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Conflictul cu autorităţile religioase iudaice – un subiect important 
al Faptelor Apostolilor – ne introduce în a doua fază a istoriei 

Bisericii din această perioadă. Acest conflict a reprezentat cauza externă, 
care a antrenat răspândirea noii credinţe în afara graniţelor iudaismului, 
aşezând de fapt Biserica pe marele drum al istoriei. 

Creştinii erau în principiu acuzaţi de predicarea „numelui lui Hristos” 
şi de învăţătura despre învierea morţilor. Gamaliel, unul dintre fariseii no-
tabili ai vremii, intervine de mai multe ori pentru a împiedica conflictul 
dintre iudaism şi creştinism, care risca să se acutizeze spunând: „dacă ceea 
ce zic este de la Dumnezeu, nu veţi putea să-i nimiciţi…”1 Atunci când citim 
această carte a Faptelor Sfinţilor Apostoli, vedem că autorul ei insistă con-
stant asupra acestui punct: evreii nu puteau ridica obiecţii împotriva creş-
tinilor, pentru că învăţătura acestora din urmă se baza pe Scriptură, fiind 
o mărturie a împlinirii Legii şi a Profeţilor. Aceasta va fi de altfel şi tema pe 
care o va dezvolta şi Sfântul Ştefan în faţa sinedriului. 

Creştinii din Ierusalim, care erau evrei din naştere, vedeau în mod na-
tural prin Biserică încoronarea propriei lor istorii, ca pe un ultim dar ofe-
rit lor de Dumenzeu, ca pe o împlinire spirituală a iudaismului. Pentru ei 
apărea însă o dificultate şi anume aceea că nu puteau înţelege dimensiu-
nea universală a Bisericii. Comunitatea iudaică sau Biserică universală? 
Salvarea lui Israel sau mântuirea lumii? Iată întrebări la care a răspuns un 
om ce prin slujirea sa, a dus la bun sfârşit perioada de formare a Bisericii: 
Sfântul Apostol Pavel. 

Persoana Sfântului Apostol Pavel este mai bine cunoscută decât a celor-
lalţi Apostoli. Faptele Apostolilor, scrisă de ucenicul său, Luca precum şi 
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epistolele sale ne procură informaţii bogate despre viaţa şi activitatea sa2. 
Experienţa sa spirituală, învăţătura sa, atitudinea pe care a luat-o în faţa 
problemelor apărute în viaţa bisericească, Pavel le-a expus în scrisorile tri-
mise diferitelor comunităţi creştine. 

Născut în Tarsul Ciliciei, deci în diasporă, Pavel încerca să conjuge cât 
mai armonios apartenenţa sa pasională, la poporul evreu şi la religia aces-
tuia, cu o gândire cu adevărat universală. Conştiinţa sa religioasă era în în-
tregime modelată de iudaism, de setea biblică pentru Dumnezeul cel viu, 
dar îşi desfăşura activitatea în plină atmosferă greco-romană. Educaţia sa 
religioasă a primit-o la Ierusalim de la Gamaliel, ideologul fariseilor. Cres-
cut în iudaismul cel mai conservator, el nu putea decât să fie un duşman al 
creştinismului. El este cel care se arată într-un totul de acord cu execuţia 
lui Ştefan, ajungând să prigonească pe creştinii din Ierusalim, iar pentru a 
ajunge în Siria cere împuterniciri speciale din partea sinedriului. În acest 
moment, pe drumul Damascului are loc un moment crucial din viaţa sa: 
chemarea venită din partea lui Iisus şi cu acest prilej convertirea sa. 3 Cu 
privire la acest moment crucial din viaţa lui Pavel, au fost întocmite ne-
numărate lucrări, ce doreau să explice cele întâmplate în mod ştiinţific, 
făcând apel în acest sens la enumerarea unor factori psihologici şi neuro-
logici. Este clar însă că este vorba aici de o taină pe care ştiinta, chiar dacă 
este ajutată de instrumentele cele mai sensibile, nu o poate explica. Pentru 
noi, foarte important este faptul că fiecare cuvânt al lui Pavel ne arată con-
vingerea sa, că a primit o descoperire deosebită din partea lui Hristos, fapt 
pentru care Biserica l-a considerat ca şi pe ceilalţi 12, Apostoli. 

După botezul său, Pavel a petrecut 3 ani la Damasc, apoi merge la Ieru-
salim unde este primit de Petru şi Iacob. El a considerat mereu Biserica din 
Ierusalim drept centru al creştinismului, iar în epistolele sale nu va înceta 
să cheme la „ajutorarea sfinţilor din Ierusalim”. Alungat de ura evreilor, 
Pavel a plecat din Ierusalim în oraşul său natal Tars, iar de aici mai departe 
în Antiohia, acolo unde pentru prima oară „ucenicii primiseră numele de 
creştini”. 4 Pavel şi-a consacrat întreaga sa viaţă „slujirii cuvântului”, fiind 
creatorul unui şir de biserici în Asia Mică, Grecia şi chiar în partea occi-
dentală a Imperiului Roman. Faptele Apostolilor vorbesc în mod deosebit 
despre alegerea lui Pavel (numit mai întâi Saul, numele său evreiesc) şi a 
însoţitorului său Barnaba de către Sfântul Duh, pentru împlinirea călăto-
riilor misionare. 

Încă de la începutul slujirii sale Pavel s-a confruntat cu problema lo-
cului, pe care trebuie să-l ocupe în Biserică cei proveniţi dintre păgâni, o 
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problemă capitală pentru viitorul creştinismului. Înainte de începutul ac-
tivităţii misionare a lui Pavel, creştinismul era limitat la câteva centre mai 
importante din cadrul Imperiului Roman: Antiohia, Alexandria şi Roma. 
Chiar şi aici, era vorba mai degrabă de un iudeo-creştinism adus de evreii 
din diasporă, care îndeplineau pelerinajul lor tradiţional la Ierusalim, pen-
tru a se ruga şi a oferi sacrificii la Templu. Printre aceşti pelerini se numă-
rau şi câţiva dintre auditorii predicii lui Petru de la Cincizecime. Adoptând 
creştinismul, ei au creat comunităţi printre coloniile de evrei din marile 
oraşe. Cu toate acestea, nu putem vorbi acum de o adevărată expansiune 
a creştinismului în afara lumii iudaice: controversa asupra creştinismului 
rămânea încă o problemă internă a iudaismului. În acest context, istoricul 
roman Suetoniu scria în anul 49, că împăratul Claudiu expulza pe toţi evre-
ii din Roma, din cauza dezordinii din sânul acestei comunităţi cu privire la 
„un oarecare Hristos”. 

La rândul său Pavel îşi începea predica în Asia Mică, adresându-se 
evreilor: când sosea într-un oraş el mergea mai întâi la sinagogă, unde ba-
zându-se pe Sfânta Scriptură, vorbea despre Iisus. Atunci când era respins 
de evrei, cuvântul său se adresa păgânilor. Pavel nu a avut niciodată vreo 
îndoială în ceea ce priveşte faptul că „mai întâi evreilor era adresat Cuvân-
tul lui Dumnezeu”, 5 iar faptul că aceştia îl respingeau, constituia pentru el 
o „durere neîncetată”. Sfântul Apostol Pavel avea însă convigerea că Evan-
ghelia era adresată tuturor oamenilor (), 6 de unde şi conştiinţa vocaţiei 
sale de „apostol al neamurilor”. De acum, putem deja vorbi nu numai de 
convertiri cu cararcter individual, ci de comunităţi întregi formate dintre 
„neamuri”. Întrebarea care se punea acum era următoarea: prescripţiile 
rituale ale Vechiului Testament, pe care iudeo-creştinii din Ierusalim le 
respecteau, trebuiau impuse şi celor proveniţi dintre neamuri? Răspunsul 
lui Pavel era fără nici un echivoc unul negativ. Pentru el nu era vorba de o 
metodă „tactică” folosită pentru convertirea celor dintre „neamuri”, ci de o 
convingere profundă asupra mântuirii adusă nouă prin Hristos7. 

Mântuirea nu era acordată numai evreilor, ci întregii umanităţi, căci 
păgânii fără să cunoască legea Vechiului Testament, revelată şi împlintă 
de Dumnezeu, au în ei legea conştiinţei care condamnă răul. Pentru Pavel 
superioritatea sau alegerea evreilor, pe care de altfel nu o neagă, nu con-
stă în faptul că au Legea binelui şi a răului, ci în acela că le-a fost conferit 
Cuvântul lui Dumnezeu8, cu alte cuvinte prin ei s-au împlinit pregătirile 
pentru venirea lui Hristos. În acest timp Iisus vine pentru a salva pe toţi 
oamenii „căci evrei sau greci, toţi sunt supuşi păcatului”. 9 Prin legea lui 
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Moise sau a conştiinţei, „Dumnezeu I-a închis pe toţi în neascultare, pen-
tru ca pe toţi să-i miluiască” ;10 „căci toţi sunteţi fii ai lui Dumnezeu prin 
credinţa în Hristos Iisus. Căci, câţi în Hristos v-aţi botezat în Hristos v-aţi 
îmbrăcat”. 11 Din partea celor proveniţi dintre „neamuri”, Pavel nu cerea 
decât credinţa în Hristos, cu alte cuvinte o convertire conştientă şi totală 
în Hristos, o viaţă nouă închinată lui Iisus. Din păcate, însă mai erau mulţi 
printre iudeo-creştini care impuneau ca obligatorie respectarea legii moza-
ice pentru toţi membrii Bisericii fără nici o excepţie. În Faptele Apostolilor 
acest conflict este rezumat de către autor la câteva date esenţiale: problema 
apărută în Biserică şi răspunsul pe care aceasta trebuia să-l dea. Răspunsul 
a fost dat de Sfinţii Apostoli şi de Biserica din Ierusalim, la Sinodul Apos-
tolic din anul 50. 12 

Sinodul de la Ierusalim a hotărât, să nu se impună creştinilor dintre 
„neamuri” legea mozaică, ci ei „să se ferească de cele jertfite idolilor, de 
desfrâu, de animalele sugrumate şi de sânge”. 13 La acest sinod, care rămâ-
ne în tradiţia bisericească un model pentru sinoadele ulterioare, ca măsură 
a conciliarităţii Bisericii, au participat nu numai Apostolii, ci şi preotii, cu 
alte cuvinte ierarhia comunităţii locale şi prin aceasta întreaga Biserică din 
Ierusalim, condusă de Apostolul Iacob. După acest sinod, misiunea creşti-
nă printre neamuri a fost mult uşurată, iar creştinismul, eliberat de servi-
tutea legii mozaice, şi-a întărit caracterul de religie universală. 

Pavel şi-a continuat misiunea sa de predicator al Cuvântului lui Dum-
nezeu, cele trei călătorii misionare descrise în Fapte, ilustrând o parte a 
activităţii sale apostolice. În fiecare oraş prin care trecea, el înfiinţa o bise-
rică, aşeza episcopi şi preoţi, creea comunităţi creştine. Începuturile Bise-
ricii au fost destul de dificile. Pericolului legalismului iudaic i se adăuga cel 
al unei religiozităţi păgâne „misteriale”, care nu putea înţelege întotdeauna 
viaţa nouă, libertatea în Hristos, bucuria unităţii de care vorbea Apostolul 
Pavel. Pentru aceasta era nevoie de multă răbdare, de dragoste, de grija 
constantă a „apostolului neamurilor” în vederea înţelegerii corecte a învă-
ţăturii evanghelice, pentru a înlocui pe „omul cel vechi cu cel nou”. 

Viaţa marelui Apostol s-a încheiat printr-un martiraj. La Ierusalim, 
unde se întorcea după fiecare călătorie, evreii l-au prins pe Pavel. Făcând 
uz de cetăţenia romană, el a fost transferat la Roma, unde urma a fi judecat 
de un tribunal imperial. „Faptele Apostolilor” se termină cu anul 63. Îm-
prejurările sfârşitului său sunt necunoscute. Se crede că el a murit ca mar-
tir sub împăratul Nero, în anul 67. După tradiţia creştină, Sfântul Apostol 
Pavel a murit în aceeaşi zi cu Sfântul Apostol Petru, pe 29 iunie, dată care 
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a rămas până astăzi ziua sărbătoririi lor. Prin misiunea sa, Pavel a răspân-
dit creştinismul mai ales în lumea greco-romană şi l-a întărit la Roma, în 
centrul Imperiului roman. Activitatea sa printre neamuri, a permis elibe-
rarea creştinismului de servitutea legii mozaice şi a asigurat răspândirea 
lui universală. 

Triumful creştinismului

În timpul lui Constantin cel Mare ia sfârşit evoluţia Imperiului Roman, 
care începuse odată cu primul contact cu Orientul elenistic. Imperiul atin-
sese cea mai importantă întindere teritorială, iar deja din vremea lui Adri-
an începuse să decadă: frontierele devin fluctuante, în secolele următoare 
se împarte sub presiunea popoarelor sau a unor personalităţi, sau se re-
constituie şi cunoaşte noi perioade de expansiune. De asemenea, pe plan 
politic, Imperiul atinge apogeul final. Principatul roman devenise treptat o 
monarhie teocratică, în care împăratul era un intermediar ce lega lumea de 
Dumnezeu, iar Statul devenise reflectarea pe pământ a legii divine. Cultul 
soarelui neînvins, instaurat de Aurelian ca religie de stat la jumătatea seco-
lului al III-lea, era legat de noua concepţie religioasă monarhică. Împăratul 
era echivalentul în lume a ceea ce soarele era în cer, el participa la natura 
sa glorioasă, era reprezentantul său pe pământ. Monarhul era separat de 
simplii muritori, el era sacru alături de cei care-l înconjurau. Împăratului 
făcea obiectul unui cult religios, iar pe viitor în „liturghia imperială”, ritu-
alul sacru care era destinat vieţii împăratului, simboliza natura divină a 
statului, ca expresie a acestei lumi de natură celestă. Evoluţia aceste per-
cepţii statale era paralelă cu evoluţia religioasă a lumii greco-romane către 
monoteism sau credinţa într-un singur Dumnezeu. Neoplatonicismul lui 
Plotin, cântecul de lebădă al filosofiei greceşti, cultele orientale şi scrierile 
ermeneutice, toate principalele curente spirituale şi intelectuale ale epocii, 
proclamau drept principiu unic un Dumnezeu suprem în cer. 

Constantin era un reprezentant tipic al acestei noi conştiinţe religioa-
se. Conform primului biograf creştin, Eusebiu de Cesareea, tatăl său „îşi 
consacrase Unicului Dumnezeu copiii săi, soţia sa, slujitorii săi şi întreg 
Palatul său”14. Constantin a crescut în atmosfera acestei religii, fiind atras 
spre misticism, cu credinţa în vise, în viziuni sau iluminări. El credea în 
alegerea sa, iar cariera sa politică a fost caracterizată de contacte personale 
cu cerul. Această stare de spirit nu era suficientă pentru a explica conver-
tirea sa la creştinism, dar ne poate ajuta să înţelegem mai bine cum privea 
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Constantin religia întemeiată de Hristos şi să vedem în el reprezentantul 
unei apropieri între Biserică şi credinţa sa. 

Constantin cel Mare şi-a început ascensiunea sa pe plan politic, în con-
textul conflictelor fratricide care opuneau mai mulţi împăraţi rivali, după 
abdicarea lui Diocleţian. Acesta din urmă, a inaugurat sistemul celor doi 
împăraţi, fiecare cu funcţii proprii, purtând titlul de „august”, cărora le 
erau asociaţi doi „cezari”. Acest sistem, destinat să remedieze dificultăţile 
crescânde ale Imperiului, nu a funcţionat întotdeauna în mod eficient, dar 
prevala în perioda în care Constantin a preluat puterea. Înainte de a realiza 
unitatea părţii occidentale a Imperiului, el trebuia să-şi elimine rivalul, pe 
Maxenţiu. La începutul anului 312, el a părăsit Galia, iar în luna octombrie, 
după o trecere îndrăzneaţă a Alpilor, ajunge în preajma capitalei Roma. 
Bătălia care-l aştepta era pentru el decisivă, miza fiind succesul sau eşecul 
definitiv al „misiunii sale”. Cetatea eternă era apărată de Maxenţiu, dar şi 
de zeii antici, de forţa unei tradiţii păgâne şi de un trecut glorios. Pentru un 
om precum Constantin, probabil că această dispută era o ruptură cu tre-
cutul. De aceea, poate că în acele momente era în căutarea unei forţe sau a 
unei sancţiuni care să-l ajute în noul destin, pe care urma să-l aibă Roma. 
În acele clipe de maximă tensiune putem plasa convertirea sa. Descrierile 
cronologice ale celor apropiaţi de eveniment nu amintesc nici de viziunea 
Crucii, nici de cuvintele: „prin acest semn vei învinge”. Ele menţionează 
numai sfatul primit în vis: să pună pe steaguri semnul Sfintei Cruci. Con-
stantin a ascultat, l-a învins pe Maxenţiu şi a intrat în Roma. După aceasta 
evenimentul a fost dezvoltat, chiar şi cu ajutorul lui Constantin. Un fapt 
este însă incontestabil: semnul pe care împăratul l-a văzut şi i-a permis să 
obţină o victorie decisivă, era un simbol creştin şi din acel moment el s-a 
considerat creştin. 

O altă întrebare, pe care ne-o putem pune este dacă a devenit cu adevă-
rat creştin din acel moment. Din câte cunoaştem, la 25 de ani după victo-
ria de la Podul Vulturului, pa patul de moarte a primit botezul. Amânarea 
acestui moment poate fi pusă şi pe seama dorinţei exprimate în mod repe-
tat, de a fi botezat în râul Iordan. Ce a făcut Constantin în acest interval de 
timp? Răspunsul la această întrebare îl putem găsi în paradoxul bizantin, 
manifestat deplin prin caracterul particular al convertirii primului împărat 
creştin. În concepţia lui Constantin, credinţa creştină sau mai degrabă cre-
dinţa în Hristos, nu i-a venit prin intermediul Bisericii, ci i-a fost acorda-
tă personal şi direct în lupta cu duşmanul, altfel spus în timpul exercitării 
îndatoririlor sale de împărat. De asemenea, victoria pe care el a obţinut-o 
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cu ajutorul Dumnezeului creştin, îl aşeza pe împărat şi Imperiul său sub 
protecţia Crucii şi în dependenţă directă de Hristos. Aceasta înseamnă că 
marele Constantin nu s-a convertit asemenea unui om care se află în cău-
tarea exclusivă a adevărului, ci ca un împărat. Cu alte cuvinte Hristos l-a 
ales, iar prin el s-a alăturat Imperiului. Astfel, putem explica convertirea 
lui Constantin, care nu a fost urmată de nicio revizuire sau reexaminare a 
concepţiei teocratice a Imperiului, dar a atras după sine o schimbare de 
atitudine din partea creştinilor şi a Bisericii, care vedeau în împărat şi în 
Imperiu, ceva sfânt, ales de Dumnezeu. Toate dificultăţile, multe dintre 
particularităţile Bizanţului sau ambiguităţile epocii constantiniene provin 
din acest paradox: primul împărat creştin a fost un creştin din afara Biseri-
cii, iar Biserica cu credinţă şi sinceritate, îl acceptă şi-l recunoaşte ca atare. 
În persoana împăratului, Imperiul devine creştin fără să mai treacă prin 
judecata baptismală. 

Convertirea lui Constantin a fost urmată în 313 de Edictul de la Milan, 
care definea principiile politicii religioase ale împăratului. Edictul procla-
ma pentru creştini şi pentru fiecare libertatea de a-şi alege religia. Propri-
etăţile confiscate bisericilor creştine pe durata persecuţiilor erau restitu-
ite. În privinţa libertăţii lui Constantin, remarcăm faptul că nu trebuie să 
confundăm acest gen de libertate cu cea creştină. A fost nevoie de secole 
pentru ca noua manieră de a înţelege persoana cu rădăcini în Evanghelie, 
să conducă spre o nouă concepţie despre Stat, în care prerogativele acestu-
ia din urmă, să fie limitate de drepturile inalienabile ale persoanei umane. 
Tragedia apare însă atunci, când de-a lungul timpului, ideea creştină a va-
lorii absolute a persoanei umane, a devenit un simbol al luptei împotriva 
Bisericii. Cauza acestei situaţii poate fi regăsită chiar în secolul al IV-lea, 
când creştinii au fost fascinaţi de convertirea lui Constantin cel Mare. În 
acel moment Biserica nu a mai reuşit să evalueze, conform Evangheliei, 
absolutismul teocratic al Statului antic, transferându-l, pentru o bună pe-
rioadă de timp, în planul concepţiei creştine despre lume. De aceea, liber-
tatea de care aminteşte Edictul de la Milan trebuie interpretată ţinând cont 
exclusiv de conştiinţa teocratică a lui Constantin, pentru care Statul repre-
zintă suportul religiei, împlinătorul pe pământ al voinţei lui Dumnezeu în 
legătură cu lumea. Deci, este vorba despre libertatea de cult, adică de for-
mele exterioare ale religiei. Statul nu se considera legat exclusiv de nicio 
formă exterioară şi această nu provenea dintr-o dorinţă de neutralitate, 
ci în cadrul noului monoteism religios şi filosofic împărtăşit de Constan-
tin înainte de convertirea sa, orice cult avea legătură cu singura Divinitate 
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supremă. Din acest punct, de vedere Edictul de la Milan nu era un început, 
ci o realizare, un punct final. Sincretismul religios în care se dizolvă şi mor 
vechile forme păgâne, găseşte ultima sa expresie. Natura teocratică a Sta-
tului rămâne însă intactă: religia este o prioritate de Stat, pentru că Statul 
este o instituţie divină, forma „divină” a societăţii umane. Libertatea era 
o recompensă pentru ca „divinitatea care este în ceruri să fie binevoitoare 
spre noi şi spre cei care se supun autorităţii noastre”. 15 

Liberatea de care aminteşte Edictul, ca ultimă expresie a sincretismu-
lui imperial, aducea şi un element nou. Împăratul nu ascundea simpatia 
sa pentru creştinism, declarând că el acorda libertate necreştinilor „pentru 
liniştea vremurilor”, dar inima sa aparţine noii credinţe. Cu alte cuvinte, 
această libertate era o dispoziţie provizorie în aşteptarea triumfului deplin 
al creştinismului. Păgânismul era condamnat, iar în calitatea sa de impe-
rator, Constantin avea conştiinţa unui legislator religios al Imperiului. El 
nu putea amesteca creştinismul cu minciuna păgânismului. Cu cât deve-
nea mai conştient de credinţa sa creştină, cu atât era mai ostil păgânismu-
lui. Credinţa teocratică şi cea creştină se vor confunda într-o unitate am-
biguă, determinantă pentru viitorul Bisericii sub Imperiul bizantin, a cărei 
epocă constantiniană reprezintă fundamentul. 

Creştinismul şi lumea

Noua poziţie pe care o are Biserica în raport cu lumea este revelată de 
criza ariană. Uneori victoriile se pot transforma în înfrângeri, iar sfârşitul 
unor persecuţii în supunere faţă de autorităţi. Prima impresie pe care o 
lasă secolul al IV-lea, este aceea a unei convertiri „nominale” şi poate de 
aceea asistăm într-o primă etapă la aparenţe controversate: biserici splen-
dide construite în oraşe, slujbe săvârşite cu tot mai multă solemnitate, veş-
minte liturgice acoperite cu aur şi pietre preţioase, fără a observa o reîn-
noire morală a societăţii. Printre măsurile luate de Constantin cel Mare în 
favoarea creştinilor putem aminti: proclamarea duminicii ca zi de odihnă, 
exceptarea de impozite a Bisericii şi a clericilor, acordarea unei puteri judi-
ciare episcopilor şi protejarea familiei. O parte a acestei legislaţii „creştine” 
tindea să acorde privilegii Bisericii, iar altă parte se înscria pe linia drep-
tului roman, care din secolul al III-lea evolua într-o direcţie umanistă. În 
orice caz, nu observăm în acest domeniu vreo ruptură sau criză de conştiin-
ţă. Cei care judecă în mod exclusiv această perioadă, uită însă că problema 
influenţei Bisericii asupra lumii, se punea în mod diferit faţă de timpurile 
noastre. Dacă noi putem judeca trecutul şi-l măsurăm prin raportare la 
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idealul creştin, acest lucru este posibil datorită creşterii constante a aces-
tui ideal în conştiinţa umană, evoluţie care a marcat puţin câte puţin toate 
aspectele vieţii creştine. Vorbim adesea despre „probleme” de Stat, despre 
cultură şi despre societate, dar toate acestea au devenit „probleme” numai 
în lumina perfecţiunii, a noii cunoştiinţe a binelui şi a răului. 

În timpul lui Constantin primul obstacol căruia trebuia să-i facă faţă 
Biserica era păgânismul. Nu putem face o evaluare corectă asupra reali-
zărilor acestei perioade, fără a înţelege natura luptei. Astăzi, ne reprezen-
tăm păgânismul asemenea unui cult adus idolilor şi considerăm victoria 
Bisericii din vremea lui Constantin drept una simplă şi evidentă. Numai 
că în spatele adorării idolilor se ascundea o percepţie specifică şi coerentă 
asupra lumii, un ansamblu de idei şi credinţe profund înrădăcinate în oa-
meni, care nu erau primitive, nu erau uşor de eliminat şi care după 2000 
de ani de la apariţia creştinismului nu au dispărut. La modul general, foar-
te simplu, am putea descrie această viziune asupra lumii sub forma supu-
nerii omului, forţelor iraţionale pe care el le percepe în natură. Aceste forţe 
conduc „destinul” lumii şi pe al celor care o locuiesc. Omul poate îmblânzi 
aceste forţe prin oferirea de sacrificii sau a cultului. Până la un punct, chiar 
poate controla aceste forţe, mai ales prin magie, dar nu le poate cunoaşte 
deplin şi nici nu se poate elibera. De aceea, întreaga sa atitudine faţă de 
lume este una de teamă, un sentiment al dependenţei faţă de forţele mis-
terioase, pe care nu le poate face inteligibile sau benefice. 

Creştinismul vedea în acest păgânism, care aservea omul, o teribilă 
minciună, deci o minciună şi la adresa lui Dumnezeu. De aceea îşi con-
sacra întreaga energie, luptei împotriva păgânismului. Era o luptă pentru 
sufletul uman, pentru eliberarea sa din infernul, care-i otrăvea conştiinţa 
şi viaţa. Numai prin intermediul acestui conflict putem înţelege, ceea ce ni 
se pare azi a fi un compromis cu lumea. În perioada persecuţiilor, creştinii 
erau excluşi din viaţa publică. Ei nu puteau juca un rol activ în lume, măr-
turia lor fiind adusă prin cuvânt şi sânge. Din momentul în care Constantin 
s-a convertit, situaţia s-a schimbat radical: mulţimile umpleau bisericile. 
Numai simpla convertire a împăratului, care a predecedat condamnarea 
oficială a păgânismului, a plasat Biserica în centrul vieţii Imperiului, loc 
ocupat anterior de religia oficială. Dacă religia lui Hristos era percepută 
(este şi astăzi) exclusiv eshatologică, un apel de respingere a lumii şi o di-
recţionare spre Împărăţia viitoare, „care nu este din lumea aceasta”, ac-
ceptarea noului rol de către Biserică, însemna o implicare a ei în lume. De 
altfel, martirajul creştin demonstrase că urmaşii lui Hristos nu separau 
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religia de viaţă, ci afirmau că omul întreg şi întreaga sa viaţă aparţineau 
Împărăţiei lui Iisus. Sensul mesajului creştin era că Împărăţia lui Dumne-
zeu se apropiase odată cu venirea lui Hristos şi devenise sămânţa unei noi 
vieţi, aici şi acum, în această lume. În lumina Împărăţiei Domnului, nimic 
în lume nu putea pe viitor să constituie o valoare absolută: nici Statul, nici 
cultura, nici familia. Totul era subordonat unicului Domn, aceasta fiind 
semnificaţia refuzului creştin de a acorda acest titlu de Domn Împăratului. 
Constantin cel Mare plasează împărăţia sa şi Imperiul său sub protecţia sa 
şi aşteaptă din partea Bisericii sancţiunea pe care anterior a aşteptat-o din 
partea zeilor. De aceea Biserica nu putea refuza această aşteptare, în măsu-
ra în care ea afirmase în termenii lui Atanasie cel Mare: „Crucea nu a fost 
ruină pentru creaţie, ci izbăvire”. 16

A aboli pagânismul nu însemna numai a renunţa la idoli şi la cultul lor, 
ci şi a etanşeiza nevoia de sancţiune divină pentru viaţa umană, precum 
şi fiecare dintre aceste manifestări, mari sau mici. Este adevărat că la un 
moment dat creştinismul a adoptat şi asimilat forme ale religiei păgâne, 
cu scopul de ale da un sens nou, autentic. Biserica nu a negat legătura sa 
cu religia naturală, dar încă din primele secole ea a conferit acestei legă-
turi o semnificaţie contrară. Istoricii moderni explică această situaţie prin 
„împrumuturi” şi „influenţe”, în timp ce Biserica prin gura lui Tertulian a 
afirmat mereu că sufletul uman este „în mod natural creştin” şi că religii-
le naturale şi păgânismul nu erau decât distorsiuni a ceea ce în natură era 
adevărat şi bun. 17 Acceptând formele preexistente, Biserica restituia lui 
Dumnezeu ceea ce-i aparţinuse de drept, restaurând „imaginea căzută” a 
umanităţii. Cu alte cuvinte noi ar trebui să ne întrebăm ce sens a dat Bise-
rica atunci când a adoptat o formă sau alta. Din acest punct de vedere, sub 
domnia lui Constantin arhitectura sacră a cunoscut o evoluţie interesantă. 
Dacă pe timpul persecuţiilor, Biserica nu avea construcţii speciale pentru 
desfăşurarea cultului, acest lucru se datora faptului că era împiedicată să 
aibă, la care se mai adaugă opoziţia de principiu a creştinilor: faţă de evrei 
cu Templu din Ierusalim şi în raport cu funcţia pe care o avea templu pen-
tru păgâni. Numai că sacru se opune profanului şi de aceea în interiorul 
templului se puteau face sacrificii pentru om, în căutarea unei reconcilieri 
cu divinitatea, pe când în afară, lumea rămânea profană şi îndepărtată de 
Dumnezeu. 

Vestea cea nouă adusă de creştinism era aceea că pe viitor Dumnezeu 
a ales pentru templu,  chiar omul, care nu locuieşte în temple făcute de 
mâna omului. 18 Astfel opoziţia dintre sacru şi profan era depăşită, pentru 
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că Hristos a venit pentru a-l sfinţi pe om şi întreaga sa viaţă, pentru a-l uni 
cu Dumnezeu. Noul templu erau creştinii şi adunarea lor Biserica. Nu mai 
era vorba ca în trecut de un templu „făcut de mâna omului”, ce-l sanctifica 
pe om, ci de harul Duhului Sfânt, ce-l transformă în templul viu. Locul în 
care se adunau creştinii era sfânt, iar sfinţenia adunării lor putea şi trebuia 
să facă un templu din orice loc din lume. 

Biserica văzută 

În acest context, creştinii au început să construiască biserici, această 
iniţiativă devenind principala activitate în epoca constantiniană. Această 
lucrare nu însemna o ruptură a conştiinţei ecleziale, o întoarcere la reli-
gia întemeiată pe templu. Forma principală pe care o capătă templu creş-
tin este cea a bazilicii, care la origine nu a fost un edificiu religios, ci spe-
cific profan, destinat adunărilor numeroase, precum tribunalele, pieţelor 
sau reununilor publice. Aceasta însemna că prin construirea templelor lor, 
creştinii respingeau în mod deliberat atât modelul Templului din Ierusa-
lim, cât şi pe cel al templului păgân. De fapt, în lumina noii învăţături creş-
tine, templu primea un sens cu totul nou, incompatibil cu vechea semni-
ficaţie. Din punct de vedere arhitectural, templul păgân era subordonat 
funcţiei sale religioase, în centru era plasat un idol sau un reprezentant 
al său. Templul creştin era integrat exclusiv învăţăturii despre Biserică ca 
adunare a creştinilor. El are în centru o masă pentru săvârşirea Sfintei Eu-
haristii, care transformă această adunare în Biserică, unindu-i pe creştini 
şi transformându-o în templul al trupului lui Hristos. Astfel, existenţa tem-
plelor creştine nu aducea nicio schimbare de fond Bisericii, ci îi conferea 
o semnificaţie nouă. Odată cu Constantin cel Mare, templul creştin devine 
vizibil şi încetează existenţa semiclandestină, pentru a deveni centrul vie-
ţii religioase din cetate. Inaugurarea noii capitale a permis împăratului să 
pună bazele unui urbanism creştin, care urma să servească drept referinţă 
constructorilor de-a lungul întregului Ev Mediu creştin. Templul este în 
inima oraşului, formează centrul său mistic. Prin cupola sa, biserica înco-
ronează şi protejează cetatea. Chiar dacă ideea era împrumutată din pă-
gânism şi Constantin este acuzat de influenţele anticului Bizanţ, exersate 
asupra sa, acest lucru are mai puţină importanţă. Pentru generaţiile viitoa-
re Constantinopolul va rămâne un spaţiu creştin al Imperiului. Se stabilea 
practic o nouă legătură fizică între Biserică şi lume. În fiecare oraş, marti-
rul local era cinstit ca „sfânt patron”al cetăţii, iar rugăciunea făcută în Bi-
serică „pentru toţi şi pentru toate”, va fi resimţită pe viitor ca o rugăciune 
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adresată unui spaţiu precis şi pentru oameni ce se găsesc în acel loc. Rugă-
ciunea ţinea cont de nevoile cotidiene ale populaţiei şi cuprindea într-o for-
mă nouă întreaga viaţă umană, de la naştere la moarte, precum şi în toate 
manifestările sale: politice, sociale sau economice. În acelaşi timp, templul 
şi cultul devin principala formă de predicare a creştinismului într-o lume 
încă semi-păgână, şcoala noii societăţii creştine. Răspunzând tuturor ne-
voilor acestei lumi, asumând funcţia asumată anterior de păgânism, Bise-
rica lega toate lucrurile, Legii celei noi şi plasa chipul lui Hristos în centrul 
lumii. De asemenea, chipul sfântului, descrierea vieţii sale erau mărturii a 
Celui în care au trăit, căruia i-au dăruit viaţa. Această evoluţie a vieţii ecle-
ziale în perioada constantiniană a fost calificată drept „sfinţire a timpului”. 
Sfinţirea naturii, a vieţii, ferma convingere că Sânta Cruce aduce vindeca-
re, reprezintă sensul a ceea ce adesea a fost considerat drept „un compro-
mis” progresiv al Bisericii cu lumea. Chiar dacă au existat unele distorsiuni 
(vezi sinodul I ecumenic), putem semnala în acest proces, descoperirea 
sobornicităţii Bisericii, ca sămânţă aruncată în lume, pentru mântuirea ei. 

Statul exercita uneori o presiune asupra Bisericii, iar unii episcopi se 
arătau prea servili, dar în cele din urmă cei cinstiţi drept păstrători ai cre-
dinţei au fost Atanasie sau Vasile cel Mare: adevărul lor a fost în final ac-
ceptat de Stat şi i s-au supus. Noua situaţie nu trebuie pusă pe seama ha-
zardului: pentru prima dată principul unui adevăr obiectiv, independent, 
este pus deasupra oricărei puteri şi oricărei autorităţi. Ideea unui adevăr 
obiectiv pătrunde în vremea lui Constantin în conştiinţa umană, în ciuda 
a ceea ce ni se poate părea uneori drept o simplă dispută de cuvinte. În 
această confruntare s-a format conştiinţa omului modern: credinţa sa în 
raţiune şi în libertate, capacitatea sa de a face faţă, fără teama realităţii, 
pentru că Adevărul este deasupra acestei realităţi. 

Pornind de la Constantin cel Mare s-a ajuns la o reconciliere cu lumea, 
la o acceptare a culturii sale, a formelor sale de viaţă, a limbajului şi a gân-
dirii sale. Sfântul Vasile cel Mare şi prietenul său Sfântul Grigorie Teolo-
gul, îşi vor aminti toata viaţa lor, cu plăcere, de anii petrecuţi în tinereţe la 
universitatea din Atena (cu Iulian Apostatul). Sfântul Vasile a scris chiar 
un mic tratat, destinat tinerilor, despre necesitatea studierii literaturii pro-
fane, adică păgâne. 19 Sfântul Grigorie a redactat imne în vers clasic, despre 
taina Sfintei Treimi.. Această reconcieliere s-a făcut sub semnul Crucii, ea 
introducând în lume imaginea perfecţiunii absolute, deci o judecată şi un 
conflict. Totul este sfinţit, dar umbra Împărăţiei viitoare se întinde peste 
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tot. Lumea a primit o finalitate, este concepută ca un drum, o luptă şi un 
progres. 

În 336, anul în care Sfântul Atanasie era obligat la exil, Constantin ani-
versa 30 de ani de domnie. Era deja un alt om, tendinţa sa mistică, pre-
zentă încă din copilărie, creştea an de an şi a sfârşit prin trecerea pe planul 
secund a problemelor de stat. Discursurile şi ceremoniile care au avut loc 
cu acel prilej, erau dominate de dorinţa care-l luminase de mai multă vre-
me: botezul în apele Iordanului. Chiar dacă acest vis nu s-a putut împlini, 
Constantin a fost totuşi botezat de către Eusebiu de Nicomidia şi s-a putut 
bucura de certitudinea apropierii de Hristos. El a murit în plină zi, într-o 
zi însorită de Rusalii, în 337. Dincolo de greşelile pe care le-a făcut, poate 
chiar crime, 20 acest om a fost mereu atras de Dumnezeu. Însetat de abso-
lut, el dorea transferul pe pământ al adevărului şi al frumuseţii cereşti. Do-
rinţele pământeşti ale Bisericii, visul triumfului lui Hristos în lume, rămân 
asociate numelui său. 
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 SLUJIREA OMILETICĂ A PĂRINTELUI 
PROF. DR. CONSTANTIN  GALERIU (1918-
2003). SCURTĂ EVOCARE LA ŞAPTE ANI 

DE LA TRECEREA ÎN VEŞNICIE

Pr. Asist. Univ. Dr. Beldiman Nicuşor,
Facultatea de Teologie „Justinian Patriarhul”, Bucureşti

Preliminarii. În galeria marilor profesori care au slujit în mod 
exemplar învăţământul teologic universitar românesc, un loc 

cu totul deosebit îl ocupă părintele prof. dr. Constantin Galeriu, cel care 
şi-a identificat viaţa personală cu viaţa Bisericii şi a Facultăţii de Teologie, 
formând duhovniceşte zeci de generaţii de viitori preoţi, pentru a sluji lui 
Dumnezeu şi oamenilor, cu dăruire şi demnitate.

Vocaţia omiletică sau învăţătorească a părintelui Constantin Galeriu 
poate fi analizată doar în contextul celorlalte două slujiri ale preoţiei: cea 
sfinţitoare şi cea pastorală. Părintele nu învăţa doar de la Amvon, ci prin 
tot ceea ce făcea ca preot şi ca om, deoarece însăşi viaţa sa era pildă şi în-
văţătură pentru toţi cei ce au avut privilegiul binecuvântat  să-l cunoască. 
El a înţeles, în mod pilduitor, că numai concordanţa dintre cuvânt şi faptă 
este conformă cu Evanghelia Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Având în 
atenţie, fără încetare, Modelul Desăvârşit, părintele Galeriu s-a bucurat de 
aprecieri deosebite din partea credincioşilor, care veneau să-l asculte din 
toate colţurile Capitalei, iar unii chiar din alte oraşe şi sate.

Amintim şi faptul că Părintele a scris o teză de doctorat despre jertfă, a 
jertfei care duce la Înviere, adică jertfa lui Hristos. Dar această jertfă care 
duce la Înviere, a Mântuitorului Iisus Hristos, este izvor de lumină, de sen-
suri pentru viaţa creştină, pentru viaţa Bisericii, în general. Se poate spune, 
aşa cum remarca Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, că „misiunea Părin-
telui Profesor Galeriu a fost una jertfelnică. Este un om care a făcut totul cu 
multă dăruire de sine şi, în acelaşi timp, cu multă dragoste faţă de Biserică 
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şi faţă de poporul român. El a fost solicitat foarte adesea de către tineri, 
de către intelectuali, de către Frăţia Ortodoxă, de către ASCOR, de către 
centre de cultură teologică şi de cultură laică. A răspuns unei chemări, dar, 
în acelaşi timp, a avut şi bucuria aceasta de a se dărui. Iar bucuria aceasta 
de a se dărui pentru a întări credinţa altora este o bucurie care a fost cul-
tivată. Preot mai întâi la Ploieşti, apoi preot la biserica Sfântul Silvestru 
în Bucureşti şi, paralel cu aceasta, profesor la Institutul Teologic de Grad 
Universitar din Bucureşti, care apoi a devenit după Revoluţie Facultatea de 
Teologie Ortodoxă. Deci, este vorba aici de o dăruire jertfelnică şi sunt pu-
ţini oameni care au ajuns la găsirea sensului vieţii ca dăruire de sine pen-
tru alţii. Aici nu putem vorbi de simplă misiune făcută ca o trimitere, ca un 
ordin. Este o misiune făcută din pasiune, o misiune jertfelnică”1.

Bucuria adevărată este bucuria rodirii, bucuria care vine din rodire, 
din semănarea cuvântului şi, apoi, din constatarea că el rodeşte, că el de-
vine cuvânt viu în viaţa omului. Părintele avea bucuria aceasta pe faţă şi în 
toată fiinţa lui, când slujea şi când predica, reuşind s-o transmită şi celor-
lalţi din preajmă. Cu toate că, uneori, erau foarte lungi, predicile sale nu 
erau obositoare, pentru că ele nu erau numai rezultatul unei pregătiri, ci 
şi a unei legături duhovniceşti cu Sfinţii Apostoli, cu Sfinţii Părinţi pe care 
îi cita, împletind experienţa generaţiilor trecute cu experienţa personală. 
Deci, într-un cuvânt, bucuria Părintelui Galeriu este bucuria comuniunii, 
pentru că adevărata bucurie este numai în comuniune2.

Slujirea omiletică. Conţinutul predicilor Părintelui, întemeiat pe 
Sfânta Scriptură, Sfinţii Părinţi, pe cugetările marilor gânditori ai lumii, 
dar nu mai puţin pe propriile-i trăiri şi experienţe duhovniceşti, este pre-
zentat într-un limbaj ales, liturgic, armonizat unui stil adecvat personal, 
la care se adaugă o gestică discretă şi o expresie a feţei care însoţesc feri-
cit adevărurile expuse, subliniindu-le. Ca şi la Sfântul Ioan Gură de Aur, 
predicile sale „cuprind în alveole întreaga antropologie creştină de o mare 
originalitate, exprimată prin forţa unor sintagme şi viziuni care vor face 
obiectul mai multor doctorate de acum înainte…, toate sunt înregistrate, 
dar trecerea de la oralitate la textul scris reprezintă un act extrem de difi-
cil, care presupune o desăvârşită intimitate cu modul de a cugeta teologic 
al Părintelui Galeriu. Cele douăzeci şi două de modele omiletice tipărite 
la Anastasia au fost însă diortosite de Părintele, personal, fiind redactate 
sub presiunea insuportabilă a închiderii ziarului care le găzduia în fiecare 
sâmbătă”3.
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Cu toate că era un cunoscător deplin al regulilor omiletice, deodată cu 
stăpânirea normelor cu privire la stil, limbaj şi gestică, părintele se situa în 
afara normelor obişnuite. Ascultându-l cu atenţie „constatai paradoxul că 
legile omiletice sunt făcute parcă înadins a fi ocolite… Căci Părintele, fără 
a se abate de la principiile de bază ale retoricii, şi-a alcătuit şi experimentat 
propriile-i legi. Acest aspect este, de fapt, una din notele de bază ale origi-
nalităţii sale omiletice”4.

Câteva repere bibliografice. Ca om de carte şi profesor de teologie, 
Părintele Galeriu a desfăşurat şi o bogată activitate ştiinţifică de cercetare, 
publicând studii, articole, cărţi, note, recenzii, însemnări şi predici. Chiar 
şi după încercarea pe care Dumnezeu i-a dat-o, în urma accidentului ce-
rebral, a continuat să gândească şi să scrie. Aşa au apărut, deşi le avea de 
mult pregătite pentru tipar, fiind foarte exigent cu forma finală, Explicarea 
la Rugăciunea domnească5; Tâlcuiri la mari praznice de peste an. 22 de 
modele omiletice6; Cartea celor Nouă Fericiri7.

Volumul Tâlcuiri la mari praznice de peste an. 22 de modele 
omiletice adună în paginile sale un mănunchi de cuvântări (15 panegirice 
şi 7 predici tematice), ce prezintă învăţăturile creştine într-o formă impe-
cabilă, trezind ascultătorului sentimente asemenea celor pe care le trăieşti 
ascultând un muzician experimentat, care interpretează în mod desăvârşit 
o piesă celebră. 

Citind şi recitind minunatele cuvântări bisericeşti, ne dăm seama cât 
este de dificil să descriem caracteristicile definitorii ale scrierilor sale omi-
letice. Distingem totuşi câteva coordonate specifice predicilor sale: preocu-
parea prioritară faţă de subiecte cu raportare la actualitate, abordarea su-
biectelor care să corespundă problemelor de acum ale credincioşilor; deşi 
nu se depărtează de învăţăturile Sfinţilor Părinţi, părintele este un creator 
original, el nu este un imitator de expresii frumoase, create de alţii, ci este 
el însuşi un creator al multora dintre expresiile pe care le întrebuinţează. 

Menţionăm că, deşi a utilizat toate genurile omiletice, predicile pă-
rintelui Galeriu, se încadrează în general, în categoria predicilor tematice 
dogmatice şi morale, fiind preocupat de subiecte care să corespundă pro-
blemelor actuale ale credincioşilor. Nevinovăţia va salva lumea, Cande-
la mică a marii lumini, Despre fericiri, Talita Kumi sau despre vistieria 
din pământul milei, sunt doar câteva dintre titlurile predicilor cuprinse în 
acest volum.

Tâlcuirile Cincizecimii, Învierii şi ale Naşterii Domnului îşi propun să 
declanşeze în inimile cititorilor dorinţa de a se întoarce spre Împărăţia lui 
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Dumnezeu: „Suirea, Înălţarea la cer înseamnă umplerea tot mai deplină a 
firii Lui omeneşti cu infinitul dumnezeirii în Duhul Sfânt, până la dreap-
ta Tatălui; or nu era depărtare, ci, dimpotrivă, o tot mai adâncă apropie-
re şi unire cu noi – o coincidenţă între tronul dumnezeiesc şi intimitatea 
noastră, datorită şi faptului că Însuşi Trupul omenesc al Domnului şade 
pe <<tronul dumnezeiesc>>. După această plinire a înălţării firii umane 
în Hristos până la dreapta Tatălui urmează lucrarea, răspândirea, extinde-
rea mântuirii şi suirii noastre în harul şi Adevărul Lui. Duhul sfânt de la 
care S-a întrupat Fiul pogoară – trimis de la Tatăl – pentru ca Fiul <<să 
ia chip>> luminos şi în fiii oamenilor. Faptul se petrece la cincizeci de zile 
după Înviere”8; „Statutul persoanei umane, chemarea noastră, stă nu doar 
în ceea ce sunt, văd sau aud acum, ci şi în ceea ce sunt chemat să devin 
asemenea Protochipului Hristos. <<Cele ce ochiul n-a văzut şi urechea n-a 
auzit şi la inima omului nu s-au suit, pe acestea le-a gătit Dumnezeu celor 
ce-L iubesc pe El>> (I Corinteni 2, 9). Şi bine se zice că <<omul este şi de-
vine>>. Vocaţia noastră de fiinţă înzestrată cu spirit şi în dialog cu Infinitul 
este menită să se realizeze în Dumnezeu, în Infinit. Iar virtutea care susţi-
ne acest dialog etern ziditor este credinţa. Pe drept o numeşte Apostolul: 
<<Încredinţarea celor nădăjduite, dovedirea lucrurilor celor nevăzute>> 
(Evrei 2, 1), dovedire, certitudine întemeiată în întruparea Fiului lui Dum-
nezeu”9; „Acum, la acest Astăzi al Naşterii Domnului, Pruncul din ieslea 
Bethleemului – Dumnezeu cel mai înainte de veci – ni se arată nouă, o dată 
mai mult, ca Semn, şi oricui: păstorilor, purtătorilor de grijă din felurite 
aşezăminte, oamenilor politici, căpeteniilor de popoare, tuturor, învăţând 
şi adeverind: <<Prin curăţia inimii>>, nevinovăţia va salva lumea!”10.

Constatăm asemănarea predicilor părintelui cu nişte „reportaje teolo-
gice”, tâlcuirile fiind concise, alcătuite din mers, chiar în biserică, împre-
ună cu credincioşii, sub ochii şi în auzul acestora. Caracterizate printr-un 
bogat conţinut dogmatic, predicile sale se remarcă prin originalitate, re-
prezentând roade ale gândirii asociative, diferite de gândirea conceptuală 
întâlnită la cei mai mulţi dintre predicatori. În Postfaţa volumului pe care 
îl avem în atenţie, Sorin Dumitrescu descrie cu acurateţe stilul părintelui 
Galeriu: „Gândirea asociativă nu vehiculează idei, iar noutatea expresiei 
este incompatibilă cu ceea ce numim astăzi <<originalitate>>. Se poate 
vorbi, însă, de inventivitate asociativă, de talent asociativ, de îndrăznea-
lă asociativă, fără ca prin aceasta să fie, în nici un caz, vizată noţiunea de 
<<originalitate>>... Putem afirma că modelul omiletic galerian este bipar-
tit, prima parte având în mod constant, ataşat ca <<uvertură>>, textul 
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original al pericopei evanghelice, în jurul căreia pivotează atât praznicul, 
cît şi tâlcuirea care îl decriptează”11. Pentru ilustrarea stilului omiletic al 
părintelui Galeriu este mai potrivit să lăsăm predica însăşi să vorbească. 
Iată cum îşi începe părintele predica rostită cu ocazia Tăierii capului Sfân-
tului Ioan Botezătorul, intitulată Ioan, îngerul pustiei: „Sfântul Ioan, Îna-
intemergătorul şi Botezătorul Domnului, îşi încheie călătoria acestei vieţi 
în temniţă şi martiriu. Este ultimul dintre profeţi, cel mai mare, vestindu-L 
pe Iisus Hristos Mântuitorul, nu de departe, ci botezându-L în apele Iorda-
nului, atingând cu mâna creştetul Stăpânului. Şi, la acest act divin, Profe-
tului îi este dat să vadă cerul deschizându-se, duhul Sfânt coborând peste 
Iisus, şi să audă glasul Tatălui: <<Acesta este Fiul Meu Cel iubit, întru care 
am binevoit>> (Matei 3, 17). Iar el, faţă în faţă cu Domnul său, dă celor de 
atunci şi celor de azi această mărturie: <<Iată Mielul lui Dumnezeu, Cel ce 
ridică păcatul lumii>> (Ioan 1, 29). Vrednic s-a făcut cu adevărat a se che-
ma <<prietenul Mielului>>. Ca profet, ca prieten al Mielului, al Mirelui, 
Ioan suferă şi el pentru păcatele lumii”12.

În tratare, după o istorisire a contextului istoric şi social al venirii pe 
pământ a Mântuitorului, părintele continuă: „De aici încolo, drumurile (cel 
al Mântuitorului şi cel al lui Ioan Botezătorul) se despart. În timpul proce-
sului Mântuitorului, Pilat trimite pe Iisus şi la Irod, care se afla atunci în 
Ierusalim. L-a întrebat regele <<multe lucruri şi nădăjduia să vadă în El 
vreo minune. Iisus însă nu i-a răspuns nimic>> (Luca 23, 8-9). Tăcerea lui 
Dumnezeu în faţa păcatului e o sentinţă... Şi drumul lui Ioan este de aici 
înainte altul. Trupul i l-au îngropat mucenicii lângă cel al Profetului Eliseu; 
n-a rămas însă în pământ. Moaştele lui sfinte au peregrinat de-a lungul 
veacurilor, în Răsărit ca şi în Apus, împărţite şi aşezate sub altarele multor 
biserici, însămânţând sfinţenie pretutindeni”13.

În încheierea acestei cuvântări, părintele glăsuieşte astfel: „Dar persoa-
na lui?! Biserica îl cinsteşte în slujbe sacre şi icoane. E venerat, fie botezând 
pe Domnul, fie cu aripi de înger, oferindu-şi capul pe tipsie; şi, mai ales, 
împreună cu Preacurata Maică de o parte şi de alta a Mirelui Hristos, în 
icoana numită Deisis, deasupra capetesmei oricărui Sfânt Locaş. În Acatist 
invocăm: Bucură-te, slujitorule cel prealuminat al lui Hristos; Bucură-te, 
luminătorule al măriţilor mucenici; Bucură-te pecetea celor două Testa-
mente; Bucură-te, Sfinte Ioane, preacinstite Înaintemergătorule! Amin”14.

Datorită vocaţiei de preot şi calităţii de părinte autentic, predicile sale 
trezesc receptivitate maximă din partea publicului căruia s-a dedicat trup 
şi suflet, părintele predicând nu numai la Amvon, ci prin tot ceea ce a făcut. 
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Erudiţia impresionantă, felul apropiat, duhovnicesc al părintelui, i-a deter-
minat pe enoriaşii săi – fie intelectuali, fie oameni de rând – să-i asculte 
cuvântările duminică de duminică, iar pe studenţii cărora le-a fost dascăl 
desăvârşit şi ostenitor exemplar să îl aleagă drept model de urmat în viaţă.

Cu adevărat remarcabile prin stilul original şi inventivitatea pe care o 
emană cu fiecare frază rostită, predicile părintelui Galeriu cuprinse în acest 
volum se bucură de aprecieri deosebite din partea publicului ascultător. 
Aşezând deasupra oricăror izvoare Sfânta Scriptură, al cărei cunoscător 
desăvârşit era, părintele a realizat o operă omiletică de excepţie, în care 
nicio predică nu seamănă cu cealaltă, fiecare asociere de cuvinte este ine-
dită, fiecare alăturare de idei este nemaiîntâlnită şi cu atât mai înălţătoare. 
De pildă, despre Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, părintele grăieşte 
astfel: „Ea este şi pentru noi toţi deopotrivă pururea vie şi rugătoare înain-
tea Preasfintei Treimi în veacul de acum, precum şi o arvună şi nădejde a 
transfigurării trupului nostru, mărturie şi bucurie a Învierii, a înnoirii lu-
mii. De aceea o preacinstim invocând<<Bucură-te ceea ce eşti plină de har, 
care întru adormirea ta nu ne laşi pe noi>>„15. Calităţile de bun orator sunt 
completate de meticulozitatea pe care o arată părintele pentru alcătuirea 
cuvântărilor şi pentru acurateţea lingvistică a acestora.

Facem o menţiune aparte, că foarte multe cuvântări semnate de pă-
rintele Constantin Galeriu se regăsesc şi în periodicele bisericeşti, în 
mod special în revista „Glasul Bisericii”. Astfel, din cele 23 de predici tipă-
rite numai una se află în revista „Mitropolia Olteniei”. În ordine cronolo-
gică predicile supuse atenţiei sunt: Gânduri pentru anul Nou16, Meditaţie 
de Anul Nou17, La Duminica a XXXIII-a după Rusalii18, La Duminica a 
XXV-a după Rusalii19, La Duminica a XVII-a după Rusalii20, La Dumini-
ca fiului risipitor21, La Duminica a XIX-a după Rusalii22, La a doua zi de 
Crăciun23, La a treia zi de Paşti24, La Duminica a II-a după Paşti25, La Du-
minica a XX-a după Rusalii26, La Duminica a XXVIII-a după Rusalii27, La 
Duminica a XXXI-a după Rusalii28, La Duminica dinaintea Înălţării Sfin-
tei Cruci29, La Duminica a III-a din Postul Mare30, La Sfânta Treime31, La 
1 ianuarie 198032, La a doua zi de Paşti33, La Duminica a XXXIV-a după 
Rusalii34, La Duminica a XVI-a după Rusalii35, La Duminica vameşului şi 
a fariseului36, Dumnezeu S-a arătat în trup37, şi La Duminica Pogorârii 
Duhului Sfânt38. În ceea ce priveşte genul omiletic abordat, dintre aces-
te predici 3 sunt pareneze, 9 omilii exegetice verset cu verset şi 11 predici 
tematice. 
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În cadrul omiliilor amintite, părintele Galeriu tratează o gamă variată 
de teme şi subiecte desprinse cu precădere din cuprinsul pericopelor evan-
ghelice rânduite, fie alegând cu bună ştiinţă teme ce vor fi tratate în lumi-
na pericopei citite în cadrul cultului. Dintre variatele teme expuse în ca-
drul acestor cuvântări le notăm pe următoarele: despre comportamentul 
creştin, despre iubire, despre Întruparea Domnului, pocăinţă, smerenie 
şi rugăciune, despre numele lui Iisus, despre timp, Sfânta Cruce, precum 
şi despre fecioria Maicii Domnului, credinţă, ispite. 

Izvoarele utilizate. Sursele pe care părintele Constantin Galeriu le 
are în atenţie, în cadrul predicilor sfinţiei sale, se centrează pe două iz-
voare principale. Dacă prima sursă este comună aproape tuturor predica-
torilor (Sfânta Scriptură), scrierile şi citatele generoase şi consistente din 
Sfinţii Părinţi aproape că nu lipsesc din nicio predică a părintelui. De cele 
mai multe ori aceste surse au caracter completiv-explicativ, aşa cum se 
observă din exemplul următor: „noi zicem adesea: Doamne dă-mi mintea 
de pe urmă, adică tânăr fiind, să văd ca un bătrân, să văd sfârşitul de la şi 
prin început. Să fiu cum spune Apostolul, prunc cu răutatea şi desăvârşit 
cu mintea (I Corinteni 14, 20), sau cum au tălmăcit părinţii: să am mereu 
inimă de copil neprihănit şi minte de bărbat desăvârşit”39. În unele predici 
ideile patristice sunt parafrazate: „Sfântul Macarie cel Mare spunea des-
pre sărmanii păcătoşi osândiţi la iad, potrivit unei descoperiri, că stau cu 
spatele lipite unul de altul, nu-şi văd faţa unii altora. Doar când se roagă 
Biserica pentru aceşti osândiţi, îşi văd faţa ca dintr-o parte…”40. Alteori 
citatele sunt preluate textual: „dumnezeiescul Maxim Mărturisitorul afir-
mă: Dumnezeu vrea să lucreze în fiecare şi în toţi taina întrupării Sale”41. 
La fel, se poate observa şi din predica în care, printre altele, se explică în-
ţelesul smereniei în lumină patristică: „prin ea, prin smerenie, cum adânc 
tâlcuieşte Sfântul Grigorie Palama, nimiceşte covârşitor de minunat cauza 
căderii celei dintâi – trufia. Căci, zice teologul harului, începătorul răului 
voind să nu fie mai mic şi mai prejos decât nici unul dintre îngeri, şi voind 
să se facă asemenea Ziditorului însuşi, prin supremaţie, cel dintâi a produs 
căderea păcătoasă  nesfârşit de mare şi nimeni altul nu a început primul să 
o săvârşească”42. Utilizarea argumentării patristice pentru a semnala sem-
nificaţia  unor texte liturgice se poate intui din exemplul următor, utilizat 
de predicator: „zice acelaşi dumnezeiesc părinte Maxim Mărturisitorul: 
<<Hristos reaprinde Trupul Său ca pe un sfeşnic de lumină dumnezeias-
că>>, iar noi în Noaptea Învierii la chemarea preotului, aprindem lumină 
din lumina Lui şi cântăm <<acum toate s-au umplut de lumină şi cerul şi 
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pământul şi cele de dedesubt>>„43. Sporadic se utilizează şi unele citate din 
literatură. Vorbind despre bogăţia darurilor lui Dumnezeu, revelată prin 
pilda talanţilor, se strecoară în cadrul predicii un vers al marelui poet naţi-
onal, Mihai Eminescu: „atâta foc, atâta aur, şi atâtea lucruri sfinte/ peste-
ntunericul vieţii/ ai revărsat, Părinte”44. Referindu-se la ceea ce înseamnă 
a fi părăsit de Dumnezeu, autorul recurge la un citat din literatura străină  
(Elie Wiesel): „a fi părăsit de Dumnezeu  e mai grav decât a fi pedepsit de 
El”45. Printre autorii patristici regăsiţi în predicile studiate, un loc de seamă 
îl ocupă Sfântul Maxim Mărturisitorul, acesta fiind utilizat cu predilecţie 
în omiliile supuse atenţiei. 

Planul orientativ al predicilor. Dintre predicile părintelui Galeriu, 
publicate în periodicele amintite mai sus, doar patru au motto46. Formula 
de adresare lipseşte în varianta tipărită a acestor predici. Unele cuvântări 
se deschid oferindu-se unele lămuriri de ordin etimologic. De exemplu, 
în Predica la a doua zi de Crăciun: „ne aflăm sub lumina strălucitoare 
a Naşterii Domnului. Poporul nostru cel  drept-credincios a numit acest 
praznic <<Crăciun>>. Cuvântul Crăciun provine din limba latină, creatio-
creaţie…”47. În alte predici începutul este pregătit temeinic, după cum se 
poate observa: „întâlnirea cu cineva deosebit, neobişnuit, tainic, e prin ea 
însăşi o bucurie, o sărbătoare, un eveniment. Dar ce înseamnă întâlnirea 
cu Iisus cel Înviat? Sfânta Evanghelie ne vorbeşte astăzi  tocmai despre o 
asemenea întâlnire a ucenicilor cu Iisus…”48. La fel se poate observa şi din 
exemplul următor: „O zi de sâmbătă , şi Domnul este poftit la cină în casa 
unuia dintre fruntaşii fariseilor. Se aflau mai mulţi invitaţi. Iisus vindecă 
mai întâi un bolnav şi apoi învaţă…”49. Alteori, începutul este brusc: „aşa 
începe astăzi Sfânta Evanghelie: un om avea doi fii… Tată şi fii. Când adă-
ugăm şi <<mamă>> iată totul. Domnul nu rosteşte numele mamei pen-
tru a lăsa a se înţelege că aici e vorba de Tatăl ceresc şi de fiii Săi…”50. Un 
alt exemplu în care începutul lansează tema în mod direct este următorul: 
„mărturisim într-un glas cu Apostolul: cu-adevărat mare este taina dreptei 
credinţe, Dumnezeu S-a arătat în Trup. Fapt cu desăvârşire unic, asemă-
nător creaţiei şi chiar mai mare decât creaţia: Fiul lui Dumnezeu S-a făcut 
şi om, S-a arătat în trup ca al nostru…”51. Pe alocuri, începutul este lung: 
„Vestind faptele minunate ale lui Dumnezeu, luminat, şi în această a doua 
zi de Paşti, descoperă şi învaţă Sfânta Evanghelie: pe Dumnezeu nimeni nu 
l-a văzut vreodată… şi noi la un asemenea fericit cuvânt în duh cu Apos-
tolul, cugetăm şi zicem: o, adâncul înţelepciunii, al iubirii şi al purtării de 
grijă...”52.  
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În tratarea subiectelor şi temelor alese, părintele Galeriu utilizează ex-
plicaţia, argumentarea, interogaţia retorică, povestirea, drept principale 
metode omiletice. Vorbind despre Înviere, iată cum explică acest cuvânt: 
„Învierea Domnului se mai numeşte, cu un alt cuvânt Paşte, iar cuvântul 
Paşti înseamnă trecere… cuvântul Paşti poartă calea întregului suiş şi al 
trecerii făpturii de la nefiinţă la fiinţă şi înălţarea neîncetată a acesteia, 
culminând cu faptul şi evenimentul minunat al Învierii”53.  Iată cum sunt 
valorificate explicaţia şi interogaţia retorică în predica exegetică la Dumi-
nica Fiului Risipitor: „Fiul cel mai tânăr, din Sfânta Evanghelie, spune însă 
tatălui său, tată dă-mi partea ce mi se cuvine din avere. Un alt mod de a ve-
dea şi răspunde; cere partea lui care i se cuvine, cu alte cuvinte, darul lui şi 
partea lui. Şi ce să facă cu zestrea luată? Acum începe un destin, un drum, 
ne priveşte pe toţi. Fiecare a pornit sau va porni pe acest drum cu partea 
lui în viaţă”54. Pentru a sublinia venirea în sine a fiului risipitor se recurge 
la următoarea digresiune: „Un preot venea într-o seară târziu de la un bol-
nav; avea drumul pe lângă un cimitir. Şi aude o voce omenească; se apro-
pie, prinsă de braţele unei cruci, o umbră era acolo ghemuită şi plângea, 
spunea: tată, tată, pentru ce nu te-am ascultat... se înţelege era o tânără  
care-şi plângea, la mormântul tatălui care odihnea acolo, rodul neascultă-
rii… era şi aici totuşi o trezire. Ce am pierdut prin păcat putem recâştiga 
prin căinţă… suferinţă…”55. Referindu-se la credinţă, aceasta este văzută 
drept: „puntea şi calea de unire între mine şi semenul meu…credinţa în 
Dumnezeu pentru noi trebuie să însemne deodată şi credinţa, încrederea 
în om: încredere între mine şi soţia mea, între mine şi cea cu care îmi câş-
tig împreună pâinea…”56. Diferenţa dintre Înviere şi revenirea la viaţă este 
subliniată astfel: „Lazăr înviază cu vechile legături; şi el va relua, pentru 
cât va mai trăi, itinerariul vechii condiţii, tot muritoare. De aceea trebuie 
făcută distincţie adâncă: Învierea lui Lazăr înseamnă o revenire la viaţă, 
o reîntoarcere la viaţă, în timp ce învierea Domnului nu e reîntoarcere, ci 
trecere dincolo de moarte. E Paşte…”57. Rugăciunea, în viziunea omiletică 
a părintelui Galeriu, reprezintă „un suiş nu după loc, ci după fire, cu duhul. 
Este o suire a minţii şi a inimii, a întregii făpturi către Dumnezeu, către Cel 
ce pururi şi infinit ne depăşeşte, ne înalţă şi ne înnoieşte cu harul Său”58. 
Lepădarea de sine este privită drept „nu jertfire de sine egoistă pentru alţii, 
ci jertfirea altora pentru sine… lepădarea de sine înseamnă o izbăvire de 
adorarea de sine, de egocentrism, această boală a existenţei noastre, care e 
izvor şi reazim a tot păcatul...”59. 
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Unele predici se încheie prin îndemnul la meditaţie: „creştine, ce dar 
vrei să primeşti aici în Biserică, ce cale alegi să urmezi în rugăciunea şi în 
viaţa ta?”60. Alte predici au sfârşitul scurt. De exemplu, când vorbeşte des-
pre Sfânta Liturghie, ca prefigurare a Împărăţiei lui Dumnezeu, părintele 
Galeriu conchide: „În Biserică, Sfânta Liturghie la care participăm mereu 
e o pregustare, o imagine în mic, o pregătire în credinţă, nădejde şi iubire 
a acestei împărăţii. Să umblăm în lumina ei! Amin”61. La fel se poate ob-
serva şi în exemplul următor: „Domnul întreabă: Mă iubeşti tu pe Mine? 
Ucenicul răspunde: Da, Doamne!” atunci Domnul îi zice: Paşte oile Mele... 
deci numai iubind, poţi păstori, povăţui şi salva pe alţii. Amin!”62. Alteori, 
sfârşitul predicilor presupune rostirea unor rugăciuni: „să ne unim acum 
cugetele într-o veche rugăciune a Bisericii aflată la sfinţii Părinţi… de ziua 
Naşterii Domnului, preotul în mijlocul credincioşilor se ruga şi rostea: 
Doamne Iisuse Hristoase, Cel ce te-ai născut din Fecioară, pentru a noas-
tră mântuire, fă ca poporul Tău cel sfânt, care se află de faţă, să primească 
şi el darul de a fi fecioară şi mamă…”63.  În alte predici, finalul este încunu-
nat prin utilizarea unor versete ce îndemnă la rugăciune: „în această os-
teneală comună, ne rugăm împreună cu psalmistul: Doamne Dumnezeul 
puterilor, caută din cer şi vezi şi cercetează via aceasta – Patria şi Biserica 
noastră – pe care a sădit-o dreapta Ta. Amin!”64. 

Remarci conclusive. Cu o bogată şi impresionantă activitate omile-
tică, părintele Constantin Galeriu a lăsat Bisericii pe care o slujea cu de-
osebit har, o preţioasă moştenire. Citind aceste predici, în ceea ce priveş-
te stilul şi trăsăturile caracteristice, evidenţiem ca prim aspect utilizarea 
consistentă a surselor patristice, aproape nelipsite în predicile sale. O altă 
notă caracteristică a stilului său omiletic, este cea a tratării originale în le-
gătură cu modul în care credincioşii pot trece peste anumite neputinţe, cu 
care se confruntă: „când îţi priveşti trupul câteodată istovit sau măcinat 
de vreo boală, neputincios, şi te cuprinde sila, dezgustul, deznădejdea cu 
gândurile ei negre, deodată în sufletul tău creştin un cuget curat străbate 
întunericul şi îţi spune: într-un asemenea trup ca al tău s-a îmbrăcat Dum-
nezeu Însuşi…”65. Despre iubirea aproapelui se oferă următorul raţiona-
ment rostit într-o notă personală, originală: „Dacă eu purtându-I numele, 
Îl iubesc pe Hristos, atunci nu voi iubi şi eu pe acei pe care îi iubeşte Hris-
tos, adică pe toţi ?”66. La fel, înţelesul numelui de creştin este redat într-o 
manieră originală, specifică stilului părintelui Galeriu: „numele înseamnă 
şi poartă  cu sine însuşirile, puterea şi darul cu care suntem chemaţi să 
slujim lui Dumnezeu şi semenilor noştri”67. Un ultim, dar nu cel din urmă 
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aspect caracteristic predicilor analizate, îl reprezintă modul în care sunt 
introduse în corpusul predicii digresiunile: „ce e în fond păcatul, patima, 
dacă nu lipsa de sens creator şi înnoitor? astfel spus inversiunea sensului 
creator după Chipul Creatorului, în căutarea ca scop a plăcerilor – faptele 
neroditoare ale întunericului. Stagnare, încremenire în opera creaţiei. Se 
spune undeva că un păcătos se trezeşte în iad şi întreabă: ce oră e? satan îi 
răspunde: Eternitatea”68. Profunzimea gândirii, meticulozitatea tratării te-
melor şi bogăţia textelor scripturistice şi a celor patristice, prezentate într-
o notă personală, inconfundabilă, fac din predicile părintelui Constantin 
Galeriu un izvor bogat de idei pline de înţeles, menite să dezlege tainele 
credinţei şi să provoace în sufletele credincioşilor trăirea şi exteriorizarea 
sentimentului religios.

Spre încheierea acestei succinte evocări a părintelui Galeriu repro-
ducem aici un fragment al unei foarte potrivite caracterizări ce aparţine  
părintelui prof. dr. Nicolae Necula: „Cu chipul său cu adevărat preoţesc, 
purtând permanent haina preoţească, nevăzându-l niciodată şi neimagi-
nându-mi-l cum ar fi apărut în costum civil, cu figura sa tolstoiană, cu 
barba mare, îngrijită şi inconfundabilă, cu privirea ageră şi răscolitoare, 
dat totdeauna caldă şi iubitoare, cu părul şi ţinuta vestimentară îngrijite, 
cu vocea lui bărbătească, baritonal timbrată, asemănătoare glasului de tu-
net al profeţilor, cu bogăţia stilistică a limbii sale literare, care amintea de 
frumuseţea vorbirii Sfântului Ioan Gură de Aur, cu talentul său oratoric, 
rar întâlnit, cu temeinica sa pregătire, ancorată în cele două izvoare inepu-
izabile de inspiraţie, Sfânta Scriptură şi Sfinţii Părinţi, Părintele Galeriu a 
vorbit mereu atât de frumos, cum puţini ca el au făcut-o, atrăgând în jurul 
său studenţii şi credincioşii şi sporindu-şi zilnic auditorii. Vorbea atât de 
uşor şi de firesc, ca şi când cuvântul său ar fi curs asemenea unei ape de la 
izvor. Nu căuta niciodată expresiile încâlcite şi bombastice ca să epateze, 
ci totul venea de la sine. Aşa se explică faptul că mereu a vorbit cu convin-
gere şi convingător şi s-a entuziasmat până la transfigurare, ori de câte ori 
a vorbit despre Dumnezeu. Cuvântul său n-a fost niciodată superficial şi 
anost, ci înflăcărat şi dinamizator”69.

Chipul luminos al părintelui Galeriu rămâne zugrăvit în conştiinţa 
noastră, aşadar, prin câteva însuşiri cu totul remarcabile: preot de voca-
ţie, om duhovnicesc, bun cunoscător al Sfintei Scripturi şi al scrierilor 
Sfinţilor Părinţi, teolog autentic, ortodox tradiţionalist prin natura firii, 
dar şi cu mare deschidere spre cultura laică, pe cât de cult, pe atât de 
modest, îngăduitor cu alţii, dar exigent cu sine, plin de solicitudine faţă 
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de durerile şi năzuinţele celor din jur, slujitor conştiincios pe pământ, 
iar acum fierbinte rugător în ceruri, dimpreună cu toţi cei de-a dreapta 
Preasfintei Treimi.    
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 RÂNDUIELI ORTODOXE PENTRU 
ÎNMORMÂNTARE ŞI PARASTASE

Pr. Lector Dr. David Pestroiu,
Facultatea de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul”, 

Bucureşti

1. Realitatea morţii

Incontestabil, moartea constituie marea provocare a vieţii fiecă-
rui om. Fie că este privită cu angoasă, fie cu responsabilitate şi 

seninătate, ea suscită interesul tuturor. Chiar dacă societatea actuală îşi 
întinde capcanele sub forma înrobitoare a agoniselii bunurilor materiale 
sau a unor ranguri şi vanităţi omeneşti, moartea apare, la un moment dat, 
pentru a restabili ordinea primordială: cele spirituale sunt singurele care 
dăinuie, iar materia îşi continuă ciclul biologic al transformărilor, până la 
preschimbarea ei finală, prin înviere. De aceea, cântecul popular consem-
nează, în mod realist:

„Strânge omul ca furnica, 
Când moare nu ia nimica. „
Alexandru Macedon, celebrul împărat al antichităţii, răpus de boală la 

vârsta deplinei maturităţi, a cerut să fie înmormântat cu mâinile goale ie-
şind din sicriu, pentru a arăta tuturor că nu se deosebeşte cu nimic de orice 
muritor de rând. În faţa morţii, cu materia zidirii noastre trupeşti, cu toţii 
suntem egali, aşa cum spune cântarea: „cine este împăratul sau ostaşul, 
bogatul sau săracul, dreptul sau păcătosul? Au nu sunt toţi ţărână?”. 

2. Învăţătura ortodoxă despre moarte

Vorbind despre moarte, trăind durerea despărţirii de cei dragi, asis-
tând cu compasiune pe cei ce rămân, cu sufletele pustiite de dor, simţim 
adeseori tentaţia revoltei: de ce Dumnezeu, în bunătatea Sa absolută, a 
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rostuit un astfel de moment, şi, mai cu seamă, pe ce criterii cheamă la El 
sufletele oamenilor, unii la vârste fragede, în pruncie sau la tinereţe? Pen-
tru a nu-L judeca pe Dumnezeu, trebuie să ştim întâi că nu El este auto-
rul încercărilor noastre. El este izvorul vieţii şi bunătăţii; noi suntem cei 
care am atras, prin faptele noastre, exprimarea unei judecăţi a Lui plină de 
dreptate. Bunăoară, ştim bine că moartea a apărut în istorie odată cu deci-
zia primilor oameni de a se împotrivi lui Dumnezeu, neascultând porunca 
Lui, deşi fuseseră avertizaţi că vor primi această pedeapsă. Plata păcatului 
este moartea (Romani 6, 23) – confirmă Sf. Ap. Pavel. Şi, pentru că starea 
de păcătoşenie s-a răsfrânt asupra întregului neam omenesc, toţi avem în 
faţă această mare trecere, cum o numea Lucian Blaga, fără a putea arăta 
care sunt criteriile după care ea se produce, în cazul concret al fiecăruia, 
mai devreme sau mai târziu. Important este nu când, ci cum murim. Dar, 
pentru a ajunge la a şti cum trebuie să murim, trebuie să clarificăm mai 
întâi câteva învăţături ortodoxe absolut necesare. 

O definiţie simplă a morţii este: separarea temporară a sufletului de 
trup, după cuvântul Eccleziastului: trupul se va întoarce în pământ, iar 
sufletul la Dumnezeu, care l-a dat pe el” (Eccleziast 12, 7). Am scris: „tem-
porară”, deoarece realitatea morţii este, în creştinism, însoţită întotdeauna 
de o alta, reparatoare şi desăvârşitoare: învierea. Niciodată, creştinul nu 
trebuie să privească moartea în chip fatalist, după nefericitul exemplu ofe-
rit de către definiţia atee a morţii, intens răspândită în timpurile dictaturii 
comuniste: „trecere în nefiinţă”. Pentru un creştin, cei răposaţi nu trec în 
nefiinţă, căci continuă să fiinţeze şi după moarte, cu sufletele lor, aşteptând 
reîntoarcerea în trupuri la înviere. Despre aceasta, dau mărturie nu numai 
citatul din cartea Eccleziastului, de mai sus, ci şi pilda Mântuitorului, des-
pre bogatul nemilostiv şi săracul Lazăr, ca şi încredinţarea tâlharului de pe 
cruce asupra efectelor pocăinţei lui desăvârşite: intrarea în rai, odată cu 
Hristos Cel jertfit şi pentru păcatele lui. 

Pilda bogatului nemilostiv şi a săracului Lazăr (Luca 16, 19-31) ne în-
credinţează că starea sufletelor după moarte comportă efectele clare ale 
exprimării judecăţii drepte a lui Dumnezeu. Aşadar, sufletele aşteaptă în-
toarcerea în trupuri (învierea) petrecând în locuri potrivite cu alegerea lor 
liberă, concretizată în faptele săvârşite în viaţa pământească. În niciun caz, 
ele nu se reîncarnează pentru vieţi succesive, în alte trupuri, întrucât o via-
ţă de om oferă toate premizele efectuării unui examen moral riguros şi sin-
gular, în deplină cunoştinţă de cauză. Hristos, când a înviat din morţi, nu a 
luat un alt trup, ci chiar pe acela pe care L-a avut înainte de moarte, cu care 
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S-a şi arătat ucenicilor Săi, iar pe Toma L-a încredinţat de prezenţa reală a 
semnelor rănilor din coastă şi din palme. Evident, acesta era însă un trup 
de slavă (Ioan 1, 14), aşa cum vor fi toate trupurile celor înviaţi, precum şi 
ale celor care vor fi aflaţi în viaţă la cea de-a doua venire a Domnului, prin 
preschimbare, aşa cum vesteşte Sf. Ap. Pavel. 

Pentru a fi aşezate la locurile de aşteptare a învierii, potrivite cu fapte-
le lor, sufletele fac, în mod evident, obiectul dreptei judecăţi a Domnului 
Hristos. Această primă judecată se numeşte particulară, deoarece fiecare 
suflet este cercetat în mod individual, având drept apărători şi acuzatori 
pe îngerii buni şi răi. Modul cum se face recunoaşterea faptelor şi analiza 
lor amănunţită rămâne o taină, însă unii Sfinţi Părinţi, precum Sf. Macarie 
Egipteanul, au primit descoperiri dumnezeieşti privind cercetarea concre-
tă a păcatelor şi contextualizarea lor, în aşa-numitele vămi ale văzduhu-
lui, care marchează modul în care omul a reuşit sau nu, să reziste în faţa 
ispitelor. 

Judecata particulară nu este definitivă; şi asta nu pentru că n-ar fi 
dreaptă, ci pentru că se face într-un context temporal în care încă viaţa 
pământească a celui judecat continuă să aibă influenţă asupra posterităţii. 
În sens negativ, aceasta înseamnă că unele fapte pot continua să aibă efect 
asupra urmaşilor (o educaţie proastă asupra copiilor, de pildă), iar în sens 
pozitiv, există şansa reală ca, prin rugăciunile Bisericii, starea unui suflet 
să se schimbe în bine, datorită lucrării dragostei jertfelnice a celor dragi, 
rămaşi pe pământ, pentru el. 

Potrivit învăţăturii ortodoxe, odată cu cea de-a doua venire a Domnului 
Hristos pe pământ, se va produce şi învierea morţilor şi va avea lor o a doua 
judecată: solemnă, publică şi definitivă, în care vor fi cercetate toate fap-
tele oamenilor, precum şi consecinţele lor. Aceasta este Judecata de Apoi, 
în urma căreia oamenii vor merge, cu suflete şi trupuri, în Rai sau în Iad. 

3. Pregătirea pentru „marea trecere”

Creştinul trebuie să fie pregătit în permanenţă de moarte. Sfinţii Pă-
rinţi ai pustiei considerau absolut necesară cât mai deasa amintire a mor-
ţii, de aceea se rugau în mod frecvent: „Doamne, dă-mi aducere-aminte de 
moarte!”1. Sfântul Ioan Scărarul spune: „Precum pâinea este cea mai de 
trebuinţă dintre toate mâncărurile, aşa aducerea-aminte de moarte este 
cea mai necesară dintre toate lucrările omeneşti”2. O concepţie extrem de 
dăunătoare este amânarea continuă a pregătirii morţii, alimentată de di-
verse ispite. La tinereţe, întâlnim înşelarea potrivit căreia „viaţa trebuie 
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trăită”, la maturitate omul are tendinţa de a-şi idolatriza propria familie, 
iar la bătrâneţe cade în deznădejde, fie gândind aplatizat că o schimbare 
acum este deja tardivă, fie înfricoşându-se de perspectiva asocierii simul-
tane dintre pocăinţă şi moarte. Adevărul este că moartea acţionează inde-
pendent faţă de aceste calcule omeneşti şi foarte mulţi dintre oameni sunt 
surprinşi de ea fără a avea o minimă pregătire sufletească. 

De aceea, fiecare creştin trebuie, în mod necesar:
• să aibă o relaţie vie de iubire faţă de Dumnezeu şi semeni, manifestată 

prin fapte concrete. Simpla declarare a credinţei sau a dragostei nu-i sufi-
cientă. Faptele dragostei faţă de Dumnezeu sunt: prezenţa nelipsită în casa 
Sa (biserica), rugăciunea, postul, informarea corectă asupra voii Lui (din 
Sfânta Scriptură, alte cărţi ziditoare de suflet, Ziarul Lumina, TV şi Radio 
Trinitas etc. ). Faptele dragostei faţă de semeni sunt: mila sufletească (sfă-
tuirea spre bine) şi mila trupească (ajutorul în caz de nevoie);

• să facă lucrător în viaţa lui harul lui Dumnezeu, dat prin Sfintele Taine 
şi celelalte slujbe sfinţitoare ale Bisericii. Să aibă un duhovnic, de la care să 
primească dezlegare de păcate cât mai des, prin spovedanie. Să-L primeas-
că pe Domnul Hristos, în fiinţa sa, prin Sf. Împărtăşanie, cât mai des, dar 
cu pregătirea necesară;

• să evite, pe cât posibil, căderea în păcate, îndreptându-şi viaţa, după 
poruncile lui Dumnezeu. Persistenţa în rău, viciile de tot felul, concubina-
jele îi menţin pe oameni în starea căzută din har. Dacă analizăm un dicton 
cu rădăcini biblice: „în ceea ce vei fi găsit, în aceea vei fi şi judecat” (cf. Ie-
zechiel 33, 13-20), ne dăm seama că toţi cei ce mor fiind căzuţi din har vor 
avea un răspuns greu de dat la dreapta judecată;

• să se îngrijească din timp, dacă ţine la cineva drag cu adevărat, ca acea 
persoană să fie, la rândul ei, pregătită cum se cuvine pentru moarte, mai 
cu seamă dacă suferă de o boală grea, al cărei prognostic al evoluţiei este 
rezervat. Adeseori, este imputabilă rudelor neglijenţa de a nu chema pre-
otul la timp pentru spovedanie şi împărtăşanie, pe motiv că acest fapt l-ar 
speria pe bolnav sau i-ar grăbi moartea. Din păcate, atunci când nu mai pot 
fi administrate Sfintele Taine, pe motivul pierderii conştienţei, se produce 
o moarte şi mai gravă, cea spirituală. 

4. Când moartea survine

Am văzut în capitolul precedent că, înainte de moartea unei persoane 
(când acest eveniment este previzibil), trebuie chemat preotul neapărat, 
pentru ultima împărtăşanie. Ea este precedată obligatoriu de spovedanie, 
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deci este nevoie ca muribundul să fie în stare ca, măcar prin semne, fie şi 
prin clipirea ochilor, să poată răspunde întrebărilor preotului duhovnic. 
Numai dacă omul respectiv a mai fost spovedit recent de către preotul în 
cauză, ar putea fi şi împărtăşit în stare de inconştienţă, graţie efectului 
spovedaniei anterioare. Altminteri, împărtăşania nu poate fi acordată; este 
bine să nu se insiste inutil, deoarece în acest caz, împlinirea ritualului ar 
fi spre osândă, şi nu spre mântuire. Preotul poate citi rânduiala slujbei la 
ieşirea cu greu a sufletului sau poate indica membrilor familiei să se roage 
pentru a fi martorii unui sfârşit creştinesc. În casă va sta aprinsă în per-
manenţă candela; este bine să fie aprinsă şi o lumânare (dacă nu perma-
nent, cel puţin atunci când se petrece obştescul sfârşit, atingând-o de mâna 
dreaptă a muribundului). Cele două lumini sunt foarte importante. Cande-
la cu untdelemn simbolizează faptele cele bune, reprezentate de mirul fe-
cioarelor celor înţelepte din pilda Mântuitorului (Matei 25, 1-13); de aceea, 
se recomandă folosirea unui untdelemn de calitate. Lumânarea reprezintă 
lumina învierii; de aceea, prezenţa ei în toate ritualurile funebre din cultul 
ortodox este esenţială. Din păcate, mulţi dintre creştini nu cunosc această 
semnificaţie, confundând-o cu una din multele tradiţii folclorice, asociate 
acestui eveniment. Pentru folosirea în cult, se vor procura numai lumâ-
nări din reţeaua de distribuţie a sfintelor biserici şi mânăstiri: acestea sunt 
executate în ateliere speciale, din vetre monahale unde rugăciunea şi harul 
lui Dumnezeu se împletesc cu detaliul lucrului bine făcut. Atragem atenţia 
că lumânările comercializate în alte locuri decât sfintele lăcaşuri sunt, în 
marea lor majoritate, produse contrafăcute, executate din deşeuri chimice 
toxice, de către persoane care urmăresc propria înavuţire, pe seama dure-
rii sufleteşti a altora. 

După ce s-a produs decesul, trebuie realizate următoarele acţiuni:
se păstrează în permanenţă candela aprinsă la căpătâiul mortului;
se obţine constatarea decesului de la medic;
se anunţă preotul, stabilind de comun acord data înmormântării şi 

celalate detalii legate de slujbele premergătoare (stâlpii); dacă înhuma-
rea se face în cimitirul parohial, se detaliază aspecte legate de organizarea 
evenimentului, la cimitir. Din biserică, se vor lua acasă sfeşnicul (în care se 
aprind lumânări) şi steagul (care se expune la poartă/uşă). De asemenea, 
se vor procura cele necesare: lumânări, tămâie, cărbuni, icoană (dacă nu 
există). Se va lua legătura cu clopotarul, pentru a bate, periodic, clopotele, 
simbolizând astfel trâmbiţa îngerească de la a doua venire a Domnului;

se obţin: certificatul de deces şi autorizaţia de înhumare (de la primărie);
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se contactează pompele funebre, pentru toaleta mortuară, îmbălsămat, 
îmbrăcat, aşezat în sicriu. Îmbrăcămintea aleasă va fi sobră, curată, fără 
stridenţe şi fără podoabe (este bine ca obiectele de valoare – bijuterii, bani 
etc. să fie utilizate spre fapte de milostenie, nu înmormântate). În sicriu 
se pot pune flori, iar pe pieptul mortului se pune obligatoriu o icoană. În 
unele zone ale ţării, se aşează tot pe pieptul mortului o lumânare împleti-
tă, făcută din ceară curată, numită „toiag” sau „priveghetoare”. Întotdeau-
na, aşezarea mortului se face cu faţa spre răsărit, iar deplasarea cu sicriul 
se realizează având grijă ca răposatul să stea mereu cu faţa spre sensul de 
mers. Toate datinile folclorice care propun aşezarea în sicriu a unor valori 
materiale de orice fel: bani, obiecte personale, mâncare sau băutură, tre-
buie combătute, întrucât provin din rituri ancestrale păgâne, precreştine;

după săvârşirea slujbei „stâlpilor” sau „panihidei”, decedatul se depu-
ne la capelă (sau biserică, dacă este posibil). După tradiţie, slujba înmor-
mântării se săvărşeşte a treia zi de la deces. Nu există restricţii, din punct 
de vedere bisericesc, privind o zi a anului, în legătură cu efectuarea acestei 
slujbe. Chiar şi în perioada pascală, există o rânduială adaptată a slujbei 
înmormântării. În privinţa orei, ea se va stabili de comun acord cu preotul, 
dar şi cu ceilalţi factori implicaţi (pompe funebre, gropari etc. ). De obicei, 
se face înainte de prânz, dar se poate programa şi după-amiază. 

5. Înmormântarea

Este slujba principală ce se săvârşeşte în cadrul cultului morţilor. Este 
foarte important să distingem necesităţile cultului, din punct de vedere or-
todox, faţă de celelalte superstiţii sau practici folclorice, care ţin de tradiţia 
locală. De aceea, este necesar să le diferenţiem:

Rânduieli ortodoxe, absolut obligatorii:
Pregătirea colivei (sau, în Ardeal, a colacului), care simbolizează trupul 

chemat la înviere, după cuvântul Domnului: Bobul de grâu, când cade pe 
pământ şi moare, aduce multă roadă (Ioan 12, 24). În cazul în care înhu-
marea presupune o deshumare prealabilă, se mai face o colivă, şi pentru 
sufletele celor deshumaţi. 

Pregătirea sticlei cu vin – simbol al vieţii, dar şi al Sângelui Domnului 
– arvuna vieţii veşnice;

Colacul, numit şi „cap” – în unele părţi ale ţării, substituie coliva, având 
aceeaşi semnificaţie ca aceasta. Nu există o prevedere canonică privind nu-
mărul „capetelor” ce se pot împărţi: înaintea lui Dumnezeu, nu cantitatea 
contează, ci calitatea destinatarilor: Când faci prânz sau cină... cheamă pe 
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neputincioşi, pe şchiopi, pe orbi, şi fericit vei fi că nu pot să-ţi răsplăteas-
că. Căci ţi se va răsplăti la învierea drepţilor (Luca 14, 12);

Tămâia şi cărbunii speciali pentru cădelniţă (se vor procura de la 
biserică);

Lumânările – se pun pe colivă şi se oferă preoţilor, cântăreţilor şi ce-
lor prezenţi (pot fi însoţite de prosoape sau batiste, simbolizând rugăciu-
nea pentru ştergerea păcatelor celor adormiţi). Se vor procura numai de la 
sfânta biserică. Nu pot fi acceptate lumânările care curg, ard cu zgomot sau 
scot fum. De asemenea, o practică greşită este şi folosirea „căndeluţelor” de 
aluminiu, care acumulează în interior parafină topită; în cadrul ritualului, 
mişcarea colivei la „Veşnica pomenire” produce vărsarea conţinutului de 
lichid fierbinte, aceasta însemnând lipsă de respect faţă de cel decedat şi 
faţă de cei ce vor consuma coliva respectivă;

O sticluţă de mici dimensiuni (100 ml este suficient), cu amestec de vin 
şi ulei curat, ce vor fi folosite pentru miruirea decedatului, înainte de de-
punerea în groapă (la cimitir);

În timpul slujbei de înmormântare, la momentul stabilit, se va săruta 
icoana învierii Domnului sau, în lipsa acesteia, icoana praznicului (hramu-
lui) sau chiar icoana pusă pe pieptul răposatului, care apoi se dă de poma-
nă (nu se înmormântează);

Organizarea unei procesiuni funerare pietonale: în frunte merge per-
soana care duce crucea, apoi steagul, sfeşnicul, coliva şi vinul, coroanele, 
preoţii şi cântăreţii, apoi sicriul cu cel decedat (chipul mortului fiind ori-
entat spre sensul de mers), iar în spate: rudele, prietenii şi cunoscuţii. În 
cazul în care se folosesc mijloace de transport, prima va fi maşina preo-
ţilor, apoi maşina mortuară şi în spate celelalte maşini. Pe drum, atât de 
la casă spre biserică (sau capelă), cât şi spre cimitir, se pot face opriri (de 
obicei 3, în numele Sfintei Treimi): preoţii rostesc o scurtă rugăciune, nu-
mită ectenie (iar în unele părţi ale Moldovei, se citeşte şi din Evanghelie). 
Locurile de oprire se aleg după următoarea listă de priorităţi: 1. când pro-
cesiunea ajunge în dreptul unor biserici, mânăstiri, troiţe; 2. când se trece 
prin dreptul unor locuri legate de viaţa răposatului (casă, serviciu etc. ); 3. 
la răspântii de drumuri. În mod obligatoriu, atât când cortegiul funerar se 
deplasează, cât şi când se fac opriri, se respectă cu stricteţe regulile de cir-
culaţie şi normele bunului-simţ. 
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Datini folclorice (opţionale) – care nu contravin rânduielilor bisericeşti 
ortodoxe, dar pot (şi este mai bine) a fi evitate

„Dezlegarea” mortului, efectuată în timpul slujbei înmormântării. Co-
rect, ar trebui făcută înainte, deoarece legăturile respective au rolul de a 
imobiliza părţi ale trupului, într-o poziţie decentă (nu au nicio funcţie li-
turgică). Unii asociază, însă, dezlegarea de păcate, invocată de preoţi în ru-
găciuni, cu dezlegarea acestor legături materiale; în cazuri izolate, regreta-
bile, în aceste momente se produce rumoare la slujbă – de aceea este bine 
ca acţiunea să se fi săvârşit înainte;

Acoperirea oglinzilor din casă cu pânze (deşi susţine credinţa în pere-
nitatea sufletului după moarte, această practică nu poate fi acceptată de 
învăţătura ortodoxă, care nu poate admite persistenţa vreunei forme de 
interacţiune dintre sufletul mortului şi lumea materială);

Stabilirea unui număr fix de „capete”, colaci, pachete cu mâncare, vase 
şi prinoase care se împart (numărul variază de la o regiune a ţării la alta, 
dar şi în funcţie de starea decedatului: bărbat sau femeie, tânăr sau bătrân 
etc. );

Organizarea unui „priveghi” nocturn, cu mâncare şi, mai ales, băutu-
ră, dar şi cu pretenţia evocării personalităţii defunctului, prin comentarii 
care depăşesc, uneori, cadrul sobru al momentului. Creştinul petrece vre-
mea privegherii în rugăciune, citiri din Sfânta Scriptură (după un frumos 
obicei, se citeşte Psaltirea la căpătâiul mortului) sau discuţii duhovniceşti. 
Membrii familiei răposatului trebuie menajaţi şi îndemnaţi să se odihneas-
că în mod corespunzător;

Fixarea abuzivă a unor reguli stricte privind lăsarea sau ridicarea flo-
rilor din sicriu, înainte de înhumare – obiceiul diferă de la o zonă la alta, 
fără a avea implicaţii religioase;

Purtarea ostentativă a unui doliu „extrem”, exprimat în atitudinea ves-
timentară neîngrijită, interdicţia spălării trupului sau a hainelor, vaselor 
etc. – superstiţii care-i discreditează pe practicanţii lor;

Claxonarea – la punerea în mişcare a cortegiilor funerare – reprezintă 
un obicei de dată recentă, prin care este semnalată deplasarea mortului pe 
ultimul drum. Este, în opinia noastră, o formă de impietate la adresa mor-
tului, dar şi la adresa societăţii. 

Banii care se împart la răspântii – datină de sorginte superstiţioasă, 
nefolositoare: milostenia se face cu destinatar precis, pentru a fi eficientă. 
O altă reminiscenţă a păgânismului o constituie prinderea unei monede 
găurite de mâna defunctului. 
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Însoţirea cortegiului funerar de muzicanţi, fanfară, lăutari, manelişti 
etc. – toţi aceştia transformă evenimentul într-un spectacol ieftin, alimen-
tând ideea falsă că şi ritualul religios, cu toate etapele lui, nu-i altceva decât 
tot reprezentaţie folclorică, adică o simplă „prestare de servicii”. O astfel de 
atitudine este extrem de periculoasă; ea denaturează grav sensul şi rostul 
rugăciunilor pentru cei adormiţi;

Împodobirea unui brad – în cazul decesului unui băiat (sau bărbat tâ-
năr) sau îmbrăcarea în mireasă (în cazul decesului unei tinere necăsători-
te) – datini inofensive, cu aplicare locală. 

Superstiţii, forme de magie şi vrăjitorie, alte practici interzise de canoa-
nele Bisericii Ortodoxe

„Vraja cu mort” – amintită la exorcizare, în molitfele Sf. Vasile cel Mare 
– se realizează utilizând materiale provenind de la cel decedat, mai ales 
acele „legături”, care în mod normal se introduc în sicriu şi se îngroapă;

„Găina pe sub tron” sau „vraja cu pasăre” – este o pretinsă formă de a 
împiedica transformarea mortului în strigoi; constă în trecerea pe sub si-
criul cu mortul a unei găini, care se dă de pomană;

Credinţele în strigoi (moroi, fantome), precum şi toate practicile 
derivate;

Credinţa că mortul mănâncă şi bea, sau că are nevoie de bani şi bijuterii 
pe lumea cealaltă;

Cocoşii albi daţi de pomană, pentru cei morţi fără lumânare (în Joia 
Mare, Vinerea Mare sau în noaptea Paştilor);

Spargerea unui vas de pământ, la plecarea cortegiului funerar de acasă;
Împărţirea unor obiecte drept „pomană” către rude şi cunoscuţi bogaţi, 

în alte scopuri decât milostenia creştină;
Cununia cu mort sau cu moartă – în cazul morţii unuia dintre concu-

bini (mai nou: „unire liber consimţită”, căsătorie „de probă” sau doar „ci-
vilă”). O astfel de slujbă nu poate fi făcută, întrucât Cununia este o Sfântă 
Taină, iar Sfintele Taine transmit harul lui Dumnezeu exclusiv oamenilor 
vii. Solicitarea pretinde contracararea altei superstiţii – aceea că pomana 
n-ar fi primită, dacă persoanele n-au fost cununate la biserică. 

Deplasarea cu cortegiul funerar pe căi ocolite, pentru a trece prin por-
ţile unor persoane vizate sau pentru a alunga superstiţia de a merge cu 
mortul de două ori prin acelaşi loc. O astfel de solicitare dovedeşte lipsă 
de respect atât faţă de preot, pus să parcurgă un traseu obositor inutil, cât 
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şi faţă de cel decedat: nu este normal ca mortul să treacă şi să-şi ia rămas 
bun de la cei dragi, ci aceştia au datoria să-l viziteze şi să-l însoţească pe 
ultimul drum pământesc. 

Incinerarea – formă de desconsiderare a trupului - ce poartă în sine 
mesajul distrugerii, şi nu credinţa în înviere, bazată pe reconstituirea per-
soanei umane în integritatea ei. Agravantă este practica „împrăştierii ce-
nuşii”, manifestare cu caracter nihilist, susţinând mai degrabă o credinţă 
religioasă panteistă. Nu au nimic de-a face aceste manifestări, cu tradiţia 
şi spiritualitatea ortodoxă. 

Săvârşirea slujbei ortodoxe a înmormântării la sinucigaşi, apostaţi şi 
eretici, nepocăiţi până la moarte. În astfel de cazuri, preotul nu poate ofi-
cia decât slujbe pentru izbăvirea celor vii de cursele vrăjmaşului, abătute 
asupra lor: sfeştania casei, molitfe şi dezlegări speciale, cu binecuvântarea 
episcopului locului. Propriu-zis, faţă de astfel de decedaţi preotul nu poate 
oficia nicio rânduială, ci doar să meargă în spatele sicriului, fără steag şi 
sfeşnic de la biserică, şi fără a se bate clopotele. Direct pe marginea gropii, 
fără a se intra în biserică sau în capelă, preotul poate cânta un imn de laudă 
Preasfintei Treimi (Trisaghionul funebru). 

6. La cimitir

Familia se va îngriji de respectarea din vreme a regulamentelor în vi-
goare, valabile pentru fiecare cimitir în parte. Unele diferenţe pot apărea, 
datorită faptului că, în România, există 3 tipuri de cimitire: ale Administra-
ţiei publice locale (aparţin de primărie), ale Bisericii (parohiale) sau par-
ticulare. În general, la săparea gropii se va respecta adâncimea legală de 
minim 2 metri (excepţie fac construcţiile tip cavou). Deshumările nu se 
pot efectua până la împlinirea a 7 ani de la deces, decât în cazuri speciale, 
cu aprobările cuvenite. Datoria creştinilor este de a întreţine în mod co-
respunzător mormintele înaintaşilor, aceasta fiindu-le socotită ca faptă a 
dragostei faţă de aproapele. Ele vor fi ornamentate cu flori şi monumente 
funerare care să conţină, în mod obligatoriu, reprezentarea crucii Mân-
tuitorului. Profanarea mormintelor, precum şi a monumentelor acestora, 
prin ştergerea numelor înaintaşilor şi reutilizarea lor, constituie abateri 
grave de la dreapta-credinţă. 

7. Pomana

Pomana este acţiunea dragostei creştine, săvârşită ca faptă de milos-
tenie faţă de cei nevoiaşi, în numele celui decedat. Ea marchează o nouă 
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faptă bună, trecută în cartea vieţii celui plecat la Domnul, dar şi pentru cei 
rămaşi pe pământ, ca formă a dragostei faţă de aproapele. Pentru a fi efi-
cientă, pomana trebuie să urmărească îndeplinirea mai multor obiective:

Să fie destinată unei persoane aflată în nevoie, care este în imposibili-
tate temporară sau definitivă de a-şi asigura traiul, fără ca prin aceasta să-i 
fie cultivat un păcat sau un viciu (exemplu: bătrâni, copii orfani, familii nu-
meroase, invalizi etc. ). Pomana între rude nu are nicio valoare, şi nici nu 
poate fi numită aşa, ci, mai corect, împărţire a moştenirii. Degeaba se dă, 
de pildă, un autoturism fost al bunicului decedat, către un nepot, cu lumâ-
nare aprinsă! Este fără valoare, în plan duhovnicesc. Este o gravă eroare, 
de asemenea, a împărţi de pomană băutură către un alcoolic. Cu totul alta 
este, însă, situaţia la mesele de prăznuire, la care sunt invitaţi să participe, 
pe lângă cei nevoiaşi, şi membrii familiei, vecinii, rudele şi prietenii – toţi 
aceştia pot şi trebuie să ia loc la masă, fiind chemaţi să se roage pentru cel 
plecat la Domnul, evocând memoria acestuia; 

Să reprezinte rezolvarea unei nevoi reale, pentru destinatarul miloste-
niei. Nu se vor împărţi decât acele obiecte sau produse de strictă necesita-
te. Nu se pot oferi, de pildă, haine care nu pot fi purtate, fiind uzate peste 
limită sau având alte măsuri decât cei ce le primesc. De asemenea, unele 
tradiţii locale sunt exagerate, chiar aberante: ele obligă pe cei rămaşi în 
viaţă să dea de pomană obiecte de mobilier şi chiar corpuri de iluminat. În 
unele cazuri, astfel de obligaţii sunt mai mult decât împovărătoare pentru 
familia celui decedat;

Să respecte, în mod obligatoriu, limitele decenţei şi ale bunului simţ. 
Nu se pot oferi de pomană: obiecte imorale sau periculoase, precum şi 
materiale care alimentează viciile: tutun sau băutură (în exces, sau chiar 
o cantitate mică - oferită vicioşilor dovediţi). Aceeaşi remarcă trebuie fă-
cută şi în cazul meselor de pomenire, care trebuie să respecte sobrietatea 
momentului, precum şi atmosfera de pioasă rugăciune. Nu pot fi admi-
se: fumatul, consumul exagerat de alcool, manifestările de neseriozitate. 
De asemenea, împărţirea alimentelor de pomană n-are nicio valoare, dacă 
acestea nu sunt preparate în deplină concordanţă cu ziua liturgică respec-
tivă (pot fi 4 situaţii: 1. zi obişnuită, 2. zi de post, 3. dezlegare la peşte, 4. 
dezlegare la brânză, lapte, ouă şi peşte – se va cerceta obligatoriu calenda-
rul bisericesc). 
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8. Soroacele de pomenire

Biserica a rânduit mai multe prilejuri de pomenire a celor răposaţi. 
Acestea reprezintă momente în care familia, împreună cu preoţii, se roagă 
şi dau de pomană pentru sufletele lor. Înainte de a vedea care sunt soroa-
cele, trebuie cunoscute câteva reguli preliminare:

-calculul zilei sorocite se face începând din ziua decesului, şi nu din ziua 
înmormântării. De aceea, de obicei, înmormântarea coincide cu primul so-
roc – cel de la 3 zile;

-cel mai bine este a se săvârşi pomenirea chiar în ziua în care se împli-
neşte sorocul (mai ales la cel de 40 de zile). În cazuri obiective, când acest 
lucru nu se poate realiza, întrucât ziua respectivă cade în cursul săptămâ-
nii, se devansează în sâmbăta anterioară. De reţinut: sâmbetele sunt dedi-
cate (cu mici excepţii), în cultul ortodox, pomenirii morţilor;

-duminica nu se săvârşesc pomeniri de morţi, fiind ziua învierii Dom-
nului. În cazuri cu totul excepţionale, se poate face doar rânduiala panihi-
dei, adică o slujbă sumară, de binecuvântare a eventualelor daruri ce sunt 
aduse spre a fi împărţite la biserică (sau se citeşte o rugăciune de binecu-
vântare, imediat după „rugăciunea amvonului”);

-de asemenea, sunt oprite de la săvârşirea pomenirilor de morţi (ca şi 
duminica): zilele marilor praznice împărăteşti, perioada dintre Ignat şi Bo-
botează (20 dec. – 6 ian. ), perioada dintre Sâmbăta lui Lazăr şi Duminica 
Tomei. 

Soroacele sunt de două feluri: individuale şi de obşte. 
Soroacele individuale sunt:
-sărindarul individual: este pomenirea zilnică a celui decedat, timp de 

40 de zile după moarte (de la cuv. grecesc „saranda” = patruzeci): la mâ-
năstiri şi catedrale, se săvârşeşte zilnic Sf. Liturghie, iar la bisericile obiş-
nuite, se face zilnic slujbă de pomenire, la cerere. Împreună cu pomelnicul, 
se obişnuieşte să se ofere o danie bisericii respective, pentru susţinerea cul-
tului: lumânări, prescuri, vin, tămâie, cărbuni, făină, untdelemn etc. 

-3 zile – în amintirea Sfintei Învieri a Domnului, cea de a treia zi (acest 
soroc coincide, de obicei, cu slujba înmormântării);

-9 zile – aminteşte de ceasul al nouălea din zi când Domnul, răstignit 
pe cruce, a făgăduit tâlharului raiul; 

-3 saptămâni – marchează înjumătăţirea perioadei până la Judeca-
ta Particulară – timp în care sunt cercetate faptele omului, pozitive şi 
negative;
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-40 zile – cel mai însemnat soroc, întrucât acum are loc Judecata Par-
ticulară a sufletului, după ce, în prealabil, şi-a revăzut faptele bune şi rele, 
cercetate în amănunt, după revelaţia primită de Sf. Macarie Egipteanul, în 
aşa numitele „vămi ale văzduhului”. Tot la 40 de zile a avut loc înălţarea la 
cer a Domnului, după înviere – acest lucru simbolizând dorinţa înălţării 
sufletului celui răposat în împărăţia spirituală a dreptăţii;

-3 luni – în numele Sfintei Treimi, invocată să odihnească sufletul celui 
răposat în comuniunea de viaţă şi iubire cu Dumnezeu, Maica Domnului, 
îngerii şi sfinţii, după modelul trinitar;

-6 luni – aminteşte de zilele creaţiei şi, mai cu seamă, de ziua a şasea 
când a fost creat omul şi aşezat în raiul cel din Eden;

-9 luni - invocă, în chip desăvârşit, comuniunea celui răposat cu cele 9 
cete îngereşti;

-un an, apoi din an în an, până la 7 ani – marchează data naşterii omu-
lui pentru veşnicie, după modelul sfinţilor, ale căror zile de prăznuire din 
calendar sunt rânduite a aminti trecerea lor la cele veşnice şi naşterea lor 
ca sfinţi, în împărăţia lui Dumnezeu;

-7 ani – numărul sfânt al desăvârşirii, care cheamă asupra celui răpo-
sat cele 7 daruri ale Sfântului Duh, marcând totodată ziua a şaptea – cea a 
odihnei veşnice, când sufletul intră în aşteptarea sfârşitului lumii pămân-
teşti, în vederea întoarcerii în propriul trup, după înviere. De aceea, după 
sorocul de 7 ani, nu se mai organizează pomeniri individuale, iar cei ador-
miţi se trec în pomelnicul de obşte, fiind pomeniţi împreună cu toţi morţii 
din familie, prieteni, rude sau cunoscuţi. 

Soroacele de obşte ale morţilor sunt:
-sărindarul de obşte: se săvârşeşte pentru toţi cei dragi ai noştri răpo-

saţi, care sunt pomeniţi în biserică 40 de zile la rând, în posturi. Acestea 
pot fi: fie primele 40 de zile din Postul Mare (până la Sâmbăta lui Lazăr), 
fie zilele postului Crăciunului. Se va proceda la fel ca la sărindarul indivi-
dual (a se vedea mai sus). Se organizează, la unele biserici, şi o colectă de 
grâu şi alte materiale pentru a se prepara o colivă de obşte, de către doam-
nele din comitet. 

-„Moşii” – marchează pomenirile de obşte ale morţilor, grupând pe toţi 
cei decedaţi într-un anumit anotimp. De aceea, există „moşii” de vară, iar-
nă etc. 

-„Sâmbăta lui Toader” – prima sâmbătă din Postul Mare - este „ziua 
de naştere a colivei” în creştinism, după minunea săvârşită de Sf. Teodor 
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Tiron, care a indicat acest aliment ca alternativă faţă de mâncărurile con-
taminate înadins cu materii provenind de la jertfele idoleşti;

-Sâmbetele din Postul Mare – au, fiecare, semnificaţii aparte, legate de 
specificul acestei perioade a anului bisericesc. Sunt printre puţinele zile 
din acest post în care se face Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur. Unirea postu-
lui cu rugăciunea amplifică rezultatele obţinute în plan duhovnicesc;

-Sâmbăta lui Lazăr – este sâmbăta dinaintea Floriilor, ultima când se 
mai fac pomeniri de morţi, înainte de Duminica Tomei. Evident, în aceas-
tă zi se face amintirea minunii învierii lui Lazăr cel mort de 4 zile, de către 
Domnul Hristos;

-Numai pe plan local, consemnând perpetuarea unor tradiţii străvechi, 
în unele regiuni ale ţării, preoţii fac mici pomeniri de morţi (panihide) în 
Joia Mare sau în zilele Paştilor (aşa-numitul „Paşte al blajinilor”). Aceste 
practici n-au fost (şi n-au cum să fie) generalizate de Biserică, întrucât în 
Joia Mare trebuie să primeze doliul pentru patimile Mântuitorului, şi nu 
doliul pentru morţii noştri, iar după Paşti se cuvine să petrecem întru bu-
curia învierii, chiar dacă este frumoasă şi tradiţia împărţirii la săraci a unor 
bucate specifice sezonului: ouă roşii, cozonac, pască etc. De altfel, în multe 
regiuni ale ţării, se obişnuieşte ca, la înmormântările şi parastasele dintre 
înviere şi înălţare, să se pregătească, în loc de colivă, pască şi ouă roşii. 

9. Încheiere

Pregătiţi fiind de întâlnirea cu Domnul, suntem şi noi întăriţi în cu-
noaşterea corectă a unor realităţi legate de sfârşitul vieţii noastre, faţă de 
care trebuie să avem o atitudine creştinească, privind cu seninătate moar-
tea, ca prag al veşniciei. Sf. Ambrozie al Milanului ne îndeamnă: „Moar-
tea să nu ne înspăimânte, aşadar, ci să ne bucure binefacerile unei tre-
ceri bune”3. Un exemplu de „bună trecere” este moartea Sfintei Macrina, 
sora după trup a Sfinţilor Vasile cel Mare şi Grigore de Nyssa. Pe patul de 
moarte, Sfânta Macrina a rostit această rugăciune, pe care a consemnat-o 
în scris fratele său, Sf. Grigore: „Tu, Doamne, în dar ne-ai dezlegat pe noi 
de frica morţii. Tu ai pus începutul vieţii celei adevărate şi sfârşitul vieţii 
de acum. Tu pentru o vreme odihneşti trupurile noastre cu somnul mor-
ţii, şi iarăşi ne deştepţi pe noi cu trâmbiţa cea de pe urmă (I Cor. 15, 52). 
Tu dai ţărânei ca pe un zălog trupul de lut pe care cu mâna Ta L-ai plămă-
dit şi aduci la viaţă iarăşi pe cel dat ţărânii (... ). Tu ne-ai izbăvit pe noi de 
blestem şi păcat, făcându-Te Tu Însuţi, pentru dragostea noastră, blestem 
şi păcat (... ). Tu ne-ai deschis nouă calea spre înviere şi, zdrobind porţile 
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iadului, ai surpat pe cel ce are stăpânirea morţii, adică pe diavolul”4. A Ta 
fie slava, Doamne, în veci!

NOTE:

1  Textul s-a păstrat în Acatistul Domnului nostru Iisus Hristos. 
2  Sf. Ioan Scărarul, Scara, în Filocalia, vol. IX, trad. pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, 

Bucureşti. 
3  Sf. Ambrozie al Milanului, Despre binefacerile morţii, în vol. Scrieri. Partea întâi. 

Tâlcuiri la Sfânta Scriptură, col. P. S. B., nr. 52, E. I. B. M. B. O. R., Bucureşti, 2007, p. 
475

4  Sf. Grigore de Nyssa, Viaţa Sfi ntei Macrina, 24, apud Jean-Claude Larchet, Tradiţia 
ortodoxă despre viaţa de după moarte, trad. de Marinela Bojin, Editura Sophia, 
Bucureşti, 2006, p. 38
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 MISIUNEA FAMILIEI CREŞTINE AZI

Pr. Dr. Popa Edmond Nicolae,

Consilier social

Familiile fac parte din acel popor al lui Dumnezeu reprezentat 
de lucrătorii viei, despre care vorbeşte Evanghelia după Matei. 

Parabola evanghelică deschide în faţa noastră orizontul nesfârşit al viei 
Domnului şi al mulţimii de oameni care sunt chemaţi de El şi trimişi să o 
lucreze. Via este lumea întreagă (Mt. 13, 38), care trebuie transformată, 
după voinţa de mântuire a lui Dumnezeu1. 

Istoria prezenţei reprezentanţilor familiilor ca laici în viaţa Bisericii, 
este istoria unui parcurs întortocheat şi destul de complicat, dar, în acelaşi 
timp şi unul luminos şi cu imprevizibile primăveri. Orice societate umană 
se conformează adaptându-se la epoca în care trăieşte; Biserica, în schimb, 
se conformează reîntorcându-se la originile istoriei sale. 2

În primele secole ale Bisericii, fiind un număr redus de episcopi şi pre-
oţi şi de lăcaşe de cult, fiecare creştin devenea, implicit, în virtutea bote-
zului primit, apostol şi misionar, iar aproape orice casă creştină devenea 
o biserică, un locaş de cult. Cu trecerea timpului, poate din cauza fricii de 
erezii, autoritatea episcopilor revenea, în predicarea mesajului mântuirii3. 

Totuşi, cu trecerea timpului, s-a trecut de la îngheţ la primăvară, de la 
marginalizare la responsabilizarea poporului lui Dumnezeu şi laicii au în-
ceput o dinamică şi vie activitate pastorală în Biserică. Nenumăratele ope-
re de apostolat, misiuni, cateheză, milostenie sunt doar câteva din exem-
plele care pot fi enumerate aici în ceea ce priveşte activitatea apostolică a 
laicilor4. 

Într-o lume care se unifică şi se organizează într-o dimensiune euro-
peană şi planetară, nu mai există evenimente private care să privească doar 
o comunitate, o naţiune, un popor şi să le excludă pe altele. Se poate aplica 
aici ceea ce Sfântul Apostol Pavel, referindu-se la Biserica primară, spunea: 
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„Şi dacă un mădular suferă, toate mădularele suferă cu el; şi dacă un mă-
dular este slăvit, toate mădularele se bucură împreună, iar voi sunteţi 
trupul lui Hristos şi mădulare fiecare în parte” (1 Cor 12, 26 - 27)5. 

Lumea contemporană, ca situaţie actuală, este un vast ocean de profun-
de şi rapide schimbări prin care umanitatea trăieşte o eră nouă a istoriei 
sale. Dezvoltarea tehnicii şi a ştiinţei, unificarea planetară prin mass-me-
dia şi dezvoltarea conştiinţei popoarelor, au făcut ca lumea să devină un 
mic oraş în care toate şi toţi să facă parte din marele plan de mântuire al lui 
Dumnezeu. 6 Lumea este totuşi şi opera lucrării omului, adică a libertăţii, 
a liberului arbitru pe care Dumnezeu l-a dat omului. Orice nouă situaţie 
generează noi îndatoriri, dacă există o logică în istorie, iar această logică 
nu exclude libertatea şi responsabilitatea umană. Tocmai aici este punctul 
principal şi paradoxul existenţei umane: ea este contemporană în istorie 
şi contribuie la făurirea istoriei. A defini omul în baza responsabilităţilor 
sale în faţa istoriei este, de fapt, a defini omul timpului nostru, omul care 
va trebui să se educe în continuare şi care va trebui să dezvolte umanismul 
responsabilităţii. 

Omul de astăzi îl caută şi îl doreşte pe Dumnezeu: acesta este motoul 
întregii sale existenţe care, fie că îl situează pe om în spaţii economico-so-
ciale mai fragile, unde acesta se zbate în lipsuri şi sărăcie, fie că face parte 
dintre bogaţii lumii, el nu este autosuficient sieşi, ci caută împlinirea de 
sine dincolo de cele trecătoare şi imediate. Chip al lui Dumnezeu, omul Îl 
caută pe Dumnezeu, strigă după ajutorul Său. 7

Întrebarea este dacă gândim şi vorbim despre un Dumnezeu care există 
în realitate sau dacă cuvintele prin care îl numim sunt doar expresia unui 
vocalism al oamenilor care numesc ceea ce gândesc fără ca aceste cuvin-
te să aibă un corespondent obiectiv, real, ontologic. Apostolatul laicilor, 
decurgând din însăşi chemarea lor creştină, nu poate lipsi nicicând în Bi-
serică. Sfânta Scriptură însăşi arată limpede activitatea laicilor în primele 
veacuri ale creştinismului: 

Faptele Apostolilor 11, 19 - 21
19. „Deci cei ce se risipiseră din cauza tulburării făcute pentru Ştefan, 

au trecut până în Fenicia şi în Cipru, şi în Antiohia, nimănui grăind cuvân-
tul, decât numai iudeilor. 

20. Şi erau unii dintre ei, bărbaţi ciprieni şi cireneni care, venind în An-
tiohia, vorbeau şi către elini, binevestind pe Domnul Iisus. 

21. Şi mâna Domnului era cu ei şi era mare numărul celor care au crezut 
şi s-au întors la Domnul.”
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Faptele Apostolilor 18, 26
26. „Şi el a început să vorbească, fără sfială, în sinagogă. Auzindu-l, 

Priscila şi Acvila l-au luat cu ei şi i-au arătat mai cu de-amănuntul calea lui 
Dumnezeu”;

Romani 16, 1 - 16
1. „Şi vă încredinţez pe Febe, sora noastră, care este diaconiţă a Biseri-

cii din Chenhrea, 
2. Ca s-o primiţi în Domnul, cu vrednicia cuvenită sfinţilor şi să-i fiţi de 

ajutor la orice ar avea nevoie de ajutorul vostru. Căci şi ea a ajutat pe mulţi 
şi pe mine însumi. 

3. Îmbrăţişaţi pe Priscila şi Acvila, împreună-lucrători cu mine în Hris-
tos Iisus, 

4. Care şi-au pus grumazul lor pentru viaţa mea şi cărora nu numai eu 
le mulţumesc, ci şi toate Bisericile dintre neamuri, 

5. Şi Biserica din casa lor. Îmbrăţişaţi pe Epenet, iubitul meu, care este 
pârga Asiei, în Hristos. 

6. Îmbrăţişaţi pe Maria care s-a ostenit mult pentru voi. 
7. Îmbrăţişaţi pe Andronic şi pe Iunias, cei de un neam cu mine şi îm-

preună închişi cu mine, care sunt vestiţi între apostoli şi care înaintea mea 
au fost în Hristos. 

8. Îmbrăţişaţi pe Ampliat, iubitul meu în Domnul. 
9. Îmbrăţişaţi pe Urban, împreună - lucrător cu mine în Hristos, şi pe 

Stahis, iubitul meu. 
10. Îmbrăţişaţi pe Apelles, cel încercat în Hristos. Îmbrăţişaţi pe cei ce 

sunt din casa lui Aristobul. 
11. Îmbrăţişaţi pe Irodion, cel de un neam cu mine. Îmbrăţişaţi pe cei 

din casa lui Narcis, care sunt în Domnul. 
12. Îmbrăţişaţi pe Trifena şi pe Trifosa, care s-au ostenit în Domnul. 

Îmbrăţişaţi pe iubita Persida, care mult s-a ostenit în Domnul. 
13. Îmbrăţişaţi pe Ruf, cel ales întru Domnul, şi pe mama lui, care este 

şi a mea. 
14. Îmbrăţişaţi pe Asincrit, pe Flegon, pe Hermes, pe Patrova, pe Her-

mas şi pe fraţii care sunt împreună cu ei. 
15. Îmbrăţişaţi pe Filolog şi pe Iulia, pe Nereu şi pe sora lui, pe Olimpi-

an şi pe toţi sfinţii care sunt împreună cu ei. 
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16. Îmbrăţişaţi-vă unii pe alţii cu sărutare sfântă. Vă îmbrăţişează pe 
voi toate Bisericile lui Hristos.” 

Filipeni 4, 3
3. „Încă te rog şi pe tine, credinciosule Sizig, ajută-le lor, ca pe unele 

care au luptat pentru Evanghelie, împreună cu mine şi cu Clement şi cu 
ceilalţi împreună-lucrători cu mine, ale căror nume sunt scrise în cartea 
vieţii. „ 

Din aceste versete ale Noului Testament, se vede cum această activitate 
s-a manifestat spontan la începuturile Bisericii şi cât de rodnic a fost trans-
misă prin intermediul credincioşilor. 8

Biserica din timpurile noastre nu pretinde mai puţin zel din partea lai-
cilor, ci, dimpotrivă, condiţiile actuale cer ca ei să desfăşoare un apostolat 
tot mai intens şi mai vast. Într-adevăr, creşterea continuă a populaţiei, pro-
gresul ştiinţific şi tehnic, relaţiile mai strânse între oameni nu numai că au 
lărgit la nesfârşit domeniul apostolatului laicilor, din care o mare parte le 
este accesibil numai lor, ci au ridicat şi probleme noi, care le pretind o pre-
ocupare şi un efort atent. Un astfel de apostolat devine cu atât mai urgent 
cu cât a crescut în mod deosebit, aşa cum se şi cuvine, autonomia multor 
sectoare ale vieţii umane, implicând uneori o înstrăinare de ordinea mora-
lă şi religioasă, punând în gravă primejdie viaţa creştină. Trebuie adăugat 
că, în multe zone unde preoţii sunt prea puţini, sau, după cum se întâmplă 
uneori, sunt lipsiţi de cuvenita libertate de acţiune, Biserica nu ar putea fi 
prezentă şi activă fără munca laicilor. 

Semnul acestei multiple şi urgente necesităţi este lucrarea vădită a Du-
hului Sfânt care îi face astăzi pe laici tot mai conştienţi de propria respon-
sabilitate şi îi stimulează pretutindeni la slujirea lui Hristos şi a Bisericii. 9 
Vocaţia omenirii este de a manifesta chipul lui Dumnezeu şi de a fi trans-
formată după chipul Fiului unul născut al Tatălui. Această vocaţie îmbracă 
o formă personală, pentru că fiecare este chemat să intre în fericirea divi-
nă; ea priveşte însă comunitatea umană în ansamblul ei. 

Toţi oamenii sunt chemaţi la acelaşi scop: Dumnezeu însuşi. Există o 
anumită asemănare între unirea Persoanelor divine şi înfrăţirea pe care 
oamenii trebuie s-o instaureze între ei, în adevăr şi iubire; iubirea faţă de 
aproapele este inseparabilă de iubirea faţă de Dumnezeu; de aceea, Dum-
nezeu cheamă alături de preoţi şi pe laici la apostolat10. Persoana umană 
are nevoie de viaţa socială. Aceasta constituie o exigenţă a naturii ei. Prin 
schimbul cu celălalt, prin reciprocitatea serviciilor şi dialogul cu fraţii săi, 
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omul îşi dezvoltă virtuţile şi, astfel, răspunde vocaţiei sale. Fiecare comuni-
tate se defineşte prin scopul ei şi, în consecinţă, ascultă de reguli specifice, 
dar persoana umană este şi trebuie să fie principiul, subiectul şi scopul tu-
turor instituţiilor sociale11. În Biserică, slujirile sunt diferite, dar misiunea 
este unică. Hristos le-a încredinţat Apostolilor şi urmaşilor lor îndatorirea 
de a învăţa, de a sfinţi şi de a conduce în numele Său şi cu puterea Sa. Lai-
cii, însă, făcuţi părtaşi la misiunea preoţească, profetică şi împărătească a 
lui Hristos, îşi împlinesc, în Biserică şi în lume, partea lor proprie din mi-
siunea întregului popor al lui Dumnezeu. 12

Ei îşi desfăşoară concret apostolatul activând pentru sfinţirea oameni-
lor, precum şi străduindu-se să pătrundă şi să perfecţioneze ordinea tem-
porală în duhul Sfintei Evanghelii, astfel încât activitatea lor în acest do-
meniu temporal să dea o mărturie limpede despre Hristos şi să slujească 
la mântuirea oamenilor. Fiind propriu stării laicilor de a-şi duce viaţa în 
mijlocul lumii şi a treburilor lumeşti, ei sunt chemaţi de Dumnezeu ca, în-
sufleţiţi de spiritul creştin, să-şi exercite apostolatul ca o plămadă în mij-
locul lumii13. 

Sunt momente în care sufletele generoase, cu o vocaţie specială, se ofe-
ră să-L preamărească pe Dumnezeu, fie prin însuşi modul în care îşi tră-
iesc viaţa duhovnicească, fie prin binele pe care îl fac celorlalţi: în şcoli, în 
spitale sau în atelierele de creaţie, după învăţătura Sfântului Apostol Pavel, 
care spune: 

„14. Iar peste toate acestea, îmbrăcaţi-vă întru dragoste, care este le-
gătura desăvârşirii. 

15. Şi pacea lui Hristos, întru care aţi fost chemaţi, ca să fiţi un singur 
trup, să stăpânească în inimile voastre; şi fiţi mulţumitori. 

16. Cuvântul lui Hristos să locuiască întru voi cu bogăţie. Învă-
ţaţi-vă şi povăţuiţi-vă între voi, cu toată înţelepciunea. Cântaţi în inimi-
le voastre lui Dumnezeu, mulţumindu-I, în psalmi, în laude şi în cântări 
duhovniceşti. 

17. Orice aţi face, cu cuvântul sau cu lucrul, toate să le faceţi în nume-
le Domnului Iisus şi prin El să mulţumiţi lui Dumnezeu-Tatăl”. (Coloseni 
3, 14-17). 

Chemarea de a face bine, de a ne îndrepta spre aproapele este pentru 
toţi oamenii, pentru toţi cei care fac parte din poporul lui Dumnezeu, cle-
rici şi laici. Suntem cu toţii chemaţi să-L iubim pe Dumnezeu şi să facem 
binele. Toţi oamenii trebuie să se angajeze în această slujire: atât clericii, 
cât şi laicii. Activitatea creştinilor laici nu trebuie să se limiteze numai la 
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viaţa internă a Bisericii locale, ci trebuie să fie animată de spiritul misio-
nar. 14 Este clar că, în măsura în care laicii sunt chemaţi la a participa la 
edificarea Bisericii, trebuie să se instaureze raporturi între laici şi preoţi. 
Dacă preotul nu trebuie să abandoneze ceea ce constituie originalitatea 
slujirii sale preoţeşti, trebuie să conştientizeze că această slujire trebuie să 
fie trăită „cu laicii pentru lume”. 

Preotul este păstor, în numele unicului păstor Iisus Hristos, şi rolul său 
de păstor sau de părinte este acela de a face ca membrii poporului lui Dum-
nezeu să fie membri activi. Apostolatul laicilor este o participare la însăşi 
misiunea mântuitoare a Bisericii, şi la acest apostolat sunt trimişi cu toţii 
de Domnul însuşi prin Taina Sfântului Botez şi a Mirungerii15. 

Prin Sfintele Taine, şi prin Sfânta Euharistie, în special, le este împăr-
tăşită şi hrănită acea iubire fată de Dumnezeu şi faţă de oameni care este 
sufletul întregului apostolat. Laicii sunt chemaţi în mod deosebit să facă 
prezentă şi activă Biserica în acele locuri şi împrejurări în care ea nu poate 
deveni sarea pământului decât prin ei. Una din misiunile importante pe 
care le are Biserica este aceea de a pătrunde şi desăvârşi prin duhul Evan-
gheliei sfera temporală. Laicii, împlinind această misiune a Bisericii, îşi 
exercită apostolatul în Biserică şi în lume, atât în sfera spirituală, cât şi în 
cea temporală. Deşi aceste sfere sunt distincte, în planul unic al lui Dum-
nezeu, ele sunt astfel legate, încât Dumnezeu însuşi voieşte să refacă în 
Hristos lumea întreagă, transformând-o într-o făptură nouă, începând de 
aici de pe pământ, pentru a o împlini desăvârşit în ziua de apoi. În ambele 
sfere, laicul, trebuie să se lase călăuzit de conştiinţa creştină pentru a putea 
desfăşura un apostolat în vederea unui scop care priveşte în sine mântuirea 
oamenilor şi slava lui Dumnezeu. 16

Unul din scopurile cele mai onorabile şi valoroase ale unui creştin este, 
fără îndoială, milostenia. „Astăzi, când trăim într-o lume plină de necazuri, 
griji şi nevoi, Biserica încearcă tot mai mult să conştientizeze rolul creşti-
nului în cadrul societăţii. Biserica a fost fidelă mereu acestor principii încă 
de la începuturile ei. Desigur, orice act şi operă de caritate îşi găseşte teme-
lia numai în acea iubire pe care Domnul Hristos ne-a arătat-o prin cuvin-
tele, dar, mai ales, prin faptele sale, aici, pe pământ”17. 

Practicarea milosteniei generează în mod continuu şi stabileşte astfel 
unirea între om şi Dumnezeu, ducând, desigur, şi la dezvoltarea relaţii-
lor umane de colaborare, relaţii caracterizate prin dăruirea de sine pen-
tru ceilalţi, apropiaţi şi îndepărtaţi, cunoscuţi şi necunoscuţi, prieteni şi 
duşmani18. 
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Milostenia este legea internă a vieţii Bisericii, care îl face pe fiecare 
credincios să-şi dăruiască propriile forţe pentru binele celorlalţi, să ier-
te ofensele primite şi să se dăruiască cu iubire. Biserica este locul în care 
revelaţia şi darul carităţii lui Dumnezeu în Iisus Hristos şi în Duhul Sfânt 
au fost în mod definitiv primite, în aşa fel încât comunitatea creştină este 
constituită în mod esenţial ca o comunitate de iubire. Aşadar, caritatea nu 
este numai o virtute a creştinilor în particular, ci este o componentă struc-
turală a Bisericii. 19

Prin natura şi vocaţia sa originară, întreaga Biserică este subiect al mi-
losteniei. Toţi membrii Bisericii au datoria nobilă de a realiza în mod per-
sonal porunca iubirii în ocaziile cele mai comune şi în situaţiile istorice 
deosebite în care se află. Această caritate, care se exprimă prin corectarea 
reciprocă, prin a se ruga unii pentru alţii, prin edificarea reciprocă, prin 
vestirea Cuvântului şi participarea la aceeaşi Euharistie, îmbrăţişează toa-
te formele de ajutor concret necesare în viaţa cotidiană şi în situaţiile pre-
care20. Astfel, se realizează solidaritatea, purtând povara unii altora, bucu-
rându-se cu cei care se bucură şi suferind cu cei care suferă, în aşa fel încât, 
între fraţi, să nu mai fie nimeni nevoiaş. Numai în acest mod, Biserica de-
vine taină a iubirii lui Dumnezeu, adică semn vizibil şi istoric al faptului că 
Dumnezeu este iubire şi că, primindu-l pe el, este posibil să se construiască 
deja de pe acest pământ, deşi în mod imperfect, o comunitate de fraţi au-
tentică, în care toate diferenţele sociale să fie depăşite21. 

Iubirea lui Dumnezeu este, în mod esenţial, universală. El dăruieşte tu-
turor viaţă şi existenţă, face să plouă peste cei drepţi şi peste cei nedrepţi şi 
vrea desigur ca „toţi oamenii să se mântuiască şi la cunoştinţa adevărului să 
vină” (1Tim. 2, 4). De aceea, şi Biserica, în practicarea milosteniei, trebuie 
să se adreseze în mod absolut tuturor oamenilor şi tuturor necesităţilor lor. 

Desigur, filantropia eclezială nu poate mulţumi omul doar pe plan ma-
terial, ci va trebui să se îndrepte şi spre promovarea demnităţii şi dezvol-
tării integrale a fiecărui om. Poate cea mai mare caritate pe care biserica 
poate să o facă omului este aceea de a-L vesti pe Hristos, semnul iubirii lui 
Dumnezeu pentru mântuirea omului. Astfel, filantropia capătă o dimen-
siune socială şi politică. 22 Biserica îi invită pe credincioşii laici să susţină 
operele de caritate şi iniţiativele de asistenţă socială private sau publice, 
chiar internaţionale, care aduc un ajutor eficace oamenilor şi popoarelor 
aflate în nevoie şi să coopereze cu toţi oamenii de bunăvoinţă23. 

Astăzi, când mijloacele de comunicare au devenit mai rapide, când dis-
tanţa dintre oameni a fost într-un fel eliminată şi locuitorii lumii au ajuns 
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să fie într-o oarecare măsură membrii aceleiaşi familii, aceste activităţi şi 
opere de caritate au devenit mult mai urgente şi mai universale. Deci, ac-
ţiunea caritativă astăzi poate şi trebuie să îmbrăţişeze pe toţi oamenii şi 
toate necesităţile. Oriunde există oameni lipsiţi de mâncare şi băutură, de 
îmbrăcăminte, locuinţe, medicamente, loc de muncă, de învăţătură şi de 
mijloacele necesare pentru a duce o viaţă cu adevărat omenească, sunt chi-
nuiţi de nenorociri şi boli, suferă în exil sau în închisoare, acolo filantropia 
creştină trebuie să-i caute şi să-i găsească, să-i mângâie cu grijă mărini-
moasă şi să-i aline, dându-le ajutor24. 

Domnul Hristos este prezent în diferite moduri în Biserica Sa; în mod 
deosebit, este prezent în comunitatea parohială, deoarece aceasta, mai mult 
ca alte comunităţi, este semnul vizibil al lui Hristos şi al Bisericii Sale. Prin 
urmare, fiecare membru al comunităţii, ascultând Cuvântul lui Dumnezeu, 
trebuie să aibă curajul de a proclama tuturor vestea mântuirii prin exemplul 
său personal. Parohia trebuie să tindă să devină o comunitate de credinţă şi 
de adevăraţi închinători ai Dumnezeului celui Viu, care trăiesc o adevărată 
credinţă. O comunitate care nu crede nu este Biserică; doar o comunitate 
credincioasă poate să dăruiască o adevărată credinţă a Bisericii lui Hristos. 25

Idealul creştinismului este iubirea Domnului Hristos, Care este gata 
să-şi dea viaţa pentru fii Săi. Acest ideal este valabil şi pentru cei care au 
ales vocaţia căsătoriei. Lumea este plină de egoism, iar în viaţa familială 
deseori apar tensiuni, dezacorduri, separări şi divorţuri: mulţi susţin că 
această situaţie nici nu poate să fie altfel. Creştinismul crede în dragostea 
curată, în fidelitate, în puterea creatoare a jertfei reciproce. Susţine că aco-
lo unde există o înţelegere a valorilor creştine este şi astăzi posibilă o viaţa 
familială fericită26. 

Pentru mulţi, familia ia naştere mult mai liber de condiţionările so-
cio-economice, dacă se bazează mai mult pe iubire, iar femeia creşte în 
demnitate şi la fel va creşte responsabilitatea comună faţă de copii. Pentru 
unii, există şi o adevărată redescoperire a valorii creştine a căsătoriei; se 
face multă pregătire, se încearcă a trăi o anumită spiritualitate conjugală 
şi familială; multe familii încep să-şi descopere misiunea la care sunt che-
mate în Biserică şi în societate27. Pastorala familială este foarte des propu-
să în acest moment al vieţii ecleziale. 28 Pentru mulţi soţi şi pentru multe 
familii nu este suficient ceea ce pot primi de la liturghiile duminicale sau 
de la cateheza normală. Au nevoie de aprofundări speciale pentru a-şi trăi 
propria vocaţie în familie şi în societate, adunându-se în grupuri şi discu-
tând problemele familiei de azi. 
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Familia creştină nu este o comunitate închisă în ea însăşi; întrucât este 
prima şi vitala celulă a societăţii, ea este chemată la apostolat, chemare 
care este aşa de importantă pentru Biserică şi societate. Familia, în primul 
rând, este chemată la apostolat în interiorul ei, dar, mult mai mult, este 
chemată şi în exteriorul ei, dând mărturie şi dedicându-se slujirii fraţilor. 

Astfel, există multiple opere de apostolat familial:
- apostolatul între familii, care are o mare importanţă pentru aposto-

lat; soţii înşişi devin apostoli ai altor soţi. Practic, se concretizează în pre-
gătirea logodnicilor, în ajutorarea tinerelor cupluri şi a cuplurilor aflate în 
dificultate. 

- apostolatul prin ospitalitate; familia creştină nu trebuie să fie închisă 
în sine, ci trebuie să fie ospitalieră şi să-i ajute pe toţi în nevoi. Familia creş-
tină trebuie să fie deschisă şi faţă de problemele sociale, să sprijine şcoala 
în formarea copiilor; revine dreptul părinţilor de a da o educaţie copiilor 
pentru a ocupa un loc fundamental în societate. 

- apostolatul prin mărturie; familiile creştine, prin viaţa lor exemplară, 
luminează celelalte familii şi devin astfel o chemare la a primi vestea cea 
bună a Evangheliei. 

Mărturia şi angajarea familiei creştine în a trăi şi transmite mesajul 
creştin în lume este o nouă formă de apostolat care apare azi tot mai nece-
sar. Sub această formă, ea se prezintă ca celulă vie şi activă a Bisericii. De 
aceea, ea este încurajată tot mai mult de Biserică. 29

În continuare, tinerii zilelor noastre joacă un rol important în viaţa so-
cio-politică a lumii contemporane, dar, de multe ori, ei par insuficient pre-
gătiţi pentru a-şi asuma corespunzător noile îndatoriri. Din acest punct de 
vedere, Biserica încearcă să-i iniţieze pe tineri, şi chiar pe adolescenţi, în di-
ferite acţiuni care să-i ajute în pregătirea lor pentru misiunea de mai târziu30. 

Pentru aceasta, Biserica propune diferite şi multiple domenii de apos-
tolat, în angrenarea şi atragerea tinerilor şi a laicilor, în general, spre valo-
rile mai înalte ale societăţii atât de secularizate în care ne aflăm. Arta difi-
cilă a educării copilului aparţine în primul rând familiei, care, deşi astăzi 
se află în mare primejdie, este susţinută de Dumnezeu prin harul special 
pe care soţii îl primesc prin sfinţenia căsătoriei. 31

În fiecare an, milioane de bărbaţi şi femei se avântă în slujba de a deve-
ni părinţi. Cu toate acestea una din cele mai provocatoare şi grele sarcini în 
viaţă este să iei un copil, o fiinţă mică, total neajutorată şi să-ţi asumi toa-
tă responsabilitatea pentru creşterea lui, astfel încât să devină o persoană 
stăpână pe sine, un membru folositor familiei, Bisericii şi societăţii. 
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Pentru că educaţia este arta formării omului de mâine, părinţii nu pot 
fi oameni ai trecutului, ancoraţi în formule, ci trebuie să meargă pe cale, 
împreună cu copiii lor, să-şi adapteze pasul cu ei pentru a-i lăsa liberi să 
continue singuri, imediat ce sunt în stare de aceasta. Ei au datoria de a le 
forma copiilor conştiinţa, caracterul, voinţa, să le construiască personali-
tatea dotată cu simţ critic pentru a fi capabili să aleagă liber binele, să fie 
responsabili şi deschişi cu generozitate slujirii celorlalţi, angajaţi în reali-
zarea planului lui Dumnezeu în viaţa lor32. 

Pentru a-şi putea îndeplini misiunea încredinţată lor de Creator, părin-
ţii, asemenea bobului de grâu, pierzându-şi viaţa lor, trebuie să o trăiască 
pe cea a fiiilor lor, aceasta fiind expresia cea mai înaltă a iubirii. Prin jertfa 
lor, părinţii vor forma oameni de caracter care posedă o comoară inestima-
bilă - politeţea sufletului, datorată creşterii interioare care valorează mai 
mult decât frumuseţea exterioară33. 

Din fericire, mai există încă părinţi care nu renunţă la misiunea lor, 
conştienţi fiind că opera educaţională este îndelungată şi cere efort susţi-
nut. Pentru a avea loc această acţiune educativă este necesar un ambient 
educaţional adaptat, în care, încă din primii ani, copiii să poată găsi răs-
punsurile cele mai valide la fiecare problemă. 

Asemenea grădinarului ce se ocupă de fiecare sămânţă în mod dife-
rit, funcţie de factorii necesari încolţirii ei, creşterii şi dezvoltării viitoarei 
plante, părintele trebuie să se ocupe de educarea fiecărui copil, în mod di-
ferit, căutând în inima lui punctul accesibil binelui, pentru că educaţia este 
o lucrare a credinţei şi a inimii. 

Cea mai eficientă metodă de educare este aceea de a face noi înşine ceea 
ce-i învăţăm pe alţii. Marele secret constă în faptul că educaţia nu e doar 
cuvânt, sfat, poruncă, ci exemplu, ambient, climat de afecţiune, precum şi 
căutarea şi dezvoltarea raporturilor simple, imediate şi iubitoare, ce trăiesc 
într-o familie plină de iubire şi credinţă34. 

Forţa primei formări primite în familie, depăşeşte de departe pe cea 
care ar putea-o primi la adolescenţă sau în continuare pentru toată viaţa. 
Marele moment al educării este copilăria, căreia îi sunt specifice timpul în-
crederii, al docilităţii, al formării primelor deprinderi, timpul liber fericit, 
timpul în care se imprimă amintiri de neşters, timpul în care se asimilează 
tradiţiile familiei ce devin viaţă în persoana care se formează35. 

Pentru a creea climatul unei familii senine, e nevoie însă de răbdare, 
iubire, blândeţe, bunătate fără margini şi jertfă. 
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Mai sunt şi astăzi părinţi care adoptă în educaţia copilului două atitu-
dini greşite: 

prima este aceea a „îngăduinţei prea mari” pentru că nu vor să fie au-
toritari, înţelegând că educaţia înseamnă „a nu impune, a nu condiţiona, 
a nu limita”; 

a doua atitudine este cea a „reprimării”, manifestată prin: raporturi 
dure între părinţi şi copii, pedepse aplicate la încălcarea legii (regulii), apli-
carea acelui „NU intransigent şi sistematic”36. 

Pentru depăşirea acestor atitudini, e necesară aplicarea unui sistem 
preventiv ce constă în educarea prin bunătate. Copilul este ajutat cu 
blândeţe să observe aceeaşi regulă, folosind mijloacele cele mai eficiente şi 
adaptate acestui scop. 

În primul rând e necesar ca părinţii să fie preocupaţi de inocularea în 
sufletul copilului a iubirii faţă de Dumnezeu prin: practicarea virtuţilor, 
oroarea faţă de viciu, învăţarea catehismului şi a unor principii morale po-
trivite vârstei;

În al doilea rând să folosească atenţionări oportune şi binevoitoare, 
să-şi încurajeze copiii cu afecţiune şi atunci când uită de îndatoririle pro-
prii, să le amintească cu amabilitate, să-i atenţioneze asupra hotărârilor 
sănătoase37. 

Educaţia nu e programată să se desfăşoare în anumite zile, ore sau lo-
curi, ci e urmărită continuu în desfăşurarea vieţii zilnice, într-un climat 
familial prin de încredere, într-un stil de iubire38. 

Elementele esenţiale ce stau la baza acestei metode educaţionale sunt: 
IUBIREA 
RAŢIUNEA 

1. IUBIREA reprezintă fundamentul educaţiei, iar raţiunea şi educaţia 
religioasă reprezintă materialul din care acesta se construieşte. 

Educaţia o putem face iubind şi iubirea aparţine inimii. Fără iubire nu 
vom ajunge la sufletele copiilor care resping duritatea şi severitatea, care 
deşi nu se recomandă a fi folosite, din nefericre încă se mai practică. 39

Este necesar „să ne facem iubiţi, să introducem treptat simţul datoriei, 
al sfintei frici faţă de Dumnezeu” pentru ca inima lor să se deschidă cu uşu-
rinţă şi să primească cu bucurie să fie modelate asemenea lutului ce devine 
vas ales în mâna olarului. Există părinţi ce se plâng că, deşi se jertfesc zilnic 
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pentru fericirea copiilor lor, aceştia totuşi nu ascultă şi se întreabă de ce? 
Pentru că, deşi copiii văd şi ştiu acest lucru, ei doresc mai mult decât atât, 
vor să ştie că sunt iubiţi. Cum le putem arăta acest lucru? 

În tot ceea ce facem să nu uităm că nimeni nu e obligat să ne iubească, 
ci noi trebuie să ne comportăm astfel încât să atragem simpatia copiiilor 
noştri. Cel care se ştie iubit, iubeşte şi cel care este iubit, obţine totul, mai 
ales de la copii şi tineri”. Iubirea nu poate fi impusă cu forţa40. Asemenea 
lui Iisus Hristos suntem datori să ne facem mici cu cei mici. Să nu ne li-
mităm doar la a asigura confortul material. Oricât de multe lucruri le-am 
oferi, nu vom reuşi niciodată să contrabalansăm lipsa afecţiunii, a iubirii 
dăruite necondiţionat, a timpului oferit cu generozitate pentru a-i asculta, 
a-i sfătui şi a-i ajuta ori de câte ori e nevoie, ţinând cont de unicitatea fie-
cărui copil şi de vârsta acestuia41. 

Toată iubirea pe care părinţii doresc să o primească de la copiii lor, tre-
buie s-o dăruiască mai întâi ei, ţinând cont şi de dorinţele lor: 

de a fi împreună cu ei; 
de a le lăsa libertatea de a se manifesta prin râsete, voie bună, alergări, 

jocuri, gălăgie, pentru ca aceştia să se poată bucura din plin de copilărie. 
Soţii nu trebuie doar să-şi iubească copiii, mai întâi trebuie să se iu-

bească între ei. Iubirea reciprocă are o influenţă uriaşă în formarea carac-
terului copiilor. Această iubire trebuie îmbogăţită permanent pentru ca 
familia să devină o „şcoală a iubirii”. Respectul şi înţelegerea dintre soţi va 
ajuta la depăşirea dificultăţilor cauzate de diversitatea de vederi, în proble-
ma educaţiei copilului, acestea fiind motivele cele mai frecvente ale discu-
ţiilor dintre soţi, certurilor neplăcute, rupturilor de familie. Soluţia comu-
nă trebuie căutată cu răbdare, punând accentul pe ceea ce este esenţial, 
altfel copiii vor fi dezorientaţi, neştiind de cine trebuie să asculte, când 
părinţii au păreri diferite42. 

De asemenea, familia nu trebuie să trăiască în izolare, în mod egoist, 
ci trebuie să fie deschisă spre alţii. Acest lucru contribuie la o angajare în 
viaţa Bisericii şi a societăţii. 

2. RAŢIUNEA 
În educaţia copiilor, părinţii trebuie să fie conduşi de raţiune, 

străduindu-se: 
să convingă copilul cu bunătate şi răbdare prin: dialog deschis, corijare 

iubitoare; 
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să ceară cu discreţie copilului doar ceea ce în realitate este capabil să 
dea, manifestând în acelaşi timp o mare încredere în el, „ajutându-l să 
atingă ţinte din ce în ce mai înalte”43. 

1. Dialogul deschis 
Familia de azi are tot mai puţin timp de a sta împreună, de a dialoga. 

Chiar şi atunci când sunt împreună, „fac tăcere pentru a nu-l deranja pe 
cel aflat în extaz în faţa noului altar - televizorul”. Astfel, copiii simt că sunt 
neglijaţi şi se întreabă pe bună dreptate: „Cum pot spune părinţii că vor tot 
ce-i mai bun pentru mine, când nici măcar nu mă cunosc?” sau „Spun că 
mă iubesc, dar eu nu remarc acest lucru!” 

În goana după a „a avea” părinţii dedică tot mai mult timp pentru re-
alizări materiale, uneori împinşi de dorinţa de a fi mai presus ca ceilalţi, 
uitând că „a fi” om şi „a forma” oamenii de mâine e o datorie mai presus 
de toate44. Părinţii trebuie: 

să acorde suficient timp copiilor pentru ca aceştia să-şi exprime liber 
părerile lor, 

să-i asculte, 
să-i lase să vorbească mult. 
Câştigându-le încrederea, să-i ajute să-şi abandoneze inima, încredin-

ţându-le frământările lor, cerând explicaţii şi sfaturi de la ei45. Odată câşti-
gată această încredere ea trebuie menţinută prin: 

mărirea sentimentului de valoare personală a copilului evitând folo-
sirea cuvintelor: rău, leneş, urât, prost, obraznic, etc. sau a expresiilor: 
„Nu eşti bun de nimic!”. „Mi-e ruşine cu tine!”, care-l determină pe copil 
să nutrească sentimentul de ruşine şi nemulţumire de sine; 

acordându-i atenţie, copilul simte că este important, însă tratat cu as-
prime simte că are o valoare mai mică; 

părinţii sunt datori să le respecte intimitatea; 
părinţii sunt datori să nu vorbească cu alţii despre defectele lor, in-

succesele de la şcoală; 
„să nu-i ia în râs pentru primele lor simpatii”; 
„să se întreţină familiar cu copiii lor cât mai mult timp posibil”; 
„să răspundă cu răbdare la întrebările lor stându-le la dispoziţie fără 

a se arăta plictisiţi”; 
să se joace cu ei când sunt mici pentru ca aceştia să simtă că sunt 

iubiţi46. 
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Fără iubire nu există încredere şi fără încredere nu poate fi vorba de 
educaţie. Sunt trei sentimente ce asigură stabilitate copilului şi formarea 
unei corecte păreri despre sine: 

unicitatea, 
apartenenţa, 
simţământul că este iubit. 
Fiecare copil trebuie să recunoască faptul că e unic şi poate aduce o 

contribuţie în familie pe care nimeni altcineva nu o poate aduce. Pe măsură 
ce copilul e înconjurat şi îmbrăţisat cu iubire, acesta îşi dezvolta o sensibi-
litate pentru dragoste şi simte că aparţine familiei şi creşte încrederea sa 
în oameni. Iubirea necondiţionată dă copilului o mare siguranţă şi-l ajută 
să devină o persoană serioasă şi matură. 47

În spaţiul Bisericii, comunicarea a reprezentat o permanentă preocu-
pare, datorită importanţei sale atât asupra comunităţii ecleziale în general, 
cât şi asupra familiei creştine în special. Numeroasele cuvântări ale Sfân-
tului Ioan Gură de Aur referitoare la familie sunt cel mai bun exemplu în 
acest sens. Pentru a veni în întâmpinarea problemelor contemporane, s-a 
iniţiat la ora actuală un amplu program de cateheze, ca manieră eficientă 
nu doar de transmitere a învăţăturii de credinţă, ci şi de conturare a unui 
dialog creştin constructiv. 

Lumea contemporană nu mai are răbdarea necesară pentru ascultarea 
unui discurs elaborat şi amplu, ci preferă forma scurtă, dialogică dacă acest 
lucru este posibil. Într-o astfel de situaţie, metoda catehetică a Sfinţilor 
Părinţi este mai mult decât eficientă. Ea conferă discursului Bisericii di-
namismul de care are nevoie, fără a-l îndepărta de rădăcinile sale profund 
teologice. Totodată, cateheza are capacitate de se plia pe nevoile fiecărui 
credincios în parte, fie că este vorba despre cele apărunte în cadrul vieţii 
sociale, fie despre cele din viaţa de familie. Putem chiar spune că în sânul 
familiei creştine cateheza făcută în biserică îşi află un bun mediu ce garan-
tează o continuitate eficientă. 

Există într-adevăr anumite limite pe care discursul teologic nu le poate 
depăşi. Nu este vorba de o cenzură internă, ci despre un act firesc de apă-
rare în faţa spiritului secularizat. În mijlocul confuziilor şi al tendinţelor 
de tot felul, discursul teologic rămâne între anumite coordonate care îi 
dau concreteţea şi rezistenţa unui punct de referinţă48. Sfinţii Părinţi nu au 
transformat niciodată cuvântarea teologică în discurs cultural, chiar dacă 
formaţia intelectuală le-ar fi permis acest lucru. Sfântul Ioan Gură de Aur, 
spre exemplu, nu este „un autor, ci un mărturisitor, el nu are o operă, ci o 
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mărturie, iar orgoliul auctorial este înlocuit cu smerenia alesului lui Dum-
nezeu în lume”49. 

Trebuie să reţinem şi să subliniem cu insistenţă faptul că învăţătura 
creştină, creştinismul în totalitatea lui nu este în principal un fapt cultural, 
ci unul vital. Valoarea lui stă în capacitatea de a da sens existenţei umane, 
răspunzând celor mai grave probleme ale omului, care sunt cele privitoare 
la fiinţa şi destinul său, la naşterea şi moartea sa50. De aceea, el nu are ne-
voie de propagandă, ci de propovăduire. 

Prin intermediul cuvântului catehetic Biserica îşi împlineşte misiunea, 
folosind mijloacele pe care Tradiţia i le pune la dispoziţie: evanghelizarea, 
consolidarea în dreapta credinţă şi încorporarea deplină sacramentală. De 
asemenea, misiunea ei pretinde prioritar o metanoia, o schimbare a minţii, 
o reconfigurare a priorităţilor existenţiale din perspectivă duhovnicească51. 

Sfinţii Părinţi şi scriitorii bisericeşti au avut şi au experimentat adevă-
rul mântuitor că propovăduirea este o hrană care se oferă sufletelor prin 
Duhul Sfânt, că mesajul revelat despre Dumnezeu s-a rânduit firii noas-
tre „ca pâine hrănitoare”52. Sfânta Scriptură în general reprezintă o „hrană 
duhovnicească, o hrană care face să crească puterea lucrătoare din noi”53. 
Despre aceasta Tertulian mărturisea: noi ne hrănim credinţa cu aceste 
vorbe sfinte, prin ele ne înălţăm speranţa, prin ele ne întărim totodată 
credinţa. Prin ele ne vin îndemnuri, mustrări şi corectări în numele lui 
Dumenezeu54. 

Cateheza trebuie să fie o hrănire a credinţei ce ne călăuzeşte spre viaţa 
cea adevărată în Hristos şi în Biserica Sa. „Dacă pâine spirituală poate fi, 
de exemplu, orice cuvânt bun – spune Clement Alexandrinul – cu atât mai 
mult un cuvânt al credinţei în Hristos”55. Datorită imporanţei sale în icono-
mia mântuirii, propovăduirea s-a bucurat de atenţia deosebită a Sfinţilor 
Părinţi. Astfel, Sfântul Grigorie Sinaitul recomandă să fie următoarea suc-
cesiune atunci când vestim învăţătura de credinţă: Întâi trebuie să se spu-
nă, prin cuvântul dat de Dumnezeu celor ce propovăduiesc Evanghelia, 
cum află cineva (mai bine zis cum află ceea ce are), că a primit pe Hristos 
prin botezul în Duhul. Pe urmă trebuie să se spună cum înaintează şi cum 
păstrează ceea ce a aflat. Căci mulţi au purtat lupta până ce au aflat ceea 
ce căutau, şi apoi şi-au oprit lupta aici56. Prin intermediul catehezei omul 
este condus la altar şi apoi acolo este, după primirea Sfintelor Taine, mai 
departe hrănit tot prin cuvântul dumnezeiesc. În orice suflet care a păcătu-
it, care este o cetate a Ninivei, cuvântul lui Dumnezeu este trimis să-i pro-
povăduiască pocăinţa spre viaţă. Cuvântul lui Dumnezeu înduplecă mintea 
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să se reţină de la săvârşirea păcatelor şi să se roage cu smerenie. La rândul 
său, propovăduitorul este un Iona trimis la lucrarea chemării de îndrepta-
re. Această chemare la credinţă şi la viaţa veşnică creştină este „un lucru 
dulce, folositor şi minunat şi de oameni iubitor că Dumnezeu face mintea 
să se lumineze din afară prin Sfintele Scripturi”57. 

Propovăduirea în general şi catehizarea în special, înţeleasă ca act pe-
dagogic creştin prin excelenţă, a avut atât în opera mântuitoare a Domnu-
lui nostru Iisus Hristos, a Sfinţilor Apostoli şi a tuturor Sfinţilor Părinţi un 
rol important pentru naşterea, hrănirea şi dezvoltarea necontenită a cre-
dinţei. Biserica dreptmăritoare, mergând pe aceeaşi cale a lucrării mân-
tuirii oamenilor, foloseşte propovăduirea pentru zămislirea şi creşterea 
darului credinţei. Credinţa creştină ca încredinţare a celor nădăjduite şi 
dovedire a lucrurilor celor nevăzute (Evr. 11, 1) trebuie hrănită mereu cu 
mana cea cerească a cuvântului dumnezeiesc, păstrat şi propovăduit de 
Biserică prin slujitorii ei58. 

Privite din perspectiva nevoii actuale de comunicare la nivelul familiei, 
cateheza împlineşte toate cerinţele pe care tradiţia patristică le formulează 
cu privire la actul propovăduirii. De aceea ea reprezintă unul dintre cele 
mai eficiente mijloace de comunicare în sânul activităţii pastorale biseri-
ceşti şi în aceea a consolidării vieţii de familie. 

2. Corecţia iubitoare 
Greşelile copiilor nu sunt făcute, cum s-ar putea crede, din răutate, ci 

mai degrabă pentru că nu sunt asistaţi corect. Ei doresc să fie înţeleşi, apre-
ciaţi, ajutaţi şi iubiţi pentru ceea ce sunt, aşa cum rezultă din destăinuirile 
lor59. 

O fetiţă de 12 ani scria în jurnalul ei „pot să mă dau peste cap, tot nu 
primesc niciodată nici o laudă şi numai reproşuri şi obişnuita frază: „Ui-
tă-te un pic la sora ta, ea într-adevăr... „. Un tânăr de 17 ani, ajuns să fie 
judecat pentru faptele sale scria: „Nu trebuia să mă judece, ci să mă ajute 
să fiu eu însumi judecătorul meu; nu trebuie să mă condamne, ci să mă 
pună în situaţia de a mă reface şi recupera. Voi învăţa să iert când mă voi 
simţi iertat”60. Autoritatea părintească e o realitate şi o responsabilitate ce 
trebuie exercitată deoarece copiii au nevoie de călăuze care să le vorbescă, 
să-i sfătuiască, să-i corijeze cu iubire, ţinând seama de faptul că modelăm 
persoane, nu obiecte. Să ajutăm copiii să-şi îndrepte greşelile mai mult de-
cât să se dezvinovăţească, insistând pe o sinceritate maximă61. 
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Este necesar să le repetăm unele lucruri de mai multe ori, dar cu răbda-
re şi dragoste reuşim să punem ordine în multe. Dacă este cazul să averti-
zăm, s-o facem cu delicateţe, între patru ochi şi în secret, pentru ca ei să-şi 
deschidă inima, chiar şi atunci când, în orgoliul lor, cred că nu ar trebui 
s-o facă. 

Referitor la pedepse, iată câteva sfaturi inspirate de cei cu îndelungată 
experienţă în educaţie62: 

a. „Nu pedepsiţi niciodată decât după ce aţi epuizat toate celelalte 
mijloace”. 

- „Este desigur mai uşor să ne enervăm decât să răbdăm, să ameninţăm 
un copil decât să-l convingem”. 

- „Este mai comod pentru nerăbdarea şi mândria noastră să-i pedep-
sim pe cei ce ni se împotrivesc în loc să-i corijăm prin a-i suporta cu tărie 
şi bunătate”. 

- Sunt rare cazurile când ajută o pedeapsă neaşteptată, dată înainte de 
a fi căutat mai întâi alte mijloace. 

- Părinţii care nu iartă nimic copiilor, obişnuiesc să-şi ierte totul lor 
înşişi. 

- „Se recomandă ca acolo unde e suficientă atenţionarea, să nu fie folo-
sit reproşul, iar unde reproşul este suficient, să nu se meargă mai depar-
te”. 63

b. „Pentru a corecta să se aştepte momentul potrivit”. 
- „Nu pedepsiţi copilul chiar în clipa greşelii sale... trebuie să-i lăsaţi 

timp pentru a reflecta, pentru a intra în el însuşi”... să-şi consume vina 
devenind conştient de greşeală, izvorând astfel în inima lui dorinţa de 
îndreptare. 

- Să nu acţionaţi din pasiune sau furie, dar „mai înainte de toate aştep-
taţi să fiţi stăpâni pe voi înşivă”. 

- În anumite momente foarte grave, ajută mai mult o recomandare la 
Dumnezeu, „un act de umilinţă făcut faţă de El decât o furtună de cuvinte”64. 

c. Să fie lăsată întotdeauna nădejdea iertării 
- „A uita şi a face să se uite zilele triste ale greşelilor” este marea artă a 

unui bun educator. Dumnezeu ne iartă în taina spovedaniei şi aruncă pă-
catele (greşelile) noastre în Marea Uitării şi scrie: „Interzis pescuitul!” 

- „Trebuie evitate durerea şi teama inspirate de corijare şi spus totdeau-
na un cuvânt de întărire”. 
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- Uneori e de ajuns să-i facem să creadă că nu ne gândim că au fă-
cut-o cu răutate şi-i putem astfel împiedica să mai cadă din nou în aceeaşi 
greşeală65. 

d. Dacă totuşi e necesar aplicarea unei pedepse, aceasta trebuie să fie 
de aşa natură încât să-i facă să devină mai buni 

- Pentru copii şi tineri „este pedeapsă doar ceea ce slujeşte ca pedeap-
să”. S-a observat, de pildă, că un simplu gest ce exprimă nemulţumirea pă-
rintelui, „o privire deloc iubitoare asupra unora produce un efect mai mare 
decât l-ar produce o palmă... „ 

- „Să ne amintim că forţa pedepseşte viciul, dar nu-l vindecă pe cel 
vicios”66. 

Există asociaţii şi acţiuni pe care Biserica le dezvoltă şi le promovează, 
sunt necesare pentru a veni în ajutorul tineretului care trebuie să-şi des-
copere şi să-şi cunoască vocaţia, înclinarea fiecărei persoane care porneşte 
spre descoperirea sensului vieţii şi al scopului ultim în viaţă. 

Laicii au misiunea şi obligaţia de a pătrunde spiritul de creştin, menta-
litatea şi moravurile, legile şi structurile comunităţii în care trăieşte fiecare. 
De aceea, se vorbeşte foarte mult de apostolatul laicilor la locul de muncă şi 
în familie, prin mărturia vieţii şi mărturia cuvântului; adică, prin compor-
tamentul unui bun creştin, cu o viaţă echilibrată şi cu o conduită morală, 
care să dea un exemplu demn de luat în seamă de ceilalţi. 67 Fiecare este 
chemat, în virtutea botezului primit, de a da mărturie acolo unde se află. 

Laicii trebuie să contribuie la promovarea şi răspândirea adevărului, a 
binelui, în societatea în care trăiesc, şi, în cele din urmă, să se îndrepte spre 
Hristos şi Biserică, prin conştiinţa deplină a rolului propriu în edificarea 
societăţii în care se străduiesc să-şi îndeplinească îndatoririle familiale, 
sociale şi profesionale68. 

Laicii, într-o ţară, au datoria şi obligaţia de a promova adevăratul bine 
comun şi să facă în aşa fel încât să-i determine pe cei care formează auto-
ritatea civilă să acţioneze ca legile şi normele să corespundă cu morala şi 
binele comun. De asemenea, sunt îndemnaţi şi cei care sunt apţi pentru a 
deţine o funcţie în stat, în a-şi exercita datoria şi a nu uita că sunt creştini, 
pentru că pot contribui la binele comun şi la vestirea Evangheliei69. 

Când se vorbeşte de acţiunea individuală, pe care singur creştinul o re-
alizează sub directa sa răspundere, va fi suficient ca el să depindă de ierar-
hie, pentru o cunoştinţă în ceea ce priveşte legea credinţei, a moralei şi a 
disciplinei ecleziastice. Sigur, cerând colaborarea laicilor, clerul va trebui 
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să aibă un mare respect al demnităţii şi al responsabilităţii, pe care Bise-
rica o recunoaşte. Dar este necesar, de asemenea, ca laicii să se angajeze 
mai mult în serviciul Bisericii şi să-şi dea seama de colaborarea la care au 
fost chemaţi. 

Laicul acţionează chiar şi sub responsabilitatea sa personală. Eficien-
ţa apostolatului stă toată în încărcătura competenţei umane şi în spiritu-
alitatea creştină, pe care o posedă. Merge pe ceea ce este, nu pe ceea ce se 
profesează: acţiunea laicului este spontană. 70 El nu reprezintă Biserica la 
nivel de instituţie, însă prin comportamentul său o poate compromite. La-
icii sunt în mod just chemaţi să dea contribuţia lor fundamentală, pentru 
ca Biserica să fie mereu în dialog cu lumea. Mărturia laicilor este impor-
tantă într-o lume care stă pe punctul de a-şi pierde sensul religios al vieţii71. 

Teologia laicului care se dezvoltă dă demnitate eclezială acţiunii laicilor 
în societate. Sfinţenia laicilor proiectează asupra lumii o lumină orientati-
vă şi consolatoare şi face să urce în sfera spiritului darul operei pământeşti. 
Laicul trebuie să fie sarea pământului în realitatea timpului unde este che-
mat să muncească. Sfinţenia laicului este subliniată în contextul reînnoirii 
Bisericii, care stă să-şi piardă credibilitatea în noua societate72. Biserica se 
întăreşte în măsura în care creştinii se întăresc în credinţă. Fiecare suflet 
este chemat să dea viaţă în propria inimă şi mărturie în jurul său despre 
vocaţia creştină. 

Apostolatul laicului trebuie făcut cu mare atenţie în ceea ce priveşte 
confesiunile religioase care s-au înmulţit azi, fiind foarte periculoase pen-
tru creştinii care nu sunt bine pregătiţi şi alunecă uşor pe panta aceasta a 
falşilor profeţi. Laicul care este angajat în apostolat se găseşte într-o situa-
ţie delicată; aducându-şi contribuţia sa de adevărat mărturisitor al credin-
ţei profesate, se pot depăşi aceste probleme cu care omul, derutat fiind, se 
confruntă şi face această experienţă de multe ori neplăcută. 73

Creştinul propune credinţa în Hristos, în libertate şi în iubire fără nici 
o presiune din partea lui. Credinţa creştină este trăită şi mărturisită în iu-
bire, pentru ceea ce este frumos şi fără frică. Credinţa în Hristos dă bucu-
ria de a trăi şi această bucurie este un apel, o provocare, pentru cei care nu 
cred, pentru cei indiferenţi şi reci. Credinţa care se manifestă în bucurie şi 
în frumuseţea vieţii cere reculegere, interiorizare. Aşadar, apostolatul cere 
o mai mare interiorizare a încărcăturii sale pur teologice, pe care cu toţii 
suntem datori să-l facem cât mai rodnic în lume74. 

Timpurile în care trăim pretind un apostolat tot mai intens şi mai 
vast, dar, mai mult în aceste timpuri, asistăm la o creştere tot mai mare a 
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populaţiei, cât şi la o creştere tot mai numeroasă a problemelor care zilnic 
apasă asupra omului şi, mai mult, cer un răspuns. Apostolatul laicilor s-a 
născut din dorinţa de a ajuta şi de a răspândi tot mai mult planul lui Dum-
nezeu între oameni. Chemarea laicului la apostolat este adresată de Bise-
rică pentru a contribui la creşterea Trupului lui Hristos. 

Sfânta Scriptură însăşi ne arată limpede că această activitate s-a ma-
nifestat în mod spontan la începuturile Bisericii şi această manifestare a 
dat un rod foarte bogat. Astfel, în Epistola către Filipeni 4, 3, se vorbeşte 
despre modul în care Sfântul Apostol Pavel încredinţează unor comunităţi 
diferiţi slujitori pentru a ajuta. Chemarea laicului este o chemare a Bise-
ricii şi, prin urmare, este considerată o chemare sfântă care nu trebuie să 
fie neglijată, ci trebuie considerată de o importanţă deosebită. 75 Mai apoi, 
nu se poate nega nicidecum această legătură strânsă pe care laicul o are cu 
Biserica. 

Laicul este chemat de Biserică, pentru a sluji, în baza Botezului primit; 
el nu face altceva decât, împreună cu Biserica şi prin intermediul ei, să ves-
tească tuturor oamenilor planul de mântuire al lui Dumnezeu. Cu cât laicul 
va fi mai apropiat de Biserică, cu atât mai mult el va aduna mai mult rod. 
A rămâne unit cu Biserica înseamnă a rămâne unit cu Domnul Hristos şi, 
astfel, a aduce multă rod, care trebuie să fie unul îmbelşugat76. 

Laicul trebuie să fie supus Bisericii şi să asculte de ea, privind la Tradi-
ţie, la mărturiile sfinţilor, pentru a apăra credinţa creştină, precum şi în-
văţătura ei de credinţă. Numai în felul acesta, laicul poate da o mărturie şi, 
mai mult, poate da directive spre o mai bună formare spirituală a celorlalţi 
credincioşi. Biserica are datoria de a-i ajuta pe laici, nu trebuie să fie indi-
ferentă la glasul acelora care au nevoie de acest ajutor din partea unora sau 
a altora dintre credincioşi. Laicul, în virtutea chemării sale, trebuie să iu-
bească Biserica, să o respecte şi, mai mult decât atât, să fie în acord cu ea77. 

Acţiunea laicilor este deosebit de necesară în Biserică pentru că fără ei 
apostolatul păstorilor nu poate ajunge la plinătatea lui, nu poate fi eficace. 
Viaţa laicului trebuie să se desfăşoare în Biserică şi cu Biserica. El trebuie 
să fie alături de ea. Fără acest Trup Mistic care este Biserica, laicul nu poate 
face nimic şi, mai mult, nu poate fi un membru activ şi un adevărat măr-
turisitor al lui Hristos reprezentat prin Biserică, unde laicul îşi desfăşoară 
activitatea şi unde acesta este un adevărat mărturisitor al Evangheliei. Bi-
serica este ca o oglindă pentru laic, oglindă în care laicul se vede. 78

Munca laicilor în parohie este foarte dificilă, ea cere foarte mult sacri-
ficiu de sine. În comunitatea parohială, laicul este persoana care ajută pe 
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preot ori de câte ori el are nevoie, dar nu numai atât, el întreprinde şi o se-
rie de munci fie pentru cei bolnavi, fie pentru cei care au nevoie de el. Laicii 
trebuie să înveţe să fie „Biserică” oriunde s-ar afla şi nu trebuie nicidecum 
să dea înapoi79. 

Biserica are un rol important, ea trebuie să lupte pentru a promova va-
lorile şi, de aceea, trebuie să colaboreze cu societatea civilă. Biserica este 
prezentă în lume şi este logic ca să fie prezentă în felul său, cu mijloacele 
sale, în orice realitate umană. În acest sens, în lumina Evangheliei pe care 
comunitatea bisericească încearcă să o trăiască, se plasează o serie de ini-
ţiative de colaborare între Biserică şi instituţiile civile. 

Condiţia omului în lumea contemporană este o temă vastă. În trata-
rea acestui subiect, surprindem contextul istoric şi social în care trăieşte 
omul: concepţii actuale despre viaţă, modul practic al omului de azi de a 
trăi viaţa, aspiraţii şi idealuri, dificultăţi şi dezechilibre, speranţe sau dez-
amăgiri. 80

Trăind în mijlocul acestei lumi af1ate într-o continuă transformare, cu 
noile condiţii şi concepţii de viaţă, omul are convingerea tot mai mare că 
neamul omenesc poate şi trebuie să-şi consolideze dominaţia asupra între-
gii creaţii. Omul aspiră la realizarea unei ordini politice, sociale şi econo-
mice care să fie în slujba sa, care să-l ajute să-şi dezvolte propria demnita-
te81. Lumea de azi întâmpină dificultăţi şi dezechilibre. Ea apare în acelaşi 
timp puternică şi slabă, în stare să facă binele sau răul, iar în faţă i se des-
chide calea progresului sau a regresului, fraternităţii sau a urii, precum şi 
cea a libertăţii sau a servituţii. Dezechilibrele de care suferă lumea de azi, 
îşi au ca izvor un alt dezechilibru, mai fundamental, înrădăcinat în inima 
omului. Aici, în inima omului, sunt multe elemente care se luptă între ele: 
experimentarea limitelor sale de creatură, chemarea la o viaţă superioară 
sau nelimitarea în dorinţe82. 

Omul este solicitat continuu de numeroase atracţii, dar datorită cali-
tăţii sale de creatură şi, deci, de fiinţă limitată, este nevoit să aleagă doar 
pe unele dintre ele, iar la celelalte să renunţe. El constată, de asemenea, 
că, deseori, face ceea ce nu ar vrea să facă, iar ceea ce vrea să facă nu face, 
fapt care duce la divizare înăuntrul său şi la dezbinare în societate. Rea-
lizările ştiinţei şi ale tehnicii din ultimul secol i-au făcut pe unii să creadă 
că omul, cu puterile sale proprii, va găsi drumul spre deplina eliberare a 
neamului omenesc, însă, în cele din urmă, neputinţa firii sale nelimitate 
l-a dezamăgit83. 
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Biserica este locul în care omul, pe deplin, descoperă şi consimte în 
Hristos vocaţia sa profundă: a fi persoană şi de a experimenta iubirea. Toc-
mai pentru aceasta, Biserica este în Hristos semn şi instrument al unei vo-
caţii ce se realizează în istorie şi are dimensiuni universale. 84

Oriunde întâlnim omul, oricare ar fi situaţia sa sau de orice naţiona-
litate ar fi, îl surprindem preocupat, în ciuda apariţiilor contrarii, de un 
singur gând, obsedat de un singur lucru, de o singură frământare; datorită 
circumstanţelor vieţii, el îşi pune diferite întrebării fundamentale pentru 
destinul său: Cine sunt eu? Ce fac pe pământ? Cum să-mi explic această 
activitate neplăcută ce mă tulbură? Cine îmi va da o rezolvare capabilă de 
a mă linişti, a mă ilumina, a mă bucura? Preocupările de a înţelege propria 
existenţă au împins omul spre o gamă vastă de răspunsuri contradictorii 
şi, în final, la un conflict între diferiţi umanişti. 

Acum, misiunea Bisericii nu este de a vorbi despre om, ci despre mân-
tuirea ce-i este oferită de Tatăl în Hristos. În mod natural, nu se poate ves-
ti mântuirea, fără a ţine cont de diferite adevăruri antropologice: de fapt, 
omul trebuie mântuit şi doar Dumnezeu făcut om este cel care îl mântu-
ieşte. De aceea, Biserica, încă din trecut, s-a pronunţat prin învăţătura sa 
asupra diferitelor aspecte ale naturii şi condiţiei umane. 

Societatea zilelor noastre se îndreaptă spre o nouă configuraţie naţio-
nală şi mondială, spre o deschidere spre universal, cu păstrarea identităţii 
naţionale: axioma unitate în diversitate este cea care indică locul oame-
nilor în leagănul umanităţii universale. În acest context, ne punem între-
barea: ce aşteaptă lumea de la Biserică în acest moment? Lumea de astăzi, 
care caută noi orizonturi şi noi răspunsuri la întrebările profunde ale sale, 
aşteaptă ceva de la Biserică. Ce anume? Cu siguranţă, nu vrea ca Biserica 
să ia mentalitatea ei, păcatele şi lejeritatea ei, ci mai degrabă un nou avânt 
în descoperirea feţei lui Dumnezeu către oameni. 85„Laic” a fost un cuvânt 
providenţial în istoria creştinismului, având inclus încă de la început ter-
menul acordat credincioşilor (laikos), întrucât ei făceau parte din popo-
rul lui Dumnezeu (laos). Într-un secol al multiplelor provocări, laicii sunt 
chemaţi de către Biserică să-şi retrăiască viaţa în autenticitatea credinţei, 
putând afirma încă o dată, că scopul spre care tind şi Biserica şi lumea este 
unic: venirea Împărăţiei lui Dumnezeu, scop care însă nu poate fi înţeles 
în plinătatea lui decât prin credinţă86. 
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 PREZENŢĂ ŞI TRANSCENDENŢĂ ÎN 
PICTURA DE LA BISERICA DRĂGĂNESCU 

A PĂRINTELUI ARSENIE BOCA

Pr. Prof. Ing. Dr. Răzvan Petcu,

Seminarul Teologic „Teoctist Patriarhul”, Giurgiu

Aşa cum cunoaştem din teologia dogmatică, există o distincţie 
între fiinţa şi lucrările lui Dumnezeu (care sunt necreate şi iz-

vorâte din fiinţa lui Dumnezeu)1. Fiinţa lui Dumnezeu este transcendentă 
(de neatins, de necuprins, de neînţeles), iar lucrările sau harul divin (care 
aşa cum am văzut sunt necreate şi izvorăsc din fiinţa dumnezeiască) îl fac 
pe Dumnezeu prezent în lumea creată. 

Referitor la transcendenţa lui Dumnezeu, ştim că o altă caracteristică 
a acesteia este inaccesibilitatea, aşa cum evidenţia şi Dionisie Areopagitul 
care vedea pe „Dumnezeu mai presus de orice nume”2, noi necunoscând 
„atributele lui Dumnezeu decât în dinamismul lor”3. Deci, dacă transcen-
denţa împiedică o cunoaştere în sine a atributelor divine, acestea se fac 
prezente în timpul istoric doar prin efectele lucrării lor. Cu referire tot la 
fiinţa dumnezeiască, din care izvorăsc lucrările divine, părintele Dumi-
tru Stăniloae o descrie pe aceasta ca fiind „esenţa subzistentă personal... 
o esenţă mai presus de toate esenţele”4. Deci transcendenţa înseamnă şi 
necunoaşterea fiinţei lui Dumnezeu, Care este atât de nedeterminată încât 
(considera tot părintele Dumitru Stăniloae) „Dumnezeu este supraesenţa 
tripersonală sau tripersonalitatea supraesenţială”, supraesenţa fiind de la 
sine însăşi şi realitatea ei manifestându-se doar prin faptul că subzistă în 
mod ipostatic în Persoane5. Aşadar, transcendenţa fiinţei sau esenţei, toc-
mai aceasta şi înseamnă, anume imposibilitatea raţionării ei, sau a înţele-
gerii ei. 

Propriu transcendenţei este şi apofatismul, pentru că „numai realita-
tea personală supremă este total apofatică”6, raţionalitatea lui Dumnezeu 
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constând, în descoperirea Sa făcută omului, că El este cauza a toate şi nu 
într-o experiere a „interiorului Său” (lucru de altfel imposibil de realizat). 
Deci existenţa lui Dumnezeu în calitate de cauză este un fapt perfect acce-
sibil raţiunii şi de aceea credinţa devine „ceva cu totul raţional şi a nu crede 
ceva neraţional”7; 

Concluzionând cele spuse mai sus descoperim că transcendenţa (cu 
toate laturile ei) presupune apofatism, adică o cunoaştere prin negaţie, căci 
dacă nu putem spune ce este sau cum este Dumnezeu, atunci putem spune 
(într-o anumită măsură) ceea ce nu este sau cum nu este Dumnezeu. Tot 
acest efort de cunoaştere (sau de dorinţă de cunoaştere) se justifică numai 
în condiţiile transcendenţei şi are sens şi susţinere numai dacă există cre-
dinţă şi de aceea orice referire la Dumnezeu şi la lucrările Lui trebuie să 
ţină cont de aceste aspecte, în sensul evidenţierii atât a transcendenţei cât 
şi a prezenţei Domnului Dumnezeu. 

Referitor la conceptul de transcendenţă, am mai putea adăuga că, pe 
de o parte, există transcendenţa în sine (de ordin obiectiv) căci nu poate 
exista o împărtăşire a lui Dumnezeu de către oameni, pentru că acest fapt 
este imposibil de realizat, precum Moise (care aflase bunăvoinţă înaintea 
lui Dumnezeu) cerând Domnului „arată-Te să Te văd”8 a primit răspunsul: 
„Faţa Mea însă nu vei putea s-o vezi, că nu poate vedea omul faţa Mea şi 
să trăiască”9. Pe de altă parte, mai există un alt tip de „transcendenţă” (de 
ordin subiectiv) ţinând de întunericul spiritual al unor oameni care nu pot 
(sau nu vor) „să-L  vadă” pe Dumnezeu şi nu pot să se împărtăşească de ha-
rul dumnezeiesc, aşa cum spune şi proorocul Ieremia: „Ascultaţi acestea, 
popor nebun şi fără inimă! Ei au ochi şi nu văd, urechi au, dar nu aud. „10. 

În ce priveşte lucrările lui Dumnezeu ar fi de subliniat două aspecte. Pe 
de o parte, acestea sunt cele prin care Dumnezeu Se face simţit în lumea 
aceasta şi ele (aşa cum am văzut mai sus) sunt necreate (adică nu aparţin 
– după natura lor - lumii create şi deci nu fac parte din creaţia exterioară 
lui Dumnezeu), astfel că orice lucrare creată este rezultatul lucrărilor ne-
create. Pe de altă parte, lucrările necreate izvorăsc din fiinţa lui Dumnezeu, 
fiind în mod categoric rezultatul voinţei Acestuia, prin fiecare lucrare ma-
nifestându-Se El Însuşi - Cel Unul în fiinţă - şi numai aşa putem să cunoaş-
tem pe Dumnezeu căci „tot ce cunoaştem din Dumnezeu este dinamismul 
Său trăit în relaţiile Sale cu lumea”11. 

Distincţia existentă între fiinţa lui Dumnezeu şi lucrările lui Dumnezeu 
ţine şi de aspectul comunicării lor către creaţie, Sf. Grigorie Palama dez-
văluindu-ne sub inspiraţie dumnezeiască, că Dumnezeu este transcendent 
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după fiinţă şi prezent (imanent) după lucrare sau după har. Acestea se re-
flectă şi în definirea însuşirilor lui Dumnezeu, însuşiri care mai sunt de-
finite şi ca manifestări dinamice ale Lui, existente „în jurul fiinţei Lui” şi 
nefiind fiinţa Lui însăşi12. 

Tot părintele Dumitru Stăniloae ne descoperă că Dumnezeu doreşte 
să se facă oamenilor cunoscut, să-şi facă simţită prezenţa în lumea crea-
tă. Astfel, marele teolog ne arată că lucrările lui Dumnezeu „fac vădite în 
creaturi însuşirile lui Dumnezeu”13 şi că Dumnezeu atunci când Se comu-
nică Se coboară, făcându-Se cunoscut prin lucrări, iar orice exprimare ce 
doreşte să redea acestea va folosi „mai mult simboluri şi imagini”14. Iată, 
evidenţiindu-se în felul acesta că o cunoaştere a lui Dumnezeu poate avea 
loc şi prin pictură. 

Mai trebuie menţionat că cele două planuri invocate mai sus (al trans-
cendenţei şi al prezenţei) nu sunt fără legătură între ele, căci transcendenţa 
„se ghiceşte” în prezenţă, iar prezenţa „ascunde” transcendenţa. Este ceea 
ce arată şi Sf. Maxim Mărturisitorul în contemplaţia sa teologică atunci 
când spune că „raţiunea creatoare şi legiferatoare a universului, arătân-
du-Se, Se ascunde, fiind după fire nevăzută, şi fiind ascunsă Se arată, încre-
dinţând pe cei înţelepţi că nu e prin fire nesesizabilă”15. Deşi sfântul descrie 
„firea” dumnezeiască nevăzută ca fiind când ascunsă, când sesizabilă, sen-
sul spuselor sale nu este nici pe departe contradictoriu, ci vrea să arate că 
prin aceste manifestări, Dumnezeu pune pe oameni la efortul descoperirii 
Sale, muncă ce, de fapt, îi înţelepţeşte pe aceştia. 

Unul din mijloacele folosite pentru a materializa teologia referitoare 
la transcendenţa şi prezenţa divinităţii este pictura bisericească. Aceasta 
poate comunica credincioşilor adevărurile de credinţă (sub aspect catehe-
tic), dar chiar lucrează asupra lor (sub aspectul concret al realităţii lucrării 
divine), căci pictura are (pe lângă alte funcţiuni) şi funcţiunea harismatică. 
Deci, dacă în ce priveşte transcendenţa lui Dumnezeu, pictura poate nu-
mai să vorbească despre aceasta, referitor la prezenţa Lui în lumea creată, 
pictura bisericească arată acest fapt, dar şi Îl face prezent pe Dumnezeu în 
viaţa creştinilor. Aşadar, în contextul expunerii celor mai de sus, o pictu-
ră bisericească trebuie să reflecte, pe de o parte, însuşirea transcendentă 
a fiinţei lui Dumnezeu cu apofatismul ei condiţionat de credinţă, iar pe de 
altă parte, să descopere caracterul prezenţei lucrării lui Dumnezeu în lume, 
pictura însăşi fiind şi ea o parte a acestei lucrări. 

Cele enumerate mai sus se regăsesc şi se reflectă deplin şi în pictura pă-
rintelui Arsenie Boca, pictură ce împodobeşte pereţii bisericuţei cu hramul 
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„Sf. Nicolae” din localitatea Drăgănescu, operă pe care însuşi autorul ei o 
descrie cu multă modestie şi afecţiune ca fiind „o smerită mărturisire de 
credinţă ortodoxă” realizată „cu atâta dragoste şi trudă”16. 

Mai mult decât atât, pictura părintelui Arsenie, profund ancorată în ti-
parele Ortodoxiei, este o revelaţie anagajând în mesajul ei ambele aspecte 
ale Sfintei Tradiţii (statornic şi dinamic)17, aşa cum de altfel spune şi părin-
tele Stăniloae că: „din Dumnezeu Însuşi pornesc lucrările care produc în 
lume noi şi diferite însuşiri”18 şi că: „numai prin Tradiţie conţinutul Scrip-
turii devine mereu viu, actual, eficient, dinamic în toată integritatea lui, în 
cursul generaţiilor din istorie”19. 

Dar înainte de a purcede la abordarea concretă a temei articolului de 
faţă, este necesar să mai subliniem că o înţelegere a picturii părintelui Ar-
senie (ca de altfel a oricărui demers teologic) ţine şi de starea sufletească a 
privitorului (sau a celui care se împărtăşeşte de mesajul credinţei) căci, tot 
părintele Dumitru Stăniloae ne arată că „însuşirile lui Dumnezeu, aşa cum 
le cunoaştem noi, îşi dezvăluie bogăţia lor în mod treptat, pe măsură ce noi 
devenim apţi să ne împărtăşim cu ele”20. Este ceea ce se întâmplă şi în cazul 
înţelegerii operei pictate a părintelui Arsenie, înţelegere ce este condiţio-
nată de descifrarea unui anumit cod ce ţine de curăţia vieţii şi conştiinţei 
credinciosului, calitate pe care părintele a propovăduit-o în tot timpul vie-
ţii pământeşti a Sfinţiei Sale. 

Revenind la tema dezbătută în cadrul scrierii de faţă, credinciosul care 
contemplă lucrarea părintelui Arsenie descoperă în pictura de la Drăgă-
nescu un tezaur extrem de bogat în sensuri teologice şi duhovniceşti (teza-
ur ce uneori capătă dimensiunile unui izvor nesecat de învăţătură mântui-
toare) între care se regăseşte şi această dogmă a transcendenţei şi prezenţei 
dumnezeirii. 

La o primă vedere, cele două aspecte divine specfice existenţei şi mani-
festării lui Dumnezeu se descoperă mai întâi în prezenţa a două registre în 
care se împarte pictura pereţilor laterali, registre despărţite de o „graniţă” 
materializată printr-un conţinut variat (texte sau diferite elemente pictu-
rale ce codifică anumite teme). 

Se observă apoi că registrul inferior, este cel legat de lumea pământeas-
că cu specificul ei de luptă duhovnicească, de asceză, de rugăciune, de po-
căinţă, de prezenţă a lucrării lui Dumnezeu, dar şi de prezenţa lucrării pă-
catului. Însă, ca să rămânem în cadrul temei anunţate, deseori Dumnezeu 
este reprezentat manifestându-Se în lumea creată, prezenţă care se con-
cretizează fie prin intervenţia nemijlocită (cum este prezenţa Domnului la 
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nunta din Cana Gaileii, la scena nunţii Fiului de Împărat), fie în mod indi-
rect (cum este intervenţia îngerului cu sabia de foc în apărarea călugărului 
care se mântuieşte ducându-şi crucea în cadrul scenei intitulate „Biserica 
şi lumea”). 

În schimb, registrul superior al pereţilor laterali este dedicat (sau închi-
nat) prezentării lumii de sus, lume care este şi nu este accesibilă celor de 
jos. Acest registru este marcat de o prezenţă intensă a culorii galben-aurii, 
proprie aureolelor sfinţilor şi tuturor scenelor ce înfăţişează manifestarea 
sfinţeniei, a harului sfinţitor. 

O primă scenă (ce tronează pe tavanul bisericii) pe care am dori să o 
prezentăm în lumina tematicii de faţă, este icoana Sfintei Treimi prezente 
la întâlnirea de la stejarul Mamvri, icoană pe care, totuşi, nu suntem si-
guri cum să o denumim, fie a Sfintei Treimi, fie a evenimentului întâlnirii 
Acesteia cu Avrram la acest vestit stejar al Vechiului Testament. Această 
„dificultate” pleacă de la dubla stare a mesajului icoanei, fie proiectat din 
planul transcedental, fie conţinut la nivelul creaţiei. Tocmai de aceea sun-
tem puşi în situaţia de a alege aspectul transcedental al scenei sau pe cel al 
imanenţei sau al prezenţei divine concretizate prin invitaţia la masa oferită 
de patriarhul Avraam. 

Mai întâi merită să mai evidenţiem că în jurul icoanei acesteia (adică pe 
marginea ei) stă scris, pe cele patru laturi ale ei, următorul text: „Cu vred-
nicie şi cu dreptate este a ne închina Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, Tre-
imea Cea de o fiinţă şi nedespărţită”. Dacă până aici nu este (să spunem) 
nimic neobişnuit, pentru că este foarte firesc să existe un asemenea text la 
o icoană a Sfintei Treimi, analizând mai în profunzime vom observa că pe 
trei laturi (de miazănoapte, apus şi miazăzi) textul poate fi citit uitându-ne 
de jos în sus, pe când pe cea de a patra latură (cea de răsărit) textul poate 
fi descifrat numai dacă ne-am situa undeva deasupra scenei şi am privi-o 
pe aceasta de sus în jos. Iată că textul poate fi desluşit numai dacă este ci-
tit din ambele „sisteme de referinţă”, adică din planul transcendent şi din 
cel imanent. 

Revenind la icoana în sine, remarcăm că transcendenţa scenei este su-
gerată, în primul rând, de existenţa aripilor, iar în al doilea rând, de pre-
zenţa elementelor picturale ce descriu unicitatea Fiinţei dumnezeieşti, dar 
şi distincţiile dintre Cele trei Persoane. Unicitatea fiinţei lui Dumnezeu 
este ascunsă în spatele aspectelor comune Celor trei Persoane: fizionomia 
şi statura Celor trei Oameni, aura, croiala veşmintelor, toiagul, tronul şi 
piedestalul de sub picioare. Distincţiile dintre Persoane se descoperă prin 
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multe alte specificităţi. Dintre acestea amintim diversitatea aureolelor (la 
Tatăl este triunghiul, la Fiul crucea, iar la Duhul Sfânt sunt flăcările), cu-
loarea diferită a veşmintelor, obiectele diferite de pe masă (Tatăl nu are 
potir, Fiul are potir cu picior în cruce, iar Duhul Sfânt are potir pe al cărui 
picior este ultima literă a alfabetului grecesc – ω – expresie a ultimei lu-
crării divine ce se desfăşoară astăzi în lume, anume sfinţirea ei), gesturile 
diferite ale mâinii drepte (Tatăl cu faţa palmei orientată în jos, Fiul bine-
cuvântând, iar Duhul Sfânt cu faţa palmei orientată în sus). 

Referitor acum la prezenţa în timpul istoric a lui Dumnezeu, se evi-
denţiază reprezentările celor doi soţi Avraam şi Sarra, figurarea stejarullui 
şi locuinţei celor doi şi mai ales prezentarea închinăciunii lui Avraam cel 
îngenuncheat în faţa Sfintei Treimi (îngenunchere ce atestă şi ea prezenţa 
reală a dumnezeirii în acest loc biblic). 

O altă icoană aşezată pe tavanul sfintei biserici este cea a Pantocrato-
rului, icoană care (aşa cum se întâmplă în orice biserică) tronează în naos 
chiar în faţa sfântului altar. 

Aici, transcendenţa lui Dumnezeu este foarte bine evidenţiată de cerul 
din spatele Domnului, a cărui adâncime şi seninătate ne descoperă profun-
zimea şi pacea din Împărăţia cerurilor. Tot transcendenţa este reliefată de 
poziţia „cea de sus” a lui Dumnezeu de unde coboară binecuvântarea, de 
unde pleacă privirea divină ce scrutează starea lumii create şi de unde vine 
revelaţia (sugerată de cartea sfântă pe care o ţine în mâna stângă). 

Această transcendenţă se face însă prezentă în istorie prin destinaţia 
acţiunii dumnezeieşti, căci Domnul binecuvintează lumea (binecuvânta-
rea Lui are adresanţi), priveşte lumea creată şi pe oameni (privirea divină 
fixează pur şi simplu pe fiecare credincios din biserică oriunde s-ar afla el) 
şi dăruieşte lumii învăţătura mântuitoare. 

O altă icoană deosebită este liturghia arhierească ce se găseşte în sfân-
tul altar, în partea de miazănoapte. Tema şi prezenţa în sfântul altar a aces-
tei icoane fac ca această sfântă scenă să fie foarte potrivită analizei teolo-
gice de faţă. 

Prima impresie pe care o are privitorul este cea legată de cele două pla-
nuri ale existenţei: planul dumnezeies şi cel omenesc. Cele două lumi sunt 
prezentate într-o „aură” a teandriei dar şi a sinergiei. Este, de fapt, carac-
terul oricărei Sfinte Liturghii al cărui adevăr este relevat atât de duhovni-
ceşte în icoana de faţă la momentul prefacerii Cinstitelor Daruri în Sfintele 
Daruri. Se vede cum, în mod nevăzut din planul transcendenţei Sale, Fiul 
lui Dumnezeu binecuvintează (arhiereşte cu două mâini) şi preface în felul 
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acesta pâinea şi vinul în Trupul şi Sângele Domnului, expresie a prezenţei 
Sale chenotice în lumea creată pe care doreşte să o salveze prin mântuire. 
Cele două planuri (divin şi uman) sunt prezentate împreunate într-o atmo-
sferă de dragoste şi uniune duhovnicească. Din grija Sa deosebită faţă de 
oameni, Dumnezeu, transcendent prin fire, se face prezent între ucenicii 
Săi prin Trupul şi Sângele Său, dăruindu-Se cu o dragoste fără de limite. 

În plan transcendent, Dumnezeu este învăluit de lumina Sa necreată pe 
care o revarsă peste oamenii adunaţi în jurul Sfintelor Daruri, iar în pla-
nul imanent, clericii le înconjoară pe Acestea cu ascultare şi evlavie sfântă, 
unii îngenuncheaţi, alţii cu capete plecate şi ceilalţi în picioare, dar într-o 
atitudine de respect şi preţuire. 

Mulţimea slujitorilor pictaţi la Sfânta Jertfă nu este una simetrică, faţă 
de Sfânta Împărtăşanie şi nici omogenă, aceste caracteristici sugerând di-
versitatea umană (ce ţine de vârstă, de origine etnică, de epocă ş. a. m. d. 
). Cu toate acestea există totuşi un numitor comun, anume atragerea tutu-
ror către Sfânta Euharistie care izvorăşte din transcendenţă şi uneşte prin 
prezenţă. 

O altă scenă sfântă ce ne întâmpină în dreapta de cum intrăm în sfân-
ta biserică, este complexa icoană a aşa numitei „nunţi” a Fiului de Împă-
rat. La o primă observare privitorul constată o împărţire în două planuri a 
acestei scene, planuri care sunt totuşi în legătură unul cu altul. 

În planul transcendenţei, Îl vedem pe Domnul cu sfinţii Săi (în dreapta 
noastră fiind sfinţi din Vechiul Testament, iar în partea stângă, a noastră, 
sfinţi din Noul Testament) şezând la o sfântă cină împărătească. Se ob-
servă cu uşurinţă că sfinţii au fizionomii diferite, fiind în felul acesta foar-
te personalizaţi. Şi aici descoperim, astfel, o diversitate umană, vieţuind 
într-o stare sfântă centrată pe Persoana Fiului lui Dumnezeu Mântuitorul. 

Tot în planul transcendent, este demn de remarcat că Mântuitorul ţine 
mâinile Sale sfinte pe literele alfa şi omega, descoperind că El este „Alfa şi 
Omega, începutul şi sfârşitul”21. Pe de o parte, gestul Mântuitorului Iisus 
Hristos, arată că prin El se unesc momentele de început şi de sfârşit, El fi-
ind în acelaşi timp piatra de temelia a începutului („piatra cea din capul 
unghiului”22 din care diverge sau începe totul) şi ţinta sfârşitului („piatra 
cea din capul unghiului” spre care converge sau sfârşeşte totul). Pe de altă 
parte, gestul Domnului cel Atotbun, prin persoana Căruia se uneşte înce-
putul cu sfârşitul, indică o permanenţă a binelui în planul transcendenţei, 
bine care trebuie să se regăsească şi în planul prezenţei, mai ales că între 
mâini ţine cartea vieţii (pe care se află şi un potir) în care se scriu numele 
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celor care se mântuiesc23, calitate pe care oamenii nu o pot dobândi decât 
numai prin statuarea lor definitivă în bine. 

Interpretarea de mai sus se regăseşte şi în gândirea Sf. Maxim Mărtu-
risitorul când zice că omul virtuos se împărtăşeşte de Dumnezeu „fiinţa 
virtuţilor” arătând „obârşia şi şfârşitul ca fiind unul şi acelaşi lucru”24. Tot 
Sf. Maxim arată în continuare că prin obârşie omul primeşte binele prin 
fire după participare, iar scopul şi-l îndeplineşte recunoscându-şi cauza şi 
străbătând drumul ascultării prin „dispoziţie şi hotărâre liberă”. Iată, că nu 
avem numai o unitate de ordin dogmatic între început şi sfârşit (care are 
oarecum o conotaţie transcendentă), ci şi una de ordin moral (cu evident 
caracter de prezenţă divină în viaţa oamenilor). 

Interesant este faptul că delimitarea dintre planul transcendent şi cel 
istoric este conceptualizată de masa acestei sfinte cine, pe a cărei faţă de 
masă este descrisă (în medalioane ovale) istoria lumii sub aspectul cre-
dinţei, toate aceste evenimente ale istoriei mântuirii „atârnând” de sus (de 
cer) şi sugerând astfel originea cerească a omenirii (prin creaţia dumne-
zeiască a sufletului omenesc). Această „atârnare de sus” indică o origine 
dumnezeiască a lumii (lumea fiind opera „mânilor” lui Dumnezeu) şi ne 
duce cu gândul că imanenţa lumii este susţinută de transcendenţa „feţei 
de masă”, ce se revarsă peste masa cinei cereşti. Aşadar, prezentă în lume 
este istoria mântuirii din medalioanele ovale şi transcendentă este „faţa de 
masă” ce atârnă de sus şi le susţine pe acestea. 

Metafora prezenţei lumii pe „faţa de masă a cinei cereşti” se regăseşte 
şi în spusele Sf. Maxim Mărturisitorul care, comentând un text al Sf. Gri-
gorie de Nazianz, arăta că „am curs de sus, pentru că nu ne-am mişcat po-
trivit cu raţiunea după care am fost făcuţi şi care preexistă în Dumnezeu”25, 
subliniind originea „de sus” a lumii în care trăim. Legătura cu conceptul 
raţiunilor divine se descoperă şi prin prezenţa medalioanelor (care cu for-
ma lor ovală se asemuiesc oului – simbolul vieţii ascunse sub coaja lui fără 
de viaţă) care, în felul acesta, se asemuie cu raţiunile „vii” ale dumnezeirii 
„după care am fost făcuţi”, care subzistă şi lucrează o vreme până când, la 
timpul sorocit, se împlinesc, desâvărşindu-se prin depăşirea „cojii” împie-
tririi omeneşti. 

Aşa cum se observă, icoana de mai sus are şi un registru inferior, în 
care, la loc central, se află Mântuitorul şi Maica Domnului prezenţi la nun-
ta din Cana Galileii. Aici Domnul Iisus este pictat prefăcând apa în vin, însă 
este prins şi într-un oval de dimensiune mai mare care leagă cerul de pă-
mânt, oval cuprinzând în el Un Mântuitor prezent la nunta de pe pământ, 
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cât şi pe Un Altul prezent cu sfinţii Săi din cer la o „nuntă transcendenta-
lă”. Este evident că acest oval conţine atât imanentul cât şi transcendentul, 
legând cele două planuri într-o unitate indivizibilă. Legătura dintre cele 
două planuri indică, pe de o parte, cele două „prezenţe” (văzută şi nevăzu-
tă) ale Domnului la Taina Nunţii, întârind pe creştini în credinţa că dacă 
Domnul a fost prezent în mod văzut la nunta din Cana El este şi astăzi pre-
zent în mod nevăzut la orice cununie religioasă, iar pe de altă parte arătând 
transfigurarea nunţii trupeşti în nunta cerească, căci aşa cum pe pământ 
cea mai mare dragoste omenească este cea dintre soţi, tot aşa (şi mai mult 
decât atât) în cer cea mai mare dragoste de care se poate împărtăşi firea 
omenească este cea dintre sfinţi. Apoi, dacă nunta de pe pământ este o uni-
re sfântă săvârşită de Dumnezeu, într-o măsură mai mare sfinţenia „nunţii 
din cer” este împlinită prin unirea cu Mirele ceresc. 

În afară de acestea, registrul inferior mai are încă două subscene, ce 
indică moartea unui călugăr sfânt (şi ridicarea sufletului său la ceruri) şi 
martiriul celor 40 de sfinţi mucenici (cu ridicarea sufletelor lor la ceruri). 
Astfel, registrul inferior este constituit din trei subscene, care descoperă 
privitorului că ascensiunea la cer se face prin cele trei căi: calea călugăriei, 
cea a căsătoriei şi cea a muceniciei. 

Nu putem însă încheia comentariul acestei icoane fără a mai observa 
că, dacă lumea vine din cer (căci „faţa de masă” pe care ea evoluează atârnă 
de cer), tot ea are datoria să se întoarcă în cer (prin cele trei căi ce duc aco-
lo). Este, de altfel, aşa cum ne învaţă părintele Arsenie şi atunci când scrie 
că „de la Dumnezeu ieşim, petrecem pe pământ o vreme şi iarăşi la Dum-
nezeu ne întoarcem. Fericit cine se întoarce şi ajunge iar Acasă, rotunjind 
ocolul. Aceasta este cărarea. „26

O altă scenă ce dezvăluie foarte bine cele două planuri la care se refe-
ră tema de faţă este şi cea din partea stângă de cum intri în sfânta biseri-
că, scenă ce ar putea fi intitulată „Biserica şi lumea”. Încă de la început, în 
câmpul vizual al privitorului, apare ca element central o „graniţă” ce separă 
lumea de sus de cea de jos, graniţă ce are un aspect sinuos sugerând cumva 
prin aceasta, că trecerea peste ea sau prin ea, deşi este condiţionată de un 
singur criteriu al închinării vieţii pământeşti lui Dumnezeu, are şi speci-
ficităţi variate ce ţin de timpul mântuirii, de modul jertfirii, de puterea de 
sacrificiu etc. 

În registrul superior al acestei scene surprindem dumnezeirea în două 
ipostaze. În primul rând se observă mâna lui Dumnezeu (în colţul din 
stânga sus) binecuvântând Împărăţia, fără ca Dumnezeu să Se arate în 
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întregime. Nearătarea lui Dumnezeu, ci doar vederea gestului binecuvân-
tării, ne duce cu mintea la caracterul transcendent al fiinţei divine, care nu 
se împărtăşeşte omului chiar şi în Împărăţia cerurilor. De fapt, aşa ne în-
vaţă şi un irmos de la slujba înmormântării (slujbă a trecerii dintr-un plan 
de existenţă în celălalt) că „pe Dumnezeu a-L vedea nu este cu putinţă oa-
menilor, spre Care nu cutează a căuta oştile îngereşti”27. 

În al doilea rând, în registrul mai sus amintit, Îl vedem pe Mântuitorul 
Răstignit, dar cu o mână întinsă spre cei care se mântuiesc, dorind în acest 
fel să-i îmbrăţişeze pentru efortul ascetic depus în viaţa pământească, dar 
şi pentru starea cerească fericită la care au ajuns. Iată, că în Împărăţia ce-
rească depărtată de noi cei de acum, prezenţa lui Dumnezeu în faţa celor 
mântuiţi, se manifestă şi printr-o împărtăşire a iubirii Sale jertfelnice. 

Dacă în registrul de sus domină culoarea galben-aurie a sfinţeniei Îm-
părăţiei cerurilor, în cel de jos este întâlnită o varietate de culori printre 
care (în mod frecvent) întâlnim roşul flăcării arzătoare. Aceasta se întâm-
plă pentru că aici, în lume, se simte cu acuitate prezenţa răutăţii şi a lup-
tei răului (a diavolului şi păcatului) împotriva mântuirii omului, dar (ca o 
mângâiere salvatoare) se află şi prezenţa lui Dumnezeu sau a lucrării Sale 
în lume. În acest sens, observăm că în partea dreaptă nu mai există graniţă 
între cer şi pământ, căci aici (sub picioarele Celui Răstignit) se află Sfân-
ta Biserică întemeiată în mod nevăzut în Vinerea Răstignirii prin Sângele 
dumnezeiesc vărsat pe cruce. Iată, deci, că în Biserică nu mai este graniţă 
între cer şi pământ, pentru că tot aici Dumnezeu îşi face simţită prezenţa 
prin Sfintele Tain, coborându-Se astfel în sufletele ucenicilor Săi. 

Să mai remarcăm că ceea ce transcende graniţa, aruncând o punte în-
tre jos şi sus, este „o legătură a crucii” prezentată în două situaţii. Prima 
este cea a Crucii Domnului, căci prin jertfa Sa, Mântuitorul a creat (în mod 
nevăzut) Biserica şi a deschis porţile cerului desfinţând astfel orice barie-
ră despărţitoare. Cea de a doua „legătură a crucii” este răstignirea (în plan 
spiritual) a unui călugăr care, în felul acesta, este ridicat la cer şi transcen-
de graniţa existentă între cer şi pământ. Astfel, dacă pentru Domnul, gra-
niţă între cele două lumi nu mai este, pentru oameni ea rămâne, dar poate 
fi depăşită prin asumarea crucii. 

Pictura părintelui Arsenie Boca ne bucură sufletele de prezenţa lui 
Dumnezeu (de Care avem atâta nevoie în viaţa noastră). De aceea, intra-
rea în bisericuţa de la Drăgănescu, te introduce sub o „umbrelă” ocroti-
toare, umplându-ţi sufletul de o pace revărsată prin binecuvântările pe 
Dumnezeu ţi le dăruieşte aproape din şi prin toate icoanele (a Învierii, a 
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Pantocratorului, a Judecătorului, a scenei „Biserica şi lumea”, a Sfinţilor 
etc. ). De aceea sentimentul pe care îl capeţi este unul al liniştirii, sentiment 
strâns legat de senzaţia prezenţei lui Dumnezeu coborât dintr-o transcen-
denţă tainică. Simţi că transcendenţa se face prezentă, dar şi că prezenţa 
divină ascunde în spatele ei transcendenţa unei taine adânci. Toate acestea 
ţin de pace, pentru că pacea divină necesară omului nu poate izvorî decât 
numai de sus (căci acolo este izvorul), dar poate fi primită de om numai în 
lumea de jos (căci aici este adăparea). 

Cele două planuri mai sus pomenite şi analizate se regăsesc (se reflectă) 
şi în existenţa creştinului, în viaţa lui, de a cărui mântuire părintele Arse-
nie a fost atât de mult preocupat şi din a cărei împlinire părintele a făcut 
un scop al vieţii Sfinţiei Sale. De aceea, credem că cel mai potrivit mod de 
a încheia această analiză teologică, constă în a-l lăsa pe părintele să teolo-
ghisească, şi anume să facă o analiză duhovnicească a textului de la scena 
Pantocratorului „Doamne, Doamne, caută din cer şi vezi şi cercetează via 
aceasta pe care a sădit-o dreapta Ta şi o desăvârşeşte pe ea”. 

Iată, aşadar, cuvintele părintelui reproduse chiar la începutul albumu-
lui cu pictura bisericii de la Drăgănescu28: „Via aceasta sunt oamenii; iar 
în mod special creştinii. Căci textul spune clar <<Nu pentru lume Mă rog, 
ci pentru cei ce Mi i-ai dat din lume Mă rog>>. Iar aceştia sunt plini de 
lipsuri, de boli, de sălbăticie şi de micimi sufleteşti. Şi mulţi îşi dezmint 
obârşia lor dumnezeiască. Deci <<via tânjeşte>>. Pentru această vie, ca să 
reînvie la destinul ei mai presus de lume se roagă toţi arhiereii în cursul Li-
turghiei cu aceste cuvinte <<Doamne, Doamne,... >>. Când creştinul nu-şi 
confirmă, nu-şi afirmă atât obârşia divină cât şi creşterea dumnezeiască şi 
dincolo de lume, viaţa lui aici tânjeşte. Pictura Pantocratorului îi mai aduce 
aminte şi de viaţa lui mai presus de lumea <<de aici>> şi <<de acum>>„. 
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Cabinetul medical „Sf Ioan Rusul”, Episcopia Giurgiului

Ansamblul ideilor şi al concepţiilor despre lume şi viaţă este o 
componentă a suprastructurii societăţii şi una dintre cele mai 

importante manifestări ale conştiinţei. 
Omul îşi formează o mulţime de idei despre existenţa lui, despre relaţia 

lui cu forţele nevăzute, el le însumează transformându-le în credinţe, prin-
cipii de viaţă. Acestea îl definesc, îi construiesc personalitatea, îl fac să pri-
vească în interiorul lui cu mai multă siguranţă sau îi înmulţesc problemele. 

Boala (în latină infirmitas) e lipsa sănătăţii, acea stare a organismului 
viu în care procesele vitale se abat de la normal, li se destramă echilibrul, 
în situaţiile mai grave încetând definitiv, ceea ce duce la moarte. 

Boala e acea stare fizică şi/sau sufletească în care cel afectat simte tul-
burarea bunăstării, eventual îşi caută vindecarea la medic. Boala n-o pu-
tem reduce însă numai la anomaliile biologice, de funcţionare, întrucât ea 
are şi importante conotaţii biologice, psihologice şi socio-culturale. 

*
Biblia îl abordează pe bolnav în relaţia sa cu Dumnezeu. Boala e semnul 

că relaţia dintre Creator şi creaţie s-a deteriorat. Pe timpul bolii, credincio-
sul nu numai că suferă de durere sau retrăieşte profund ameninţarea care 
planează asupra vieţii sale, dar îşi revizuieşte şi relaţia sa cu Dumnezeu. 
Boala care-l pândeşte deopotrivă pe fiecare om este pedeapsa lui Dumne-
zeu. Întrucât în lume domneşte păcatul, şi boala câştigă teren; natura bolii 
o face vizibilă moartea: „Pentru că plata păcatului este moartea, iar harul 
lui Dumnezeu, viaţa veşnică în Hristos Iisus, Dumnezeul nostru” (Romani 
6, 23). 

Geneza iudeo-creştină considera suferinţa, boala şi moartea ca o consecin-
ţă a nesupunerii omului faţă de Dumnezeu, adică a căderii în păcat. În Vechiul 
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Testament, bolile trupeşti-sufleteşti, infirmităţile, figurau ca o consecinţă a pă-
catului personal al omului, ca posedare de către diavol, ca pedeapsă a lui Dum-
nezeu. Atât boala, cât şi vindecarea le atribuiau lui Dumnezeu. În povestea 
pilduitoare a lui Iov, Domnul i-a îngăduit satanei să-l pună la încercare pe Iov, 
să vadă dacă-I rămâne credincios lui Dumnezeu şi în nenorocire. Şi-a pierdut 
averea, familia, trupul îi era acoperit de răni ulceroase. Prietenii îl implorau 
să se întoarcă la Dumnezeu, pentru că nu-şi puteau imagina ca cineva să fie 
lovit de nenorocire fără să fi păcătuit, „afurisit”, care nu era dispus să-şi recu-
noască păcatul. 

Chiar şi în urma unei citiri superficiale a Evangheliilor, putem observa 
că lucrarea Mântuitorului Hristos a fost aceea de a vindeca prin minuni. El 
a vindecat oameni bolnavi, orbi, muribunzi şi chiar i-a înviat pe unii prin 
puterea Sa supranaturală. 

În cazul unora, credinţa a fost socotită o condiţie necesară pentru 
vindecare. 

„Şi iată că I-au adus un slăbănog care zăcea într-un pat. Iisus le-a 
văzut credinţa şi a zis slăbănogului: „Îndrăzneşte, fiule! Păcatele îţi sunt 
iertate!” (Matei 9, 2)

„Isus S-a întors, a văzut-o şi i-a zis: „Îndrăzneşte, fiică! Credinţa ta 
te-a tămăduit. „ Şi s-a tămăduit femeia chiar în ceasul acela”. (Matei 9, 
22)

„După ce a intrat în casă, orbii au venit la El. Şi Iisus le-a zis: „Credeţi 
că pot face lucrul acesta?” „Da, Doamne”, I-au răspuns ei. „ (Matei 9, 28)

„Atunci S-a atins de ochii lor şi a zis: „Facă-vi-se după credinţa voas-
tră!” (Matei 9, 29)

„Atunci Iisus i-a zis: „O, femeie, mare este credinţa Ta; facă-ţi-se cum 
voieşti. „ Şi fiica ei s-a tămăduit chiar în ceasul acela. „ (Matei 15, 28)

În alte cazuri însă, necredinţa a fost o piedică în calea vindecării. 
„Şi n-a făcut multe minuni în locul acela, din pricina necredinţei lor” 

(Matei 13, 58)
„N-a putut să facă nicio minune acolo, ci doar Şi-a pus mâinile pes-

te câţiva bolnavi şi i-a vindecat. Şi Se mira de necredinţa lor”. (Marcu 6, 
5-6 )

*
Conform sondajelor de opinie din Statele Unite ale Americii, 82% din-

tre oameni cred că rugăciunea lor are putere tămăduitoare, şi numai 13% 
neagă aceasta. 77% din populaţie crede că Dumnezeu intervine uneori şi 
direct în destinul omului grav bolnav, schimbându-l în bine, şi numai 18% 
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nu cred. 73% dintre oameni susţin: dacă altcineva se roagă pentru ei, acest 
lucru îi ajută să învingă boala (doar 21% susţin contrariul). 64% dintre 
americani cred că medicii trebuie să se roage împreună cu pacienţii, dacă 
situaţia o cere, şi numai 27% neagă importanţa acesteia. 

Pe baza acestora, putem afirma că în statul aflat la cel mai înalt nivel 
tehnologic şi ştiinţific majoritatea covârşitoare a oamenilor cred în ceea ce 
e impalpabil, supranatural, dar e parte integrantă a vieţii lor, în timp un 
număr tot mai mare refuză intervenţiile medicale. În oglinda acestor cifre, 
pare necesară analiza:

Are într-adevăr credinţa forţa vindecătoare care să suplinească chiar 
şi intervenţia medicală, sau acest lucru e numai rodul imaginaţiei umane?

Credinţa religioasă şi credinţa investită în medic, respectiv în metodele 
sale terapeutice (în ştiinţa medicală), pot provoca însă contradicţii şi între 
diferitele forme secularizate: dacă credinciosul – care acceptă, ba chiar 
solicită în general intervenţia ştiinţei medicale – consideră că într-un caz 
dat rugăciunea în sine e suficientă pentru vindecarea sa. În astfel de situa-
ţii aşteaptă efectul rugăciunii, şi ar putea nesocoti intervenţia medicală în 
timp util. Despre primirea rugăciunii nu ne parvin nici semnale scrise, nici 
orale, însă „semnul” neprimirii se arată în agravarea bolii. 

Este profitabilă deci sau dăunătoare terapia prin credinţă? 
Dacă acceptăm că religiozitatea întăreşte sistemul de apărare al orga-

nismului, e profitabilă. Dacă spunem că bolnavul poate amâna din prici-
na ei o intervenţie medicală, atunci este păguboasă. Întrebarea e: credinţa 
tămăduitoare (în forţa rugăciunii sau altceva) să fie folosită alături, sau în 
locul intervenţiei medicale moderne, în mod asemănător terapiei alterna-
tive, precum plantele medicinale, acupunctura etc., care sunt de acceptat 
atâta vreme cât nu împiedică tratamentul medical real. 

„Câştigul” sau „paguba” depinde deci, în parte, de terapeutul spiritual, 
în parte de inteligenţa şi cumpătarea bolnavului. 

E o constatare generală că în epoca modernă credinţa nu joacă un rol 
central, cel mult credinţa investită în ştiinţă, în medicamente. De aceea se 
întâmplă frecvent ca medicii să prescrie medicamente cu efect neutru, pla-
cebo, deoarece ştiu – mărturisit sau nu – că credinţa în vindecare valorea-
ză cel puţin atât cât oricare medicament. 

Credinţa izvorăşte din sufletul omenesc, este nevoia întoarcerii în sine. 
Oricum, sufletul trebuie să dispună în el însuşi de o posibilitate ascunsă 
de contact, adică o orientare spre esenţa lui Dumnezeu, altfel niciodată nu 
s-ar putea realiza o comuniune. 
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Ideile pozitive transformate în credinţe îl pot ajuta pe bolnav în situ-
aţiile neplăcute prin care trece şi, în final, îl pot vindeca. Prin vindecare 
nu înţelegem doar a ne face sănătoşi, a scăpa de o boală, ci şi a elimina un 
comportament nedorit, un viciu, a scăpa de sentimente neplăcute, a te le-
cui de o patimă. 

Marile adevăruri ale vieţii au devenit idei care îl determină pe om să se 
îndoiască de acestea şi să prefere comoditatea, neputinţa, suspiciunea, ce 
punând credinţa într-un plan îndepărtat, prezentând-o fără interes. 

Prin puterea gândirii pozitive, omul îşi vindecă sufletul îndepărtân-
du-şi suferinţele şi fricile, contribuind la construcţia credinţei. 

Greutatea cu care ieşim din situaţiile neplăcute ne creează dezamăgire şi 
neîncredere, ne determină să considerăm zadarnică credinţa. Dorim ca vi-
decarea cu ajutorul tehnicilor terapeutice, construite prin credinţă, să apară 
de pe o zi pe alta, preferăm ca eforturile noastre să fie minime, cu toate că 
problema existentă datează de ceva vreme. Aici putem vorbi de acel stil ne-
gociabil, de tip afacere, pe care îl aplicăm până şi în situaţii de suferinţe fizi-
ce, psihice sau spirituale. 

Ne dorim o vindecare a momentului şi nu una definitivă. Vrem să scă-
păm de suferinţa de acum şi nu de cauza care a declanşat suferinţa. Cauzele 
sunt diverse, ele vin din mai multe situaţii pe care noi le-am uitat deja sau, 
chiar şi atunci când le conştientizăm, nu le acordăm importanţa cuvenită. 

Modul superficial de a ne ajuta şi de a vedea lumea înconjurătoare cu 
toate problemele ei, ne formează un caracter îndoielnic, ne depersonali-
zeză şi, implicit, ne spulberă credinţa şi forţa interioară care, în mod nor-
mal, este creată de om sub binecuvântarea lui Dumnezeu. Este o pierdere 
conştientă, motivată de unii, ca fiind inconştientă, din superficialitate şi 
comoditate. 

Scuza şi naivitatea nu rezolvă problemele omului, ci îl determină să se 
creadă de fiecare dată victimă şi, în mod cert, să rămână în acel stadiu sau 
chiar să se deformeze şi mai rău. 

Mulţi oameni se consideră creştini, prezentându-şi credinţa lor în Divi-
nitate, dar puţini îl cunosc pe Dumnezeu din experienţa lor. 

Dincolo de legile biologice şi fizice incontestabile care reglează viaţa, 
există legile duhovniceşti. Un om cu o viaţă duhovnicească priveşte aspec-
tele de viaţă prin altă prismă, abordează problemele din altă perspectivă. 
Asta nu înseamnă că acesta nu trece prin greutăţi, poate de cele mai multe 
ori sunt chiar mai mari decât ale celorlalţi, dar abordarea şi rezolvarea lor 
este diferită. 
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S-a dovedit ştiinţific că organele, atât cele sănătoase cât şi cele bolnave, 
funcţionează mult mai bine în condiţiile unei gândiri pozitive, atunci când 
omul înţelege credinţa ca ceva dătător de viaţă. În aceleaşi diagnostice, cu 
aceeaşi gravitate, oamenii răspund la tratament diferit, în funcţie de modul 
lor de gândire, de credinţa pe care o au. Medicii au recunoscut şi continuă 
să recunoască că succesul tratamentelor, a revenirii la sănătate, este condi-
ţionat de modul în care omul priveşte viaţa, boala, de modul în care el ape-
lează la credinţă( în Divinitate, în propriile forţe, în forţa magică a gândului, 
în reuşita tratamentului şi, nu în ultimul rând, credinţa în profesionalismul 
celui care îl tratează). 

Relatez pe scurt afirmaţia unui recunoscut profesor doctor, un om plin 
de forţă, un profesionist lipsit de epuizare, un pozitivist înnăscut şi o sur-
să de energie pentru fiecare pacient: „Dacă voi pune pe picioare clinica pe 
care o visez cu ochii deschişi, nu voi permite nici unui pacient să intre în 
tratamente sau intervenţii până ce acesta nu va înţelege importanţa cre-
dinţei în propriile forţe, oferite în dar încă de la naştere. Desigur, să nu 
vă imaginaţi că nu voi aplica tratamentul corespunzător diagnosticului, 
dar, în pauzele dintre tratamente-intervenţii, nu concep ca acesta să stea 
întins în pat cu gândul la gravitatea bolii cu care se confruntă, fără a i 
se face o psihoterapie specifică bolii şi, în mod deosebit, o educare psiho-
logică în acest sens. De fiecare dată când sunt privit de un pacient, îmi 
dau seama de frica cu care se confruntă şi, în astfel de situaţii, încerc să 
lucrez cu el pentru câteva momente psihoterapeutic, ceea ce îi descreţeşte 
fruntea şi îl determină să investească mai multă încredere în mine. Încre-
derea în medicul curant îl ajută mult pe pacient, dar imaginaţi-vă care 
ar fi reuşita tratamentului în cazul în care ar avea încredere în propriile 
lui forţe, în puterea minţii, înainte de a avea încredere în mine. Succesul 
terapeutic este cu adevărat miraculos în astfel de situaţii”. 

Problemele cu care se confrunta lumea în care trăim sunt tot mai mari. 
Calmarea şi rezolvarea multora dintre aceste probleme, pretinde un dialog 
continuu între toţi aceia care au ceva de spus şi de făcut pentru depăşirea 
situaţiilor critice şi pentru vindecarea rănilor care produc durere atât în 
viaţa persoanei, cât şi în viaţa societăţii. 

Prea Sfinţitul Vasile Somesanul, la un Simpozion Ortodox de Medicină 
şi Teologie, afirmă: „dialogul dintre Medicina şi Biserica, dintre medici şi 
preoţi se dovedeşte a fi viabil şi necesar, deoarece în preocupările noas-
tre şi unii şi alţii ne întâlnim cu omul suferind, cu omul bolnav trupeşte şi 
sufleteşte, cu omul care în încercările prin care trece se lupta cu suferinţa 
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căutând sursele refacerii sănătăţii nu numai în ştiinţă şi practică medicală, 
ci mai ales la Dumnezeu, de la Care aşteaptă ajutorul prin Biserica, prin 
medic şi preot deopotrivă. 

Spitalul, din acest punct de vedere, este spaţiul de interferenţă a ştiinţei 
şi practicii medicale cu credinţă, iar punctul cel mai important al interferen-
tei medic-preot este vindecarea bolnavului realizată atât prin administrarea 
tratamentului medical cât şi prin lucrarea dreptei credinţe, care că dreapta 
cunoaştere, cinstire şi trăire a lui Dumnezeu, reface în omul bolnav legătura 
cu harul divin, cu energiile dumnezeieşti necreate prin care se fortifica sufletul 
şi trupul.”

Lucrarea tămăduitoare a medicului şi a preotului înspre omul suferind 
se întâlneşte în actul medical şi cu dreapta credinţă. Pentru lucrarea lor 
benefică, atât medicul, cât şi preotul care îşi îndeplinesc bine slujirea, sunt 
cinstiţi de Dumnezeu şi de oameni. 

„Cinsteşte pe doctor cu cinstea ce i se cuvine, că şi pe el l-a făcut Dom-
nul... Ştiinţa doctorului va înalta capul lui şi înaintea celor mari va fi mi-
nunat” (Ecclesiasticul 38, 1)

Actul medical, bazat pe cunoaştere şi credinţa duce la depăşirea situa-
ţiilor de criză provocate atât de bolile trupeşti cât şi de cele sufleteşti. Falsă 
cunoaştere şi falsă credinţa sporesc situaţiile de criză, înstrăinând şi izo-
lând persoana suferindă de şansa primirii ajutorului recuperator. 

Ceea ce pentru dreapta credinţă reprezintă falsă credinţă, pentru medi-
cina reprezintă pseudo-medicină, ca deviere de la cunoaşterea ştiinţifică şi 
de la corectă practicare a actului medical. 

Oriunde, dar mai ales la patul bolnavului, acasă sau la spital, prezen-
ta şi lucrarea preotului este la fel de importantă ca şi lucrarea medicului. 
Omul pentru a fi recuperat trebuie privit în integritatea lui bio-psihico-so-
cială, alcătuit fiind din trup şi din suflet, valorile credinţei împreună cu cele 
ale ştiinţei ducând la sporirea actului vindecării. 

Urmând adevărului ştiinţei şi adevărului religios, înţelegem mai uşor 
şi medicii şi preoţii ca spitalul este în primul rând un aşezământ caritativ, 
în care fiecare trebuie să-şi arate iubirea de Dumnezeu (bolnavul prin răb-
dare şi ascultare, medicul prin dăruire, preotul prin slujire), după cum şi 
Dumnezeu îşi arata iubirea faţă de toţi, deopotrivă, şi înţelegem crezul sa-
vantului Nicolae C. Paulescu, care adresandu-se mai ales tinerilor medici, 
le spunea: „urmând perceptele carităţii, îngrijiţi pe bolnavul mizerabil nu 
ca pe un om, nu ca pe un frate ce suferă, ci ca pe Însuşi Dumnezeu” (Dr. 
Nicolae C. Paulescu: „Spitalul”, conferinţă ţinută la deschiderea cursurilor 
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de medicină din cadrul aşezământului spitalicesc „Betleem” din Bucureşti 
la 12 mai 1913, în „Studii de medicină şi filantropie creştină”, Ed. Christi-
an, Bucureşti, 2001, p. 35). 

Suferinţa este comună tuturor fapturilor vii. La fel şi vindecarea din 
suferinţă. Mântuirea însă este proprie doar omului. Aceasta este un dar de 
la Dumnezeu care accentuează valoarea veşnică a omului în cadrul ierarhi-
ei creaţiei divine, „omul” fiind, după cum accentuează Sf. Vasile cel Mare, 
„singura dintre făpturi care poate fi îndumnezeita”. 

Din perspectiva Bisericii, omul, subiectul vindecării, nu este doar o 
simplă fiinţă biologică, un cosmos care trebuie explorat şi cunoscut. Sf. 
Ioan Gură de Aur spune: „om nu este doar cel care are mâini şi picioare, 
nici cel ce este raţional, ci cel care practică credinţa şi virtutea plină de 
cucernicie”. Pentru a fi om nu este suficientă doar naşterea biologică. Un 
om viu şi adevărat trebuie să aibă Harul Sfântului Duh. Fără prezenţa ha-
rului Sfântului Duh în făptura omului, omul este mort pentru Dumnezeu 
şi dominat de felurite patimi şi pofte, asemenea necuvântătoarelor. 

Biserica, prin învăţătura şi prin lucrarea ei, pune în lumina valoarea 
omului, a vieţii umane, a depăşirii problemelor şi a situaţiilor critice, oferind 
mântuirea-viaţa. Lucrarea Bisericii vizează făptura, fiinţă, persoana omului, 
în unitatea ei trup şi suflet în cadrul Bisericii şi prin Biserica, prin „mădu-
larele lui Hristos” sau prin toţi credincioşii în care este prezent şi lucrător 
Harul Sfântului Duh, se lucrează la mântuirea, vindecarea, „ sanatosirea, 
bucuria vieţii. 

Fiecare din activităţile desfăşurate de oamenii, de credincioşii în care 
lucrează Sfântul Duh duc la depăşirea suferinţei personale sau a celor din 
jur, duc la accentuarea bucuriei vieţii. în Biserică şi prin Biserica, în proce-
sul vindecării este implicat omul în care lucrează Harul: medicul, biologul, 
farmacistul, preotul, infirmierul şi aceasta deoarece în cazul omului nu 
este suficientă numai vindecarea trupului, care dacă nu este întregita şi de 
vindecarea sufletului, nu este deplină, nu generează bucuria care poate fi 
trăită numai de persoanele vindecate şi de suferinţele sufleteşti. 

În procesul vindecării trupeşti şi sufleteşti este implicată voinţa perso-
nală a vindecătorului care trebuie să ducă la sporirea Harului prin rugăciu-
ne, spovedanie, cuminecare, maslu în cel ce urmează a fi vindecat. 

Medicină, ştiinţa şi arta vindecării omului bolnav a apărut din nevoia 
vindecării trupului, a eliminării durerii şi disconfortului produs de suferin-
ţă, din dorinţa prelungirii vieţii. ştiinţa medicală presupune o minuţioasă 
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cunoaştere a organismului, a funcţiilor şi funcţionării lui. ştiinţa medicală 
presupune o grea, pretenţioasă şi continuă pregătire. 

Medicina a ajuns în zilele noastre la o înaltă treaptă de cunoaştere si-
intifica, de capacitate tehnică şi de organizare socială, ceea ce îi conferă în 
planul prevenirii, diagnosticării şi terapeuticii o mare eficacitate. Cu toate 
acestea, raman spre rezolvare o seamă de probleme ce trebuie considerate 
dincolo de practici medicale care îl apreciază pe om şi îl tratează ca pe un 
organism pur biologic sau ca pe un compus psiho-somatic, fiind necesară 
şi evaluarea spirituală, care este o componentă fiintiala a omului. 

Preoţia este darul lui Dumnezeu prin care se continua în lume, prin 
Biserica, lucrarea răscumpărătoare şi restauratoare lăsată de Mântuitorul 
Iisus Hristos, şi prin care se comunica Harul Sfântului Duh. Preoţia este 
pe drept cuvânt numită „ştiinţă ştiinţelor” şi „arta artelor”, nu atât pentru 
efortul necesar pregătirii teoretice, ci pentru efortul constant şi continuu 
de receptare şi de primire a Sfântului Duh prin asceza. 

Nu există o superioritate şi nici o rivalitate reală între medicina şi teo-
logie. în temeiul preoţiei universale, în sau independent de Sfânta Taină a 
Preoţiei, cei care dobândesc Harul Divin şi lucrează cu el sunt cu adevărat 
tămăduitori, taumaturgi, vindecători trupeşti şi sufleteşti deopotrivă. 

Vremurile în care trăim, prin complexitatea problemelor care apar ne-
contenit, ne obliga să fim cât mai aproape unii de alţii, pentru a putea găsi 
prin intercomplementaritatea cunoştinţelor noastre, căile şi soluţiile cele 
mai eficiente pentru a veni în ajutorul celor suferinzi. 
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Viaţa Eparhiei
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 PELERINAJ LA BISERICILE ŞI VESTIGIILE 
ISTORICE DIN ORAŞUL TESALONIC 

ŞI DIN SFÂNTUL MUNTE ATHOS

Pr. Gabriel Chirculeanu, 
Consilier Cultural

Pelerinajul reprezintă un pas în afară (din casa ta şi din tine în-
suţi), spre ceva dorit şi greu de ajuns, dar cu un scop precis, cu 

un sens al destinaţiei pentru atingerea căruia este necesar un efort, întot-
deauna aducător de bucurie şi mulţumire sufletească. Pelerinajul înseam-
nă o muncă pentru o remuneraţie de zi cu zi, pentru că răsplata înseamnă 
a trăi sfinţenia unui loc, a unor moaşte şi, foarte frecvent, a unor alţi pele-
rini jertfelnici.

Dincolo de icoană şi moaştele pe care le venerăm se deschide spaţiul 
infinit al trăirilor spirituale, sfintele moaşte şi locurile aflate dvenind un 
fel de „punct de sprijin” care, odată descoperit cu adevărat, începe să ofere 
relevanţă, care poate dura o viaţă şi ne îmbogăţeşte progresiv. Pelerinajul 
descoperă imagini şi realităţi necunoscute atât ochiului cât şi sufletului. 
Prin pelerinaj se înţelege o călătorie ce are ca destinaţie un loc sfânt, iar la 
finalul acesteia, venerarea acordată acestui “centru” spiritual. Sensul ter-
menului exprimă sacralizarea spaţiului şi viaţa unui timp sacru, o ritua-
lizare necesară şi împlinirea unei lucrări duble şi unice de muncă asupra 
propriei persoane şi de acces la transcendenţa sfinţitoare. A pleca, a mer-
ge, a descoperi orizonturi noi, a trăi într-o colectivitate şi, mai ales, a trăi o 
schimbare interioară a cărui scop este a merge pe urmele lui Hristos, aces-
te actiuni pot defini pelerinajul. Actul pelerinajului este o experienţă par-
ticulară a vieţii religioase, în acelaşi timp individuală şi colectivă. 

În perioada 28 aprilie – 5 mai, cu binecuvântarea Întâistătătorului 
eparhiei noastre, Biroul de pelerinaje al Episcopiei Giurgiului a organi-
zat un pelerinaj la Sf. Munte Athos. Pe lângă vizitarea mănăstirilor din Sf. 
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Munte, delegaţia episcopiei noastre condusă de Preasfinţitul Părinte Am-
brozie a vizitat şi câteva biserici şi vestigii istorice din Tesalonic. Oraşul, 
cunoscut şi sub numele de Salonic, este al doilea ca mărime din Grecia, 
fiind un important centru industrial, comercial şi naval. Numele său este 
dat după Thessalonica, soţie a lui Cassander şi soră a lui Alexandru cel 
Mare, fondatoarea oraşului. Aici, în primele două zile, delegaţia Episcopi-
ei Giurgiului a vizitat biserica „Sf. M. Mc. Dimitrie”, unde se află moaşte-
le Sf. Dimitrie Izvorâtorul de Mir,biserică ce datează din secolul IV d.Hr. 
Un secol mai tarziu, Episcopul Leontios a extins sfântul locaş şi l-a trans-
format intr-unul impunator, cu 5 naosuri. Biserica este faimoasă pentru 
cele 6 mozaicuri ce dateaza din secolul VI, înainte de perioada iconoclastă. 
Acestea îl înfăţişează pe Sfântul Dumitru împreună cu fondatorii Bisericii 
sau cu copiii, fiind singura reprezentare artistică ce a supravieţuit din pe-
rioada Epocii întunecate, care a urmat dupa moartea Împăratului Iustini-
an. De asemenea, au mai fost vizitate Catedrala Mitropolitană, unde se gă-
sesc moaştele Sf. Grigorie Palama; Biserica Sfânta Teodora, care păstrează 
moaştele Sfintei Teodora şi ale Sfântului Cuvios David; Biserica Sfânta So-
fia, în care se păstrează moaştele Sf. Vasile cel Nou, nu este doar cea mai 
mare biserică bizantină din Tesalonic, ci şi cea mai renumită. Data ridica-
rii bisericii nu este cunoscută cu exactitate, unii istorici apreciind că a fost 
construită înaintea bisericii cu acelaşi nume din Istanbul (sec. VI), iar alţii 
o situează în secolul VIII, posibil în timpul domniei lui Leon al III-lea. De 
asemnenea, a mai fost vizitată şi Biserica Sf. Gheorghe - Rotonda (con-
struită pe temelia mausoleului circular ridicat în sec. IV). Biserica a fost 
construită de către împăratul roman Galerius ( 305-311), ca parte a unui 
impunător palat în Tesalonic. Deşi se pare că a fost gândită ca şi mausoleu 
pentru împărat, nu a fost folosită în acest scop. Aceasta a fost transforma-
tă în biserică creştină la sfârşitul secolului IV sau jumătatea secolului V.

Ca mărturie a istoriei tumultoase a oraşului Tesalonic stau numeroase-
le construcţii şi turnuri majestuoase, cum ar fi Arcul lui Galerius sau Tur-
nul Alb, ultimul vizitat de către membri delegaţiei episcopiei noastre. Con-
struit imediat după ce Imperiul Otoman a acaparat oraşul, în 1430, turnul 
a fost pe rând fortareaţă (în sec. XVIII), sau închisoare (în secolul XIX). 
Situat pe faleza de la malul mării, a devenit simbolul oraşului Tesalonic. 

Pelerini în Muntele Athos – Grădina Maicii Domnului

Sâmbătă, 1 mai, delegaţia Episcopiei Giurgiului a ajuns în portul Da-
fne, după 2 ore de călătorie cu vaporul, apoi la Careia, capitala Sfântului 
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Munte. Aici, Preasfinţitul Părinte Ambrozie, însoţit de membrii delegaţiei, 
a vizitat Biserica Protaton. Sfântul locaş se află în capitala administrativă 
a Sfântului Munte Athos, Careia - Karyes. Biserica, aleasă drept reşedin-
ţă administrativă athonită încă din secolul al X-lea, a fost construită şi a 
funcţionat iniţial ca schit, mai târziu, însă, avându-se în vedere locul unde 
se află, cu sfatul întregului Sfânt Munte, s-a hotărât a fi socotită Catedrala 
oraşului Careia. În Biserica Protaton s-au ţinut mai toate sinoadele şi dez-
baterile athonite. Astfel, Sfânta Chinotită a Sfântului Munte se adună aici, 
anual, la data de 15 august, o dată cu prăznuirea Adormirii Maicii Domnu-
lui. După vizitarea Bisericii Protaton, delegaţia eparhiei noastre, condusă 
de Preasfinţitul Părinte Ambrozie, a fost primită de membrii Epistasei – 
organism executiv de conducere a Sfântului Munte, prilej cu care 
Preasfinţitul Părinte a mulţumit pentru primirea deosebită făcută. Mun-
tele Athos se conduce după un regulament monastic, elaborat de Comu-
nitatea celor 20 de stareţi numită „Chinotita” şi recunoscut de Patriarhia 
Ecumenică şi de Guvernul de la Atena. Regulamentul stabileşte regulile de 
vieţuire, drepturile şi datoriile mănăstirilor şi călugărilor, precum şi con-
diţiile de vizitare a Sf. Munte. Dintre cele 20 de mănăstiri, 17 sunt greceşti, 
una rusească, una sârbă şi una bulgară. Noi, românii, avem două schituri: 
Prodromul şi Lacu. 

Pelerinajul duhovnicesc în Sfântul Munte Athos a continuat cu vizita-
rea chiliei „Sfântul Gheorghe” de la Capsala, veche aşezare românească, 
unde delegaţia eparhiei noastre a fost întâmpinată de părintele egumen 
Petroniu. Cu acest prilej, Întâistătătorul eparhiei noastre a săvârşit o slujbă 
de pomenire pentru monahul Meletie Ifrim, fostul egumen al chiliei româ-
neşti „Sfântul Gheorghe” - Capsala din Muntele Athos, şi pentru părinte-
le Arsenie Boca, trimis aici în anul 1937de către mitropolitul Nicolae Bă-
lan „pentru a deprinde călugăria” din Sfântul Munte. Muntele Athos, locul 
marilor nevoinţe, cetatea rugăciunilor neadormite, continuatorul tradiţiei 
bizantine şi înaltă şcoală a pocăinţei, rămâne un loc negrăit, către care pri-
vim cu smerenia cuvenită. După chilia Sf. Gheorghe Capsala, pelerinii din 
Episcopia Giurgiului au vizitat Schitul „Sf. Ilie”, întemeiat în anul 1757 sau 
1759. Catapeteasma bisericii, cu o greutate de aproximativ două tone, este 
în întregime acoperită cu aur şi găzduieşte o mulţime de icoane. Schitul 
Sfântul Ilie mai păstrează şi două icoane minunate: Maica Domnului Tân-
guitoarea şi Maica Domnului Hrănitoarea, ambele făcătoare de minuni; 
Mănăstrirea Iviron a fost următoarea vatră monahală vizitată. Aceasta a 
fost ctitorită de Sfântul Ioan Iviritul, prieten al Sf. Atanasie cel Mare venit 
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din provincia Caucazului, care se numea Ivirica, pe la anul 980. Biserica 
mănăstirii deţine numeroase odoare scumpe: vase, veşminte, salbe de gal-
beni de aur, una dăruită de Petru cel Mare, ţarul Rusiei, pe care n-o poate 
ridica o persoană. Pe unul din pereţi este zugrăvit chipul lui Mihai Vitea-
zul (1593-1601), ctitor domnitor. În paraclisul de la poartă se află Icoana 
Maicii Domnului făcătoare de minuni, numită „Portăriţa” care a venit pe 
mare de la Bizanţ.

Ziua s-a încheiat cu vizitarea Schitului Lacu, unul din cele mai vechi 
vetre monastice româneşti din Sfântul Munte. Are hramul Sfântul Mare 
Mucenic Dimitrie, Izvorâtorul de Mir. În cadrul sistemului de organizare 
athonit, aşezarea aceasta călugărească este un schit, care e dependent de 
Mănăstirea Sfântul Pavel, una din cele douăzeci de mari mănăstiri care gu-
vernează în mod tradiţional Sfântul Munte. Numele nu provine de la vre-
un lac din împrejurimi, ci de la termenul grec lako, care înseamnă groapă. 
Data când a fost întemeiat acest schit nu se cunoaşte cu exactitate, dar în 
secolul al XVIII-lea (1754), aici vieţuiau 30 de călugări, pentru care iero-
monahul Daniil de la Mănăstirea Neamţ, care construieşte în anul 1760 o 
biserică de lemn în cinstea Sfântului Mare Mucenic Dimitrie.

Pentru cei mai mulţi dintre pelerini, slujba utreniei, săvârşită începând 
cu ora 3 dimineaţa, rămâne una dintre experienţele cele mai copleşitoare 
trăite pe parcursul vizitei în Muntele Sfânt.

Într-o atmosferă încărcată de misticism, generată, în penumbra din 
interiorul bisericii, de incantaţia tulburătoare venită parcă de dincolo de 
spaţiu şi timp, amplificată de mirosul dulceag de mir din aer, Preasfinţitul 
Părinte Ambrozie, alături de un ales sobor de preoţi şi diaconi, a săvârşit 
Sfânta Liturghie Arhierească, ocazie cu care a rostit şi un cuvânt de învă-
ţătură în care a subliniat frumuseţea duhovnicească a vieţii monahale din 
Sfântul Munte. Aici, monahii se adună în biserică ştiind că nu sunt singuri, 
ci împreună cu toţi îngerii şi sfinţii, slăvind pe Dumnezeu. Prin Dumne-
zeiasca Euharistie şi prin toate slujbele divine se împărtăşesc de El tainic 
printr-o lucrare dumnezeiască, a încheiat Preasfinţia Sa. 

Duminică, 2 mai, pelerinii din Episcopia Giurgiului au vizitat Mănăsti-
rea Marea Lavră care este cea dintâi aşezare chinovială din Athos şi prima 
din eparhia Sfântului Munte. Această mănăstire athonită a fost înteme-
iată pe la anul 963, prin osârdia pustnicului Atanasie din Trapezunda, şi 
cu ajutoare băneşti date de către împăraţii bizantini, Nichifor Focas (963-
959) şi Ioan Tzimisca (Ioannis Tzimikes: 969-973). Mănăstirea a crescut, 
practic, prin grija Sfântului Atanasie Athonitul, a cărui viaţă se împleteşte 
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Întâistătătorul Episcopiei Giurgiului,
în biserica Mănăstirii Comana, împreună cu preoţi

şi credincioşi din eparhie, în ziua ocrotitorului
său spiritual, Sf. Ier. Ambrozie al Mediolanului - 7 decembrie, 2010
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Sesiune de formare a preoţilor din Protopopiatul Hereşti, în vederea
implementării Proiectului „Alege Şcoala!” - 14 decembrie 2010
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inseparabil cu începuturile mănăstirii. De asemenea, un moment foarte 
important al pelerinajului l-a constituit prezenţa la Schitul românesc Pro-
dromu. Este situat între Kavsokalyvia şi Marea Lavră, pe un deal stâncos, 
la mică altitudine. În 1857 a fost cumpărat de către 2 călugări români, cu 
numele monahal Nectarie şi Nifon, după care a fost amenajat şi recunoscut 
drept schit. Călugări de origine română care vieţuiesc aici urmează princi-
piul cenobitic al vieţii monastice ortodoxe. La Schitul Prodromu, delegaţia 
Episcopiei Giurgiului, condusă de Întâistătătorul eparhiei noastre, a fost 
întâmpinată de părintele stareţ Petroniu Tănase şi de întreaga obşte a schi-
tului care şi-a manifestat bucuria de a primi pelerini români în mijlocul lor. 
Cu acest prilej, Preasfinţitul Părinte a transmis binecuvântarea Preaferi-
citului Părinte Patriarh Daniel către toţi vieţuitorii Schitului Sfântul Ioan 
Botezătorul. Totodată, Chiriarhul nostru, înconjurat de un ales sobor de 
preoţi şi diaconi, a săvârşit Sfânta Liturghie în biserica schitului. La final, 
a rostit un cuvânt de învăţătură în care a vorbit despre frumuseţea aşeză-
rilor monahale româneşti de la Sfântul Munte, care constituie o moştenire 
culturală deosebită a poporului nostru. Părinţii înduhovniciţi sunt îndru-
mători adevăraţi spre Hristos. Este important să apreciem ceea ce avem 
şi, totodată, să nu uităm niciodată de aceste vetre monahale vechi, care 
păstrează întocmai poruncile evanghelice, a încheiat Preasfinţitul Părin-
te. Cu această ocazie, delegaţia Episcopiei Giurgiului a vizitat şi Biblioteca 
Schitului Prodromu care adăposteşte un bogat fond de carte ce dă mărtu-
rie despre preocupările cărturăreşti ale vieţuitorilor acestui aşezământ în 
cele două secole de funcţionare. Un loc aparte îl ocupă manuscrisele de o 
valoare deosebită, printre care amintim Istoria Sfântului Munte, în mai 
multe volume, scrisă de ieromonahul Irinarh Şişman, la sfârşitul secolului 
al XIX-lea şi în primele decenii din secolul al XX-lea. De asemenea, a fost 
vizitată şi peştera Sfântului Atanasie care se găseşte în apropierea schitu-
lui. Vizita la Schitul românesc Prodromu nu s-a încheiat decât după ce pe-
lerinii din Episcopia Giurgiului au vizitat muzeul schitului şi s-au bucurat 
de frumuseţea cuvintelor pline de înţelepciune ale părintelui arhim. Petro-
niu Tănase, stareţul schitului Prodromu. 

Pelerinajul în Sfântul munte Athos s-a încheiat cu vizitarea Schitului Sf. 
Andrei. Aici, în 1830, doi sihaştri ruşi, Visarion şi Varsanufie, au construit 
o chilie; în 1874 s-a ridicat o biserică mare cu 3 altare, 19 paraclise şi 30 de 
clopote. Sfântul locaş adăposteşte într-o raclă capul Sfântului Apostol An-
drei, părticele de la Sfântul Alex Nevski şi Sfânta Maria Magdalena.
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Meteora - scară ascetică între cer şi pământ a urcării 
duhovniceşti

După vizitarea Mănăstirilor din Sfântul Munte Athos, a bisericilor şi a 
vestigiilor istorice din Tesalonic, delegaţia Episcopiei Giurgiului, condusă 
de Preasfinţitul Părinte Ambrozie, Episcopul Giurgiului, şi-a încheiat pe-
lerinajul, vizitând Sfânta Meteora, aşezare monastică ce constituie cel mai 
mare şi mai important Centru Monastic Ortodox al teritoriului grecesc, 
după Sfântul Munte Athos. Meteora oferă privelişti nemaivăzute. Mănăs-
tirile construite pe vârful stâncilor deosebit de abrupte erau, până acum 
opt decenii, accesebile doar călugărilor traşi de funie; astăzi, turiştii le pot 
vizita urcând cele câteva zeci de trepte săpate în munte. De aceea şi stân-
cile, care se găsesc între cer şi pământ, oferind scara ascetică a urcării du-
hovniceşti, au fost numite „Meteora” de către cuviosul Atanasie Meteoritul 
(ctitor al Marii Mănăstiri Meteor) în sec. XIV.

Astfel, pelerinii din eparhia noastră şi-au început călătoria duhovni-
cească aici vizitând, mai întâi, Sfânta Mănăstire Roussanos care a luat fi-
inţă în anul 1529, pe ruinele unor aşezări mai vechi, având drept ctitori pe 
fraţii ieromonahi Cuvioşii Ioasaf şi Masain din Ioanina. Frescele, care aco-
peră tot naosul şi pronaosul, aparţin Şcolii Cretane. Deşi naosul este închi-
nat Schimbării la Faţă a Mântuitorului, cu o deosebită evlavie se cinsteşte 
şi Sfânta Varvara. 

Sfânta Mănăstire Varlaam a fost ce-a de a doua oprire a delegaţiei noas-
tre. Impozantă, dar destul de mică, foarte aproape de cealaltă mare stâncă, 
Mănăstirea Varlaam – a Tuturor Sfinţilor a fost locuită pentru prima dată 
de Cuviosul Varlaam, care a sihăstrit, în jurul anului 1350, pe vârful acestei 
stânci uriaşe. Până acum câteva decenii şi la Mănăstirea Varlaam se urca 
cu ajutorul plasei acţionate manual. În anul 1518, doi fraţi din Ianina, Nec-
tarios şi Theofanis, dintr-o familie conducătoare a Epirului, s-au călugărit 
aici şi au zidit, pe vechile ruine, o mică biserică cu hramul Sfinţii Trei Ie-
rarhi. Puţin mai târziu au zidit o măreaţă biserică închinată Tuturor Sfinţi-
lor, precum şi trapeza (azi, muzeu). Printre documentele acestei mănăstiri 
se păstrează şi unele româneşti, primite ca danie, alături de un epitaf bro-
dat cu fir de aur pe catifea verde, din 1609, icoane portabile de epocă, un 
tron domnesc cu decoraţie de fildeş, cruci de lemn încrustat şi multe altele. 

Mănăstirea Sfânta Treime a impresionat pelerinii eparhiei noastre prin 
aşezarea ei grandioasă, impunătoare şi abruptă. Potrivit tradiţiei, mănăs-
tirea a fost zidită pentru prima dată în anul 1438 de către monahul De-
metrie. Paraclisul, un mic naos circular cu cupolă, cioplit în stâncă, este 
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închinat Sfântului Prooroc Ioan Botezătorul, fiind ridicat aici în anul 1862. 
De asemenea, pelerinii au fost impresionaţi de Muzeul de Artă populară al 
mănăstirii, care dispunde de o bogată colecţie de ţesături foarte vechi, de 
vase, unelte şi obiecte ale artei populare.

Ultimul popas duhovnicec a fost Mănăstirea Sfântul Ştefan cu o nume-
roasă şi activă obşte de monahii care desfăşoară o bogată operă duhovni-
cească şi filantropică aici. Începutul vieţii monastice de aici se află în anul 
1192. Ctitori ai mănăstirii sunt cinstiţi Cuvioşii Antonie (prima jumătate a 
sec. XV) şi Filotei (mijlocul sec. XVI). Biserica mănăstirii a fost construi-
tă în anul 1350, iar în anul 1545, aceasta a fost mărită, restaurându-se în 
mare parte şi pictura. La Mănăstirea Sfântul Ştefan se păstrează spre mare 
cinstire şi capul Sfântului Haralambie.
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 SFINŢIREA BISERICII 
DIN LOCALITATEA NAIPU

Pr.  Protopop Dan Mihale, 
Protoieria Mihăileşti

Sfinţirea unei biserici constituie un eveniment foarte important 
pentru comunitatea în mijlocul căreia este zidită aceasta. Este un 

moment deosebit prin care  se aduce mulţumire lui Dumnezeu pentru tot 
ceea ce s-a realizat şi, în acelaşi timp, se cere ca această ofrandă a credin-
cioşilor să fie sfinţită, prin harul Duhului Sfânt care pe toate le cercetează 
şi le sfinţeşte. 

Ziua de 10 octombrie 2010, a fost prilej de mare bucurie duhovniceas-
că pentru credincioşii Parohiei Naipu din Protopopiatul Mihăileşti, prile-
juită de resfinţirea bisericii lor parohiale. Manifestările religiose dedicate 
acestui moment au debutat  sâmbătă, 9 octombrie cu săvârşirea slujbei de 
priveghere de către un sobor de preoţi şi diaconi.

Duminică dimineaţa, mulţime de credincioşi din localitatea Naipu şi 
din împrejurimi a întâmpinat pe Preasfinţitul Părinte Ambrozie, Episcopul 
Giurgiului. A urmat slujba de sfinţire în cadrul căreia biserica a fost unsă 
cu Sfântul şi Marele Mir şi s-a stropit cu apă sfinţită, primind cu acestă oca-
zie ca ocrotitor şi pe Sf. Ap. Tit. După acest înălţător moment al sfinţirii, 
chiriarhul nostru, înconjurat de un impresionant sobor de preoţi şi diaconi 
a săvârşit Sfânta Liturghie arhierească. În cuvântul de învăţătură adresat 
celor prezenţi, Preasfinţitul Părinte Ambrozie a explicat sensurile duhovni-
ceşti desprinse din pericopa evanghelică în care a fost prezentată minunea 
vindecării tânărului din Nain. Astfel, Preasfinţia Sa a evidenţiat compasiu-
nea pe care a avut-o Mântuitorul Hristos faţă de mama tânărului, căruia i-a 
adus la viaţă pe singurul său fiu care constituia bucuria vieţii în singurăta-
tea văduviei ei, care urma să-i fie sprijin în viitor, pe cel care avea să-i înse-
nineze anii bătrâneţii. De asemenea, Preasfinţia Sa a evidenţiat frumuseţea 
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duhovnicească a momentului sfinţirii unei biserici. Actul sfintirii unei bise-
rici ne arata semnificatia deosebita a rolului pe care il are Biserica in viata 
credinciosilor, pentru sfinti rea si mantuirea lor. Pentru crestinul ortodox, 
Biserica este mai presus de toate o realitate sacramentala in care structura 
ei vizi bila, ierarhie, norme canonice, cult, doctrina, sunt mijloace ale actu-
alizarii si prezentarii innoite a lui Hristos in actele Lui mantuitoare.

Totodată, pentru lucrarea pastoral-misionară şi administrativ-gospo-
dărească desfăşurată, Preasfinţitul Părinte Ambrozie a acordat distincţia 
de iconom stavrofor părintelui Costel Turcu, parohul bisericii, şi distinc-
ţia de sachelar părintelui Negrea Constantin Adi, de la aceeaşi parohie. De 
asemenea, Preasfinţia Sa a evidenţiat şi implicarea credincioşilor în amplul 
proces de restaurare şi înfrumuseţare a sfântului locaş, arătând faptul că, 
în această perioadă când lumea a sărăcit material, dar nu şi duhovniceşte, 
trebuie să conştientizăm ce dar mare ne-a făcut Dumnezeu, oferindu-ne 
şansa extraordinară de a deveni ctitori într-o generaţie păstrătoare a valo-
rilor spiritual-creştine.

La finalul Sfintei Liturghii, a fost săvârşită o slujbă de pomenire pentru 
fostul Mitropolit al Bucovinei, Tit Simedrea, născut la 4 septembrie 1886 
în localitatea Naipu din jud. Giurgiu. Pentru activitatea remarcabilă desfă-
şurată de către reputatul teolog şi istoric Tit Simedrea, lângă biserica din 
localitatea Naipu va fi ridicat un centru cultural care-i va purta numele.
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 RESFINŢIREA BISERICII „SFÂNTUL IERARH 
NICOLAE ŞI SFÂNTUL IERARH IOAN 

GURĂ DE AUR” DIN PAROHIA ZORILE

Pr. Florian Pisculungeanu

La sărbătoarea Sfinţilor şi Drepţilor Părinţi Ioachim şi Ana, în 
data de 09 septembrie 2010, s-a resfinţit biserica cu hramul 

„Sfântul Ierarh Nicolae şi Sfântul Ierarh Ioan Gură de Aur” de către Prea-
sfinţitul Dr. Ambrozie, Întâiul Episcop al Giurgiului, înconjurat de un ales 
sobor de preoţi şi diaconi.

Evenimentul a început miercuri seara odată cu Slujba Privegherii şi 
Sfânta Taină a Maslului, urmate de cuvântul de învăţătură al părintelui  
Vasile Anton.

La acest eveniment deosebit din viaţa parohiei Zorile, au luat parte re-
prezentanţii autorităţilor locale, preoţi şi numeroşi credincioşi din locali-
tate dar şi din parohiile învecinate.

Lucrările de restaurare au început la scurt timp după încredinţarea 
spre păstorire a parohiei Zorile de către  Întâistătătorul Eparhiei Giurgiu-
lui, tânărului teolog Florian Ivan.

Biserica a fost construită în anul 1771, în formă de navă, cu o singură 
turlă, de către doamna Mariţa BĂLĂCEANU şi locuitorii satului, şi a avut 
de suferit de-a lungul timpului, însă Dumnezeu a avut grijă de lucrul mâ-
nilor Sale şi a dăruit acestei parohii preoţi vrednici care au îngrijit de casa 
Domnului.

În timpul celui de al doilea război mondial, catapeteasma  bisericii a 
fost arsă, împreună cu tot mobilierul. A fost refăcută după război din lemn 
de brad. În timp aceasta s-a deteriorat şi a ajuns să fie cuprinsă de molii, 
carii, existând pericolul de a se desprinde bucăţi din ea.

Pardoseala bisericii era şi ea deteriorată, mai ales cea din Sfântul Altar. 
Iar biserica era afumată, cu igrasie şi pictura deteriorată.
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Biserica a intrat întru amplu proces de restaurare şi reînfrumuseţare, 
atât în interior, cât şi în exterior.

Astfel, s-a restaurat pictura, s-a montat pardoseală din granit, s-au exe-
cutat catapeteasma şi strănile cizelate în lemn de stejar, s-a împodobit bi-
serica cu policandre şi obiecte de cult noi, s-a reparat acoperişul, s-au zidit 
lumânărarul, cancelaria parohială, clopotniţa şi s-a renovat din temelie 
casa parohială.

Slujba de resfinţire  a bisericii  a fost urmată de săvârşirea Sfântei Li-
turghii şi de cuvântul de învăţătură rostit de Preasfinţia Sa, în care a evi-
denţiat principalele învăţături desprinse din pericopa evanghelică a praz-
nicului, dar şi importanţa şi semnificaţia resfinţirii  unui lăcaş de cult. În 
continuarea cuvântului, Preasfinţia Sa a arătat rolul credincioşilor în susţi-
nerea Bisericii, care este constituită acolo unde este mărturisit în mod clar 
numele lui Hristos, acolo unde se slăvesc întruparea, moartea şi învierea 
Sa. Biserica este comuniunea credincioşilor, a celor ce primesc adevărul lui 
Dumnezeu, care sunt botezaţi în numele Sfintei Treimi şi se împărtăşesc cu 
Hristos la Sfânta Liturghie. 

La final, i-a felicitat pe toţi cei care au ostenit la restaurarea şi împo-
dobirea bisericii  noastre, dar şi pe cei prezenţi care au venit să intre şi să 
se închine în Sfântul Altar. Răspunsurile la Sfânta Liturghie, au fost date 
de corul „Tronos”, condus de părintele diacon Mihail BUCĂ, protopsaltul 
catedralei patriarhale.

Pentru activitatea pastoral – administrativă desfăşurată în cadrul pa-
rohiei, părintelui paroh Florian IVAN i s-a conferit de către Preasfinţia Sa, 
rangul onorific de „Iconom Stavrofor”.
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 RESFINŢIREA BISERICII CU HRAMUL 
„ADORMIREA MAICII DOMNULUI” 

DIN PAROHIA ULMI, PROTOIERIA BOLINTIN

Pr. Niţă Ionuţ

Sărbătoarea Sfinţilor Trei Ierarhi Vasile, Grigorie şi Ioan a însem-
nat pentru enoriaşii Parohiei Ulmi, din Protoieria Bolintin, o zi 

de mare sărbătoare, întrucât însuşi Întâistătătorul Episcopiei Giurgiului, 
Preasfinţitul Părinte Dr. Ambrozie şi-a luat osteneala de a veni cu bucurie 
în mijlocul lor pentru a le resfinţi lăcaşul de închinăciune. 

Biserica parohială din Ulmi, judeţul Giurgiu, cu hramul „Adormirea 
Maicii Domnului”, a fost construită în anul 1882 de către locuitorii satu-
lui, având ca meşteri principali pe Capiu Ilie şi Radu Constantin, aşa cum 
reiese din pisanie. Construit din cărămidă oltenescă, cu var hidraulic, sfân-
tul lăcaş nu a avut fundaţie de beton, drept pentru care igrasia a cuprins 
pereţii acesteia, distrugând în timp pictura originală. De-a lungul anilor, 
biserica a suferit mai multe reparaţii de zidărie şi de pictură, astfel încât în 
anul 1970 s-a făcut o nouă pictură de către pictorul Ion D. Ion, şi aceasta 
deteriorându-se datorită igrasiei. În anul 1996, pentru protejarea şi men-
ţinerea lăcaşului în condiţii deosebite, ca dovadă peste veacuri a spiritului 
creator al înaintaşilor, din iniţiativa P.C. Pr. paroh Ilie Udrea, şi cu ajutorul 
material al bunilor credincioşi din această parohie, s-au efectuat lucrări de 
subzidire, biserica fiind aşezată pe o fundaţie de beton armat, reparându-
se în totalitate atât în interior, cât şi în exterior, scăpând astfel de igrasie şi 
salvând o parte din pictura rămasă.

În anul 2007 s-a efectuat o nouă pictură, în tempera, biserica fiind în-
zestrată cu o catapeteasmă din stejar sculptat, cu strane noi din acelaşi ma-
terial, covoare şi odăjdii noi.

Când toate lucrările s-au încheiat, în data de 30 ianuarie 2010, la săr-
bătoarea Sfinţilor Trei Ierarhi, biserica a fost resfinţită de Preasfinţitul 
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Episcop Ambrozie al Giurgiului, înconjurat de un impunător sobor de pre-
oţi şi diaconi, în prezenţa a numeroşi credincioşi şi a autorităţilor locale.

Potrivit datinei, seara, în ajun, s-a oficiat Vecernia, Privegherea şi Litia, 
de către P.C. Pr. Şerban Ion, Protoiereul Protoieriei Bolintin şi un sobor de 
preoţi, în prezenţa enoriaşilor, care au dorit să participe la această sărbă-
toare a parohiei lor.

În ziua resfinţirii, dis-de-dimineaţă, credincioşii s-au adunat în număr 
mare, împreună cu mulţi copii şi tineri, purtând buchete de flori în mâini, 
pentru a-şi primi după cuviinţă chiriarhul. Întâmpinat după rânduială cu 
Sfânta Evanghelie şi Sfânta Cruce de soborul slujitorilor, Preasfinţitul Epi-
scop Ambrozie a binecuvântat pe cei prezenţi şi a purces spre sfântul altar, 
unde a avut loc înveşmântarea slujitorilor, în timp ce la strană se cântau 
frumoasele imnuri de laudă aduse Sfinţilor Ierarhi Vasile, Grigore şi Ioan, 
în cadrul Utreniei. 

După sfinţirea apei, potrivit rânduielii, soborul slujitorilor, urmat de şi-
rurile de credincioşi, au înconjurat biserica, săvârşind stropirea cu aghias-
mă şi ungerea cu Sfântul şi Marele Mir a sfântului lăcaş la exterior, cu 
rostirea rugăciunilor îndătinate. La intrarea în Biserică, Preasfinţia Sa a 
fost întâmpinat de mulţimea credincioşilor care a primit arhiereşti bine-
cuvântări, urmând apoi  stropirea cu aghiasmă şi ungerea cu Sfântul Mir a 
Sfântului Prestol, a icoanelor din catapeteasmă catapetesmei şi a picturii 
interioare.

Încheindu-se ceremonia de resfinţire, Preasfinţitul Episcop Ambrozie, 
înconjurat de un impresionant sobor de preoţi şi diaconi, a oficiat Sfânta 
Liturghie, răspunsurile liturgice fiind date de un grup de elevi seminarişti 
şi de credincioşi. 

La sfârşitul slujbei, P. C. Protoiereu Ion Şerban, în numele credincio-
şilor, al preoţilor şi al membrilor organelor parohiale ale acestei parohii, 
a mulţumit Preasfinţitului Episcop Dr. Ambrozie pentru osteneala ce şi-a 
luat de a resfinţi biserica şi a scos în evidenţă vrednicia preotuluiparoh Ilie 
Udrea, bun slujitor şi gospodar, care nu s-a înfricoşat de greutăţile ce avea 
să le întâmpine pentru restaurarea bisericii. A luat apoi cuvântul P.C. Pr. 
paroh, care a spus, adresându-se Preasfinţiei Sale: „Aţi venit, Preasfinţia 
Voastră, în acest loc, astăzi, cu multă bucurie şi aţi resfinţit această biserică 
... aici sunt oameni deosebiţi, cu credinţă adevărată, care au păzit postul şi 
rugăciunea, au ţinut duminicile şi sărbătorile, şi Dumnezeu ne-a ajutat să 
ne vedem sfânta biserică înfrumuseţată ca o floare”. 
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După ce a răspuns cuvintelor frumoase rostite de părintele protoiereu 
şi de preotul paroh, Întâistătătorul Eparhiei a adresat celor prezenţi un 
pilduitor cuvânt de învăţătură, evocând importanţa resfinţirii unui lăcaş 
de cult pentru credincioşii parohiei, apreciind în acest sens atât activitatea 
preotului slujitor, cât şi a bunilor enoriaşi ai parohiei Ulmi. Totodată, Chi-
riarhul nostru a subliniat marele merit al Sfinţilor Trei Ierarhi în păstrarea 
dreptei credinţe, lăudând faptele şi scrierile lor, aceştia fiind pilde vredni-
ce de urmat în viaţă pentru toţi fiii Bisericii noastre, pe calea creşterii lor 
duhovniceşti. 

Pentru activitatea depusă în parohie şi frumoasele realizări, Preasfinţi-
tul Părinte Ambrozie i-a acordat preotului paroh rangul bisericesc de „ico-
nom stavrofor”, precum şi distincţia „Vrednicia Vlăsceană”. 

A urmat apoi punerea pietrei de temelia pentru noua biserică închina-
tă Sf. M. Mc. Gheorghe, Purtătorul de biruinţă, ce va fi construită în satul 
Ghionea, comuna Ulmi.

Cu aceasta, frumoasa sărbătoare duhovnicească prilejuită de resfinţirea 
bisericii cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” din parohia Ulmi s-a în-
cheiat, aducând în inimile enoriaşilor bucuria încoronării strădaniilor lor.
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Aspecte din timpul Concertului tradiţional de colinde organizat 
de Episcopia Giurgiului, 17 decembrie, 2010
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Editura Eparhială
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 UN DECENIU 
DE SLUJIRE 

ARHIEREASCĂ

Aniversările sunt adevăra-
te popasuri duhovniceşti 

în viaţa fiecăruia dintre noi, a obştii în 
care trăim, a instituţiei pe care o slujim. 
Ele devin momente de bucurie pentru 
ceea ce am împlinit şi izvoare de nădej-
de în urcuşul spre desăvârşire, la care 
suntem cu toţii chemaţi. Sărbătorile, 
astfel, sunt trepte necesare şi fireşti ale 
existenţei, căci măresc perspectiva vii-
torului şi dau valoare împlinirilor, aju-
tându-ne să înţelegem mai bine sensul 
vieţii şi al slujirii noastre. De aceea nici 
nu poate fi concepută viaţa omului fără 
aceste momente de bilanţ şi de aspiraţie 
spre noi înfăpturi.

În anul 2010, Preasfinţitul Părinte 
Ambrozie a împlinit un deceniu de alea-
să slujire în treapta arhieriei. Cu acest 
prilej, câţiva dintre apropiaţii Preasfin-
ţiei Sale au realizat un volum omagial, 
în care a fost prezentată lucrarea Prea-
sfinţiei Sale în plan cultural, pastoral-
misionar şi social-filantropic, desfăşu-
rată în toată această perioadă.
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Lucrarea de faţă urmăreşte să pună în evidenţă efortul neobosit al Prea-
sfinţiei Sale, depus în plan cultural, pastoral-misionar şi social-filantropic 
pentru întărirea dreptei credinţe şi pentru afirmarea Ortodoxiei ca verita-
bil liant ce-i leagă pe românii de pretutindeni. Activităţile menţionate în 
acest volum aniversar poartă fără îndoială amprenta personalităţii puter-
nice a Întâistătătorului eparhiei noastre, a cărui iniţiativă, viziune, gândire 
şi dinamism au putut fi observate pe toată durata desfăşurării multor eve-
nimente bisericeşti, la nivel local, naţional şi internaţional.  De asemenea, 
în paginile acestei lucrări au fost adunate cuvinte, imagini sugetive dar şi 
mărturii despre bogăţia activităţilor desfăşurate de către Preasfinţia Sa în 
cei zece ani de slujire arhierească. Toate acestea sunt roade bogate ale cre-
dinţei statornice, ale binecuvântării lui Dumnezeu, cultivată prin hărnicie 
şi dărnicie de către Preasfinţia Sa. 



Almanah Bisericesc 2011

 TEOLOGIE ŞI FILOSOFIE

Nichifor Crainic teologul şi fi-
losoful, prin opera sa, ne dă 

o lecţie pozitivă permanentă, prin care a 
influenţat în chip decisiv destinul teolo-
giei ortodoxe contemporane, fiindcă ea a 
fost asumată şi desăvârşită la Sibiu de pr. 
Dumitru Stăniloae. Crainic a fost nu nu-
mai cel care a înţeles că nu se poate face 
Ortodoxie fără „gândire”, fără cultură, li-
teratură şi artă. Şi în acest sens el a fost, 
cum bine sublinia în 1940 istoricul bise-
ricesc mărturisitor Teodor M. Popescu 
(1893-1973), „singurul nostru teolog de 
interferenţă”. A fost, în acelaşi timp, pri-

mul care a înţeles că nu poate exista teologie fără mistică, nici Ortodoxie 
fără Filocalie. A fost „profesorul de mistică, primul şi singurul în toată teo-
logia ortodoxă actuală”. „A dorit să fie preot şi n-a reuşit, dar a simţit că are 
o misiune teologică”.”A privit spre culmea cea mai înaltă a teologiei şi a re-
descoperit mistica ortodoxă, floarea spiritualităţii creştine, Olimpul cuge-
tării teologiei, grădina edenică a sentimentului religios, care zăcea în cărţi 
necercetate şi neînţelese, părăsită la periferia intereselor ştiinţifice ale teo-
logiei”. În teologie, Nichifor Crainic a fost „un descoperitor şi un creator”, 
un deschizător de orizonturi cereşti.Academician, profesor universitar de 
teologie la Universităţile din Chişinău şi Bucureşti, Nichifor Crainic (1889-
1972) a fost director al revistei „Gândirea” între anii (1926-1944) şi al zia-
rului „Calendarul” între anii (1923-1933), laureat al Premiului Naţional de 
Poezie (1930), preşedinte al Radiodifuziunii (1940), Doctor Honoris Causa 
al Universităţii din Viena (1940) şi membru titular al Academiei Române 
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(1941). A fost şi dregător, ministru al Propagandei Naţionale în guvernul 
Gigurtu timp de două luni (3 iulie – 6 septembrie 1940). În guvernarea 
generalului Ion Antonescu, după revolta legionară, Nichifor Crainic este 
numit ministru al Propagandei Naţionale timp de patru luni (24 ianuarie - 
27 mai 1941), fiind demis de Mihai Antonescu. După evenimentele din 23 
august 1944, Nichifor Crainic va trăi calvarul vieţii sale. Din ziare află că 
este considerat „criminal de război”, „trădător de patrie”, „fascist”. Împo-
triva sa a fost emis ordinul de arestare cu nr. 150530 al Tribunalului Ilfov, 
conform Legii 312/1945, fiind condamnat în contumacie la închisoare pe 
viaţă, degradarea şi confiscarea averii, potrivit sentinţei nr. 2/4 iunie 1945 
a Tribunalului Poporului. Între august 1944 şi până în ziua de 24 mai 1947, 
N. Crainic stă ascuns în diverse locuri, mai precis în cinci judeţe din Tran-
silvania, având fizionomia schimbată şi cu o falsă identitate: Ion Vladimir 
Spânu, negustor de cherestea din Gălăneşti, Judeţul Rădăuţi. În mai 1947 
se autodenunţă şi este adus la Bucureşti, la închisoarea de la Văcăreşti. I 
se anulează sentinţa din 1945 şi începe, la 9 decembrie 1947 rejudecarea 
procesului. La jumătatea anului 1948 este pus în lanţuri şi adus la închi-
soarea de la Aiud unde se găseau depuşi filosofii Traian Brăileanu, Mircea 
Vulcănescu şi Ion Petrovici. Va ispăşi 15 ani de temniţă fără sentinţă jude-
cătorească, în condiţii de exterminare fizică şi psihică.

Eliberarea din temniţă s-a făcut cu preţul umilitor al”reeducării” şi al 
compromiterii prin anexarea la propaganda regimului comunist român 
al lui Gh. Gheorghiu-Dej şi apoi, din 1965, al lui N. Ceauşescu. În martie 
1962 a fost transferat în arestul Ministerului de Interne, unde, la cererea 
ministrului I. Drăghici, scrie o istorie a Mişcării Legionare. Scrisă într-un 
stil vehement polemic şi încadrată de o introducere şi concluzii cu elogii 
jenante la adresa leninismului, intitulată Cuibarul ucigaşilor, în 15 capi-
tole şi 263 de pagini, lucrarea a rămas în manuscris fiind plagiatăapoi de 
I. Fătu şi N. Spălăţelu în cartea Garda de Fier, organizaţie teroristă de tip 
fascist(1971). Este eliberat pe 24 aprilie 1962 şi angajat până în 1968 ca 
redactor la revista Ministerului de Interne, Glasul Patriei. Apărută între 
1955-1972 de trei ori pe lună şi difuzată în afara graniţelor ţării, revista era 
adresată în exclusivitate emigraţiei şi exilului românesc, pe care redacto-
rii şi colaboratorii – toţi intelectuali de dreapta, foşti deţinuţi politici „re-
educaţi”, dar fără drept de semnătură în ţară – trebuiau să-i convingă de 
„umanismul” regimului comunist românesc şi să-idetermine să se repatri-
eze ori să renunţe la activităţile critice faţă de Republica PopularăRomâ-
nă. Era o formă perversă a regimului de a-i compromite în faţa străinătăţii 
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şi de a împiedica formarea unor cercuri de rezistenţă internă,amăgindu-i 
totodată cu promisiuni deşarte că, în schimbul acestor „servicii patriotice” 
în afară, vor fi republicaţi din nou în ţară. 

Între 1963-1964  a scris cel de-al doilea volum al „Memoriilor” despre 
anii 1946-1947, intitulat Pribeag înţara mea şi câteva crâmpeie impresio-
nante de „mărturii” din infernul temniţei de la Aiud. Şi-a rescris totodată 
„Memoriile” modificate şi autocenzurate în speranţa editării lor, încercând 
să publiceşi poezii, dar fără succes. În 1968 a fost pensionat, iar pe 20 de-
cembrie, la împlinirea vârstei venerabile de 80 de ani, Nichifor Crainic a 
fost sărbătorit în cercul prietenilor apropiaţi, într-o emoţionantă întâlnire 
la care au luat parte – pe lângă fiica Nini, căsătorită în 1946 cu inginerul 
Alexandru Cojan –şi vorbit: I. Petrovici, R. Gyr, N. Crevedia, P.M. Vizi-
rescu, pr. D. Stăniloae şi alţii, printre care inimosul Nedic Lemnaru, fost 
lucrător în Securitate menit să-l supravegheze şi devenit prieten intim al 
scriitorului în ultimii ani de viaţă.

După o viaţă de lupte, chin şi încercări cumplite, Nichifor Crainic s-a 
stins din viaţă lin şi uşor, în somn, în noaptea de 19-20 august 1972 la casa 
scriitorilor din Palatul brâncovenesc Mogoşoaia. Trei zile mai târziu a fost 
îngropat, prohodit de preoţi şi de prieteni, în cimitirul”Sfânta Vineri” din 
Bucureşti. Pe cruce a pus să i se scrie numai numele, căci aşa cum îi spunea 
testamentar ginerelui său, Al. Cojan: „Acei care vor să ştie cine am fost, să 
mă caute în scrierile mele, în revista Gândirea, al cărei mentor am fost, în 
cursurile de la Facultatea de Teologie, la Academia Română printre mem-
brii căreia am fost. Acolo sunt eu. Sub cruce e un pumn de ţărână”. 

Curentul cultural animat de Nichifor Crainic nu este o speţă a sămă-
nătorismului. Gândirismul se distinge prin nota de intimitate şi adâncime 
spirituală, prin preocuparea, nu de anecdoticul vieţii ţărăneşti, ci de colo-
ritul fin, abia sesizabil al problematicii sufleteşti, de elementele religioase 
şi metafizice ale etnicului românesc. 

Acest volum editat cu binecuvântarea Preasfinţitului Părinte Ambro-
zie, Episcopul Giurgiului, şi realizat de Prof. Alexandru Michiduţă,  este 
constituit în totalitate din publicistica apărută în perioada dintre cele două 
războaie mondiale în revista „Gândirea”. 

Politic vorbind, Nichifor Crainic nu a fost adeptul democraţiei. „Regi-
mul egalitar ‹‹fără deosebire de rasă sau de religie›› - preciza el – practicat 
de democraţii noştri, (...) a adus ţării un cortegiu de nenorociri (...). De-
mocraţii care au guvernat au dat dovadă de orice voiţi afară de demnitate 
românească. Psihologia lor de oameni noi, ridicaţi din popor, ar fi trebuit 
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să-i determine tocmai la o ţinută vrednică să apere majoritatea etnică.” De 
aceea, spunea el, „nu urâm democraţia pentru democraţie, ci pentru că ea 
a falsificat conştiinţa de stăpân a naţiei noastre”.

În lumina spiritului autohton, el susţine ideea de etnocraţie. „Numim 
etnocraţie voinţa politică a rasei autohtone de a face din stat expresia 
proprietăţilor ei şi organul misiunii ei în lume.” Dacă democraţia a de-
plasat centrul de gravitate al statului spre periferia minoritară, etnocraţia 
e îndreptăţită să-l reaşeze în personalitatea naţională a majorităţii care l-a 
creat.”

În capitolul al II-lea intitulat Filosofie social-politică a fost publicat 
pentru prima dată, în volum, textele sale închinate Mişcării Legionare şi 
alte texte prin care el făcea apologia dictaturii carliste şi a spiritului fascist 
în România.

A existat în perioada interbelică, la noi, un curent filogerman în rân-
durile intelectualilor români, în care se aflau: Nae Ionescu, Mircea Eliade, 
Constantin Noica, Traian Herseni, Petre P. Panaitescu, Traian Brăileanu, 
Paul Costin-Deleanu, Emil Cioran, Nicolae Roşu, Radu Gyr, ş.a. 
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 POEZIA NOASTRĂ 
RELIGIOASĂ

Nichifor Crainic

La Editutra eparhială a Episco-
piei Giurgiului, în anul 2010, 

cu binecuvântarea Preasfinţitului Pă-
rinte Ambrozie, a apărut lucrarea POE-
ZIA NOASTRĂ RELIGIOASĂ, ce-l are 
ca autor pe editorul, filosoful pedagogul 
şi teologul român, Nichifor Crainic. Lu-
crarea de faţă, realizată de Dl. Prof. Dr. 
Alexandru Michiduţă, reproduce în pri-
ma parte şapte Studii de literatură religi-
oasă publicate de Nichifor Crainic în re-

vista „Gândirea” şi intitulate sugestiv „Poezia noastră religioasă”, nume dat 
după conferinţa rostită de el în limba germană la Universitatea din Zagreb, 
la 4 iunie 1943.

În ce-a de a doua parte, intitulată „Aprecieri critice”, sunt publicate 
unele dintre cele mai reprezentative studii închinate operei literare a lui 
Nichifor Crainic, ce-i au ca autori pe Ştefan Cârstoiu, Horia Niţulescu, Lu-
cian Blaga, Alexandru Busuioceanu, Ovidiu Papadima, Dumitru Caracos-
tea, Tudor Vianu, Pan M. Vizirescu, Gheorghe Vrabie şi Dumitru Isac.

„Poetul soarelui” în Literatura română cum a fost numit de Ovidiu Pa-
padima, Nichifor Crainic rămâne şi astăzi unul dintre cei mai importanţi 
oameni de cultură din perioada interbelică

Eseist, poet creştin, colaborator şi apoi conducător al revistei „Gândi-
rea”, Nichifor Crainic a fost dublat de un mare teolog, ceea ce a făcut ca 
spiritul său ortodox să împărtăşească credinţa dreaptă nu doar prin înalte 
studii ci şi prin credinţă şi viaţa trăită îndelung într-o grea suferinţă.
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Poezia lui Nichifor Crainic se află între elementul concret, văzut şi cel 
abstract, încărcat de semnificaţii. Părintele Prof. Dr. Dumitru Stăniloaie, 
referindu-se la poezia religiasă a lui Nichifor Crainic, spunea: „privită din 
profunzimea religiozităţii, ..... e o poezie a misterului supraluminos, o poe-
zie a misticii ortodoxe, mistică a luminii care le explică pe toate dar care e 
mai presus de înţelegerea tuturor celor care se împărtăşesc în mod umbrit 
de lumina lui”.

Poezia „ca fată a frumosului „nu prezintă  frumosul „pe cale intuitivă” 
ca celelalte arte; ea „ni se adresează numai pe cale intelectivă printr-o prea-
labilă înţelegere a cuvântului” iar termenul intenţionat ales dă formă actu-
lui  comunicării reflexive, astfel încât să se producă prin limbaj un transfer  
de sens de la scriitor la cititor  prin intuiţie. Înţelegerea acestor afirmaţii 
generează câteva întrebări :

Ce este poezia religioasă? Cum ajunge ca prin poezie omul, în cazul de 
fată poetul, să trăiască starea de fericire de a-l vedea panteist pe Iisus prin 
grâu sau să-l simtă  anunţat de magi pe „curgerea de veacuri”?

Poezia, „această ezitare prelungită dintre sunet şi înteles”, poate fi  la 
Nichifor Crainic o anumită „rostire a  cuvântului” intenţionat ales, dar poa-
te însemna şi teama de cuvânt ca „atitudine de metalimbaj” pentru că, gân-
dit în tăcere, Dumnezeu se arată sfânt provocând „acel <<mysterium tre-
mendum>>, fiorul sacru”,14 perceput ca o „îmbrăţişare a limbajului.” 

De aceea, înţelegerea mesajului poeziei religioase a lui Nichifor Crainic 
trebuie să se facă prin  încadrarea acesteia într-o sensibilitate creştină „în 
care există diverse variante tipologice, două constituindu-se în veritabili 
poli: unul e reprezentat de o poezie care pune accentul mai mult pe pă-
mântesc, altul pe divin şi ceresc. Unul e stilul marcuin căci îşi are modelul 
în Evanghelia lui Marcu, altul e, din motive uşor de înţeles, ioneic”.

 Privită din acest punct de vedere, poezia lui Nichifor Crainic se află în-
tre elementul concret, văzut (vremelnic) şi cel abstract (sacru), încărcat de 
semnificaţii. Creştinismul poeziei se explică astfel teoretic şi faptic, poetul 
ortodoxist fiind scriitorul în poezia căruia au fuzionat statutul monografic 
şi cel creştin al poporului român.

Dumitru Micu şi Eugen Lovinescu văd astfel în poezia scriitorului de 
care ne ocupăm, „expresia” unui „sămănătorism evoluat estetic în traditi-
onalism”; aceasta înseamnă că în poezia să, cu deosebire în primele volu-
me, se vor găsi influenţe din Coşbuc sau Vlahuţă, referindu-ne la spaţiul 
bucolic dar noi ne propunem să vedem în ce măsură  versurile lui Nichifor 
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Crainic sunt oglinda în care se răsfrânge chipul Creatorului şi să identifi-
căm  mesajul lor divino-uman.   

 De aceea, considerăm îndreptăţita afirmaţia motivată a preotului pro-
fesor doctor Dumitru Stăniloaie care spunea că, „privită din profunzimea 
religiozităţii, poezia lui Nichifor Crainic e o poezie a misterului supralumi-
nos, o poezie a misticii ortodoxe, mistică a luminii care le explică pe toate 
dar care e mai presus de înţelegerea tuturor celor care se împărtăşesc în 
mod umbrit de lumina lui”, aspect explicat şi de Alexandru Busuiocea-
nu în articolul Poesia lui Nichifor Crainic într-unul din numerele revistei 
„Gândirea”. Apreciind efortul poetului pentru a îmbina fericit inspiraţia 
creştină cu aceea profană, el descoperea în cuvintele „pline de rotunzime” 
ale poeziilor de început, „tămâieri înalte pentru duhul sfânt al Evanghelii-
lor dar şi un hain sentiment al vieţii, ale cărui rădăcini mergeau câteodată 
până aproape de păgânism. Din acest amestec de teologie şi de eretice ispi-
te  avea să iasă cea dintâi închinare creştină în poezia noastră, într-o vreme 
când cuvântul duhovnicesc era ca şi străin  literaturii romaneşti.” Suntem 
astfel îndreptăţiţi să credem că analiza poeziei lui  Nichifor Crainic certifică 
faptul că funcţia să expresivă demonstrează „poetul născut iar nu făcut” în 
condiţiile prezentei harului divin, căruia i se subordonează fericit cultura 
teologică vastă asimilată şi revărsată apoi în poezie şi eseistică. O parte din 
ideile biblice exprimate prin limbajul metaforic în poezie, au fost susţinu-
te în numeroase studii: ( Puncte cardinale în haos, Nostalgia paradisului, 
Ortodoxie şi etnocraţie etc.)

 Permanenta poeziei lui Nichifor Crainic a fost motivată de Dumitru 
Stăniloaie prin asimilarea ortodoxismului înţeles prin comuniunea cu sa-
tele, ceea ce a făcut din scrisul său „o mărturisire a spiritualităţii romaneşti 
care e o sinteză între credinţa ortodoxist-traditionalistă şi calităţile speci-
fice ale poporului nostru, determinate de originea, de spaţiul şi de istoria 
lui.”  

Omul a fost creat după Chip şi Asemănare cu Dumnezeu iar existenţa 
divinităţii nu se exprimă ca fiind una Fiintială; Dumnezeu este cunoscut 
prin energiile necreate, prin lucrările lui, de aceea viziunea panteistă în 
unele dintre poeziile lui Nichifor Crainic trebuie considerată ca o cunoaş-
tere catafatică şi nu una apofatică a lui Dumnezeu. (Iisus prin grâu)

Poetul îl cugetă pe Dumnezeu în sens ortodox ca pe o lumină supremă 
nu ca pe întuneric dar ca pe o lumină care întrece puterea noastră de a ve-
dea ceea ce suntem obişnuiţi; aspectul poate fi conceput ca o lumină a cu-
noaşterii poetice care poate duce la întuneric dacă mesajul acesteia nu este 
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înţeles corect. Poezia este aşadar una a misterului supraluminos, a unei 
mistici ortodoxe a luminii,  născută fie într-o temporală libertate, fie în în-
tuneric cum este cazul  volumului Soim peste prăpastie, compus în cei pes-
te 15 ani de închisoare. Versurile au fost învăţate întâi pe de rost pe măsură 
ce erau alcătuite, fiind comunicate apoi prin alfabetul Morse în celulele 
învecinate şi prin ele în toate celulele închisorii. Ne gândim la o  stare de 
iluminare ce l-a  ajutat pe poet, „acest Iov cărturar şi rătăcitor”, să trăiască 
suferinţa şi Noaptea de groază în  Singurătate şi în Întuneric, ajungând să 
guste din potir suferinţa, „sevă de Sfânt Dumnezeu”. (Cântecul potirului)
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 Mănăstirea Comana – 
istorie, sfi nţenie, veşnicie

 Radu Theodoru,
General de flotilă aeriană, veteran de război 

şi membru al Uniunii Scriitorilor din România

Rândurile de faţă sunt prilejuite de apariţia în luna aprilie 2010 
a albumului Mănăstirea Comana – istorie, sfinţenie, veşnicie, 

coordonat de Părintele Mihail Muscariu – stareţul Mănăstirii Comana din 
Episcopia Giurgiului.

Personal am o colecţie de albume de artă şi turistice, cam de pe o trei-
me de pe mapamond, unele reprezentând capodopere de arhitectură reli-
gioase şi laice din Renaştere, achiziţionate la Bagdad şi Moscova, Praga şi 
Veneţia, Florenţa şi Padova, Paris şi Londra, Caracas, Canare şi Veracruz, 
Izmir sau Istanbul.

Majoritatea sunt statice. 
Reprezintă fidel materia orga-
nizată de artist, într-o clădire, 
monument, pictură sau sculp-
tură. Textul explicativ este di-
dactic. Sec. Comunică o realita-
te. Uneori o şi relaţionează cu 
epoca.

Albumul de faţă însă, este 
o revelaţie. Alegerea tâlcuitoa-
re a citatelor spiritualizează 
imaginea fotografică. Îi dă sub-
stanţă. O umanizează. O trans-
cede de pe retină în conştiinţă. 
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O relaţionează cu istoria, dar şi cu devenirea noastră ca oameni, români şi 
ortodocşi.

Succesiunea imaginilor realizează unitatea, i-aş spune trancendentă, a 
ansamblului monastiresc, sugerând o veşnicie românească, plină de ori-
ginalitate: de la sculptură în lemn la uneltele de muncă, de la icoane, la 
bucoavnă şi carte, de la rezistenţa zidurilor, la farmecul florilor şi al ierbii.

Fericită şi rodnică alegerea lui Dragoş Grigore şi Marius Tănase ca in-
terpreţi ai viziunii şi concepţiei părintelui stareţ. Unghiurile, lumina, ano-
timpurile, ceasul înserării, sau al crepusculului, amurgul zodiacal, cerul 
limpede sau înnorat conferă imaginilor o poezie inefabilă. Pun în relief. 
Personalizează. Dau semnificaţii, dar mai presus de toate, dau viaţă. Con-
feră trăire într-un timp fără timp: timpul credinţei. Timpul veşniciei româ-
neşti prin Credinţă şi Biserică. Răsfoind albumul, te cufunzi în primordia-
litate. În serafic. Istorie – Sfinţenie – Veşnicie.

Pentru mine, acest album este un popas de suflet. De reflexie. De odih-
nă spirituală. Nu este un album. Este o operă de artă complexă. Un îndrep-
tar spre noi înşine.

Atâta vreme cât avem astfel de apariţii – nu mă tem de viitor.

Gândurile mele de bine, împreună cu mulţumiri.
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